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ZÁKLADNÍ INFORMACE 
Název:  Středisko společných činností AV ČR, v. v. i. 
Sídlo:   Národní 1009/3, 110 00 Praha 1 
IČO:  60457856 
DIČ:  CZ60457856 
www:  http://www.ssc.cas.cz 
Zřizovatel: Akademie věd České republiky (dále jen „AV ČR“), Národní 1009/3, 

117 20 Praha 1 

Středisko společných činností AV ČR, v. v. i. (dále jen „SSČ“) je veřejná výzkumná instituce 
zapsaná v Rejstříku veřejných výzkumných institucí vedeném MŠMT ČR (http://rvvi.msmt.cz). 
Je samostatným právním subjektem neziskového charakteru, jehož cílem je zajišťování 
infrastruktury výzkumu a vývoje a poskytování podpůrných činností zejména AV ČR a jejím 
pracovištím. 

 

Řídící, kontrolní a výkonné orgány 
Rada pracoviště 
 
Složení Rady SSČ v roce 2023 
 
předseda:   Mgr. Jiří Padevět (SSČ) 
místopředseda:  Ing. Josef Poborský (SSČ)  
členové:   Ing. Zuzana Berková, MBA (SSČ) 
   Mgr. Václav Čermák, Ph.D. (SLÚ) 

Ing. Pavel Formáček (SSČ) 
Ing. Leoš Horníček, Ph.D. (KAV) 
Ing. Pavel Janáček, Ph.D. (ÚČL) 
Mgr. Roman Ondráček (SSČ)  od 1. 1. 2023 
Ing. Jindřich Sojka (SSČ)   do 31. 12. 2022 
Ing. Tomáš Wencel, MBA (SSČ) 

tajemnice:  Ing. Lidmila Sochůrková (SSČ)  

 

V průběhu roku 2023 se Rada SSČ sešla na třech řádných zasedáních.   

8. 2. 2023 – projednán a schválen rozpočet na r. 2023, projednána a přijata informace 
o připravovaném výzkumném projektu s názvem Databáze zemřelých v protektorátu Čechy 
a Morava, přijata informace o změnách v Kolektivní smlouvě pro r. 2023. 

12. 6. 2023 – projednána a schválena Účetní závěrka SSČ za r. 2022, projednáno a schváleno 
Usnesení o rozdělení zisku SSČ za rok 2022, projednán a schválen Střednědobý výhled 
hospodaření SSČ pro roky 2024–2025, nový Organizační řád SSČ, nový Mzdový řád SSČ. 
Schválena Výroční zpráva o činnosti a hospodaření SSČ za rok 2022. Přijata informace 
o pokračující spolupráci se SAV na hodnocení Centra společných činností SAV. 

25. 10. 2023 – projednána a schválena účast SSČ v projektu European Open Science Cloud 
(EOSC), schválen návrh nové koncepce SSČ, projednán a schválen nový Organizační 
a Mzdový řád. Přijata informace o zrušení knihkupectví v Brně k 31. 10. 2024 a o zpřístupnění 
veřejnosti dvou výzkumných projektů s názvem Mapa moderních českých dějin a Databáze 
zemřelých občanů v protektorátu na území protektorátu, a to pravděpodobně v r. 2024. 
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Dozorčí rada 
 
Složení Dozorčí rady SSČ v roce 2023: 
 
předsedkyně:  Ing. Petra Broskevičová (SOÚ) 
místopředseda:  JUDr. Jiří Malý (SSČ) 
členové:  Ing. Karel Aim, CSc. (ÚCHP) 
 Ing. Marta Arazimová (ÚFA) 
 prof. Ing. Jiří Homola, CSc., DSc. (ÚFE) 
 PhDr. Ondřej Ševeček, Ph.D. (FLÚ) 
 Ing. Július Štuller, CSc. (ÚI)         
tajemnice: Martina Jeleňáková (SSČ)  
 

Řádné zasedání DR se v roce 2023 konalo celkem čtyřikrát, čtyřikrát DR rozhodovala formou 
hlasování per rollam. Řádných zasedání DR se pravidelně účastnili ředitel SSČ, ředitel DSMS, 
příležitostně finanční ředitel.  

DR vykonávala dohled nad nakládáním s majetkem a hospodařením SSČ, vyjadřovala se 
k návrhům změn zřizovací listiny SSČ, k návrhu rozpočtu a výroční zprávy a k dalším věcem, 
které jí předložil ředitel SSČ nebo zřizovatel. Zákon č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných 
institucích, v platném znění, umožňoval členům DR nahlížet do účetních dokladů a dalších 
dokumentů pracoviště, vyžadovat si vysvětlení a zjišťovat skutečný stav. Před vydáním 
rozhodnutí, popř. stanoviska, se členové DR aktivně účastnili projednávaní předkládaných 
návrhů, tj. vyžadovali jejich doplnění a upřesnění tak, aby zjistili skutečný stav projednávaných 
věcí a aby rozhodnutí DR, popř. stanovisko, bylo v souladu s požadavkem řádného využívání 
majetku SSČ, především k realizaci hlavní činnosti.  

Ohledně dohledu nad nakládáním s majetkem vydávala DR předchozí písemný souhlas 
k právním jednáním, a to v souladu s ust. § 19 odst. 1 písm. b) bod 1.–7. zák. č. 341/2005 Sb., 
o veřejných výzkumných institucích, v platném znění, kterými veřejná výzkumná instituce 
zejména nabývala nebo zcizovala majetek, zřizovala věcná práva, sjednávala nebo měnila 
nájemní smlouvy. 

27. 1. 2023 – projednání per rollam; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Dodatku č. 
3 ke Smlouvě o využití prostoru kolektoru uzavřené dne 28. 8. 2018, ve znění Dodatku č. 1 
uzavřeném dne 3. 4. 2019 a Dodatku č. 2 uzavřeném dne 25. 2. 2021 mezi Kolektory Praha, 
a. s., jako správcem a SSČ jako uživatelem; k uzavření Dohody o skončení nájemní smlouvy 
ze dne 28. 6. 2018 mezi OÚ, PSÚ, ÚSD společně jako pronajímatelem a SSČ jako nájemcem; 
k uzavření Smlouvy o umístění zařízení mezi ÚFCH JH jako poskytovatelem a SSČ jako 
uživatelem; projednán návrh změn zřizovací listiny SSČ formou dodatku č. 5. 

1. 2. 2023 – řádné zasedání; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Dodatku č. 1 ke 
Smlouvě o uzavření budoucí smlouvy kupní o koupi části pozemku parc. č. 1, zahrada, k. ú. 
Dolní Břežany mezi SSČ jako budoucím kupujícím a Obcí Dolní Břežany jako budoucím 
prodávajícím; k právnímu jednání, jímž SSČ vyjádří souhlas s umístěním stavby pro společné 
územní a stavební řízení pro stavební záměr „Skleník a provozní budova s ubytováním na 
parc. č. 513/110, k. ú. Lysolaje“; projednán předložený návrh rozpočtu SSČ pro rok 2023; 
projednán a vzat na vědomí předložený přehled právních jednání uskutečněných při nakládání 
s majetkem v hodnotě nad 50 tis. Kč; vzata na vědomí informace o dodatku č. 5 ke zřizovací 
listině SSČ, kterým se vkládá do SSČ movitý majetek; vzata na vědomí informace o uzavření 
smluv s AV ČR v rámci další činnosti SSČ. 

27. 2. 2023 – projednání per rollam; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření šesti smluv 
o nájmu bytů, ke změně 34 smluv o nájmu bytů spočívající v prodloužení nájmu, ke změně 
dohody o ubytování spočívající v prodloužení doby ubytování v ubytovací jednotce, ke změně 
dvou smluv o nájmu spočívající v prodloužení nájmu nebytového prostoru (garážové stání). 
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26. 4. 2023 – řádné zasedání, udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Dohody o zrušení 
předkupního práva k pozemku v k. ú. Libeň a dále zrušení předkupního práva k pozemkům 
v k. ú. Libeň mezi SSČ jako Předkupníkem a ÚFP jako Dlužníkem; k uzavření Smlouvy 
o uzavření budoucí smlouvy o zřízení služebnosti na pozemcích v k. ú. Libeň mezi SSČ jako 
budoucím povinným a T-Mobile Czech Republic a. s., jako budoucím oprávněným; k uzavření 
Smlouvy o uzavření budoucí smlouvy o zřízení služebnosti na pozemcích v k. ú. Libeň mezi 
SSČ jako budoucím povinným a T-Mobile Czech Republic a. s., jako budoucím oprávněným; 
vzato na vědomí udělení souhlasu SSČ pro potřeby územního a stavebního řízení pro 
umístění a provedení stavby „Instalace KGJ v objektu ZK v areálu MBÚ na pozemcích v k. ú. 
Krč a k. ú. Libuš; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření pěti smluv o nájmu bytů; ke 
změně osmi smluv o nájmu bytů spočívající v prodloužení nájmu; udělen souhlas 
s aktualizovaným návrhem záměrů realizovat stavební akce velkého rozsahu v roce 2024 
a s návrhy záměrů realizovat stavební akce velkého rozsahu v letech 2025, 2026; projednána 
a schválena Zpráva o činnosti DR SSČ za rok 2022; projednán a vzat na vědomí předložený 
přehled právních jednání uskutečněných při nakládání s majetkem v hodnotě nad 50 tis. Kč; 
vzata na vědomí informace o fungování nového EIS v SSČ; vzata na vědomí informace 
o finančních úsporách za energie v budově Národní (za uplynulé zimní období) proti 
předpokladům v souvislosti s energetickou krizí. 

12.–13. 6. 2023 – řádné zasedání; projednán a doporučen ke schválení návrh Výroční zprávy 
o činnosti a hospodaření SSČ 2022; Výroční zpráva podle zák. č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím, za rok 2022 a Zpráva nezávislého auditora o ověření účetní závěrky za 
rok 2022; projednán a vyjádřen souhlas s předloženým návrhem Střednědobého výhledu 
hospodaření SSČ pro roky 2024–2025; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření 
Smlouvy o výpůjčce části pozemku v k. ú. Lysolaje pro potřeby vybudování zařízení staveniště 
pro stavbu „Skleník a provozní budova s ubytováním“ mezi SSČ jako půjčitelem a ÚEB jako 
vypůjčitelem; k uzavření Smlouvy o výpůjčce obrazů pro dočasné užívání mezi MÚA jako 
půjčitelem a SSČ jako vypůjčitelem; k uzavření Dohody o ukončení Nájemní smlouvy 
o pronájmu nebytových prostor v objektu na adrese Václavské náměstí 792/40, Praha 1, v k. 
ú. Nové Město mezi SSČ jako pronajímatelem a JUDr. Kateřinou Vodičkovou – advokátkou 
jako nájemcem na straně druhé; k uzavření Dodatku č. 1 k Nájemní smlouvě o nájmu pozemku 
parc. č. 1347/1 v k. ú. Bubeneč, obec Praha mezi Českou republikou – Státním pozemkovým 
úřadem jako pronajímatelem a SSČ jako nájemcem; k uzavření pěti smluv o nájmu bytů; ke 
změně 56 smluv o nájmu bytů spočívající v prodloužení nájmu; ke změně tří smluv o nájmu 
spočívající v prodloužení nájmu nebytového prostoru (garážové stání); ke změně smlouvy 
o ubytování v ubytovací jednotce spočívající v prodloužení doby ubytování; projednán a vzat 
na vědomí předložený přehled právních jednání uskutečněných při nakládání s majetkem 
v hodnotě nad 50 tis. Kč; vzata na vědomí informace o fungování EIS v SSČ a informace 
o úspěšných aukcích na ČMKBK na dodávky elektřiny a plynu v roce 2024; provedeno tajnou 
formou hodnocení manažerských schopností ředitele SSČ za rok 2022. 

19. 7. 2023 – projednání per rollam; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Dodatku 
č. 1 k Nájemní smlouvě o nájmu prostor sloužících k podnikání o celkové výměře 507,63 m2 
v budově na adrese Jánská 79/1, Jánská 79/3, náměstí Svobody 79/13, Brno mezi Ing. 
Miroslavem Vymazalem jako pronajímatelem a SSČ jako nájemcem. 

23. 10. 2023 – řádné zasedání; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Smlouvy 
o uzavření budoucí kupní smlouvy na koupi části pozemku v k. ú. Lysolaje, obec Praha mezi 
SSČ jako budoucím prodávajícím a ÚCHP jako budoucím kupujícím; k uzavření Smlouvy 
o budoucí smlouvě o zřízení služebnosti na pozemcích v k. ú. Krč a k. ú. Libuš, obec Praha 
mezi SSČ jako budoucím povinným a KOMTERM Čechy, s. r. o., jako budoucím oprávněným; 
k vypovězení Nájemní smlouvy ve znění Dodatku č. 1 mezi SSČ jako pronajímatelem a spol. 
THE ART PASSAGE PRAGUE s.r.o. jako nájemcem; k uzavření devíti smluv o nájmu bytů; ke 
změně devíti smluv o nájmu bytů spočívající v prodloužení nájmu; ke změně dvou smluv 
o nájmu spočívající v prodloužení nájmu nebytových prostorů (garážová stání). 



6 
 

19. 12. 2023 – projednání per rollam; udělen předchozí písemný souhlas k uzavření Smlouvy 
o nájmu pozemku v k. ú. Libeň mezi SSČ a společností Alza.cz, a.s.; k odstoupení od Smlouvy 
o budoucí kupní smlouvě o koupi části pozemku parc. č. 1, zahrada, k. ú. Dolní Břežany, ve 
znění Dodatku č. 1, mezi SSČ jako Budoucím kupujícím a Obcí Dolní Břežany jako Budoucím 
prodávajícím; k uzavření Dohody o výpůjčce části pozemku v k. ú. Lysolaje a k. ú. Libeň za 
účelem „umístění a provoz charitativních kontejnerů na sběr textilu, obuvi a hraček v rámci 
projektu KLOK.TEX na podporu Fondu ohrožených dětí – Klokánek“ mezi SSČ jako půjčitelem 
a KLOKTEX global s.r.o., jako vypůjčitelem; k uzavření Smlouvy o nájmu nebytových prostor 
(jiná stavba – plechový sklad) v budově na adrese Vídeňská 1083, Praha 4 mezi ÚMG jako 
nájemcem a SSČ jako pronajímatelem; k uzavření osmi smluv o nájmu bytů; ke změně 77 
smluv o nájmu bytů spočívající v prodloužení nájmu; ke změně dvou smluv o ubytování 
v ubytovací jednotce spočívající v prodloužení doby ubytování; k uzavření dvou smluv o nájmu 
nebytového prostoru (garážové stání). 

Z jednání DR jsou pořizovány zápisy, o projednání a rozhodnutí věcí formou hlasování per 
rollam jsou sepisovány záznamy.   
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Ředitel 

Činnost ředitele byla ovlivněna především snahou o udržení vyrovnaného hospodaření při 
napjaté hospodářské a geopolitické situaci. Řídil koordinační porady krizového štábu 
s vedením KAV a KNAV, zejména v souvislosti s energetickou krizí. Rozhodl o realizaci 
úsporných opatření v oblasti energií a ve shodě s vedením SSČ posunul některé nákupy 
dodávek a služeb v průběhu roku dle vývoje očekávané skutečnosti. V rámci koordinace 
jednotlivých útvarů uspořádal a řídil 11 porad vedení instituce. Pravidelně se účastnil jednání 
nejvyšších orgánů AV ČR i SSČ, tj. AR AV ČR, DR SSČ a Rady SSČ.  

Podle aktuální potřeby ředitel svolával porady k aktuálním otázkám týkajícím se činnosti 
pracoviště. Ředitel SSČ předkládal Dozorčí radě, Radě pracoviště a Majetkové komisi AV ČR 
k projednání navržené smlouvy, které vyžadují předchozí souhlas těchto orgánů, a další 
významné dokumenty.  

S ohledem na implementaci změn zřizovací listiny SSČ od 1. 1. 2023 se ředitel věnoval 
především rozvoji projektů v hlavní činnosti s důrazem na podporu e-infrastruktury, nově 
vzniklé další činnosti a nastavení nových smluvních vztahů s AV ČR.  

Prezentoval výroční zprávu za rok 2022, realizované výzkumné aktivity a další činnosti na 
společném zasedání Rady pracoviště a Dozorčí rady. 

Ředitel SSČ pokračoval v jednání s externími partnery možnosti střednědobého financování 
dětských skupin – podařilo se uzavřít smlouvu s Nadačním fondem IOCB Tech.  

Po zahájení mimořádné veřejnosprávní kontroly ze strany AV ČR v srpnu 2023 se věnoval 
komunikaci s kontrolní skupinou a řešení složitějších otázek souvisejících zejména s historií 
SSČ a jeho majetkem či nastavením procesních i smluvních vztahů s AV ČR. 

Po přijetí zásadní novely zákona č. 341/2005 Sb., o VVI, řešil ředitel ve spolupráci s odborovou 
organizací otázky související s novým nastavením tvorby a čerpání sociálního fondu a přípravu 
na změnu kompetencí orgánů SSČ od 1. 1. 2024. 

Ředitel SSČ opět uskutečnil anketu spokojenosti zaměstnanců, tentokrát s důrazem na 
problematiku HR Award. Ankety se zúčastnilo 196 zaměstnanců SSČ. Vyplynulo z ní, že 
zaměstnanci jsou v týmech spokojení a oceňují kvalitu řízení a že za zásadní otázku považují 
své nižší finanční ohodnocení. Méně problematickými byla témata zavádění nového EIS.   

V prosinci se uskutečnilo tradiční setkání managementu SSČ ve vile Lanna, při kterém ředitel 
shrnul dosažené výsledky a situaci v roce 2023 a diskutoval s vedoucími pracovníky o cílech 
pro rok 2024. V následné diskuzi byly projednány zejména výsledky ankety spokojenosti 
zaměstnanců, otázky institucionální odolnosti či pracovněprávního charakteru. 
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Organizační struktura 
 

Organizační struktura – změny v organizační struktuře SSČ AV ČR 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V průběhu roku 2023 se v oblasti organizace a řízení uskutečnila níže uvedená opatření 
s dopady na organizační strukturu. 

Organizační změny s účinností k 1. 1. 2023: 

V Poradenském a správním úseku v CETTAV došlo ke zřízení dvou oddělení: 1) Oddělení 
rozvoje transferu technologií, 2) Oddělení projektů transferu technologií. 

V útvaru kontroly a řízení rizik byla vytvořena nová pracovní pozice Koordinátor agendy 
institucionální odolnosti. 

 

Na konci roku 2023 se začaly připravovat další organizační změny, které se však realizovaly 
až k 1. 1. 2024: 

V Poradenském a správním úseku v Administrativně správním odboru došlo ke zřízení nového 
oddělení: Oddělení veřejných zakázek. 

V Divizi Academia nakladatelství bylo zřízeno nové Oddělení marketingu. 

 

Žádná z těchto výše uvedených změn se neprojevila v organizačním schématu SSČ ve smyslu 
př. č. 1 k OŘ. 
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HODNOCENÍ HLAVNÍ ČINNOSTI 
Výzkum v oblasti informatiky a transferu technologií 
Znalostní základna transferu AV ČR 
SSČ v roce 2023 zahájilo výzkumný projekt zaměřený na vytvoření Znalostní základny 
transferu AV ČR, který navazuje na Strategii transferu znalostí a technologií AV ČR 
schválenou AR AV ČR. Hlavním cílem výzkumu je usnadnit, zrychlit a zlepšit přenos 
technologií a znalostí do průmyslu a zemědělství, což v konečném důsledku podpoří využití 
inovací a hospodářský růst. Výzkum se zaměřuje na dosažení následujících specifických cílů: 
 
 Vytvořit platformu pro ukládání a sdílení informací, odborných znalostí a zdrojů 

souvisejících s procesem přenosu vědeckých poznatků a z výzkumných institucí do 
praktických aplikací a komerčních produktů. To zahrnuje různé aspekty transferu znalostí 
a technologií, včetně právních a regulačních rámců, správy duševního vlastnictví, 
mechanismů financování a spolupráce mezi výzkumnými institucemi a průmyslem. 

 Posoudit současné procesy přenosu technologií v AV ČR s cílem identifikovat silné 
a slabé stránky a oblasti, které je třeba zlepšit. 

 Identifikovat a upřednostnit technologie a výsledky výzkumu s vysokým potenciálem pro 
přenos do průmyslu a pro komercializaci. 

 Navázat partnerství se zúčastněnými stranami z praxe / průmyslu a příslušnými 
resortními orgány s cílem podpořit spolupráci a zefektivnit úsilí o transfer technologií. 

 Podpořit tvorbu školicích programů a zdrojů pro výzkumné pracovníky AV ČR, aby lépe 
porozuměli procesům transferu technologií a strategiím komercializace. 

 Monitorovat a vyhodnocovat dopad činností v oblasti transferu technologií na inovace, 
hospodářský rozvoj a výzkumné programy AV ČR. 

 
Vědeckým záměrem je vytvořit strukturovaný a na datech založený přístup k pochopení, 
hodnocení a zlepšení přenosu technologií v AV ČR. Ten zahrnuje komplexní správu dat, 
analýzu, hodnocení socioekonomických dopadů a vývoj nástrojů a zdrojů pro zlepšení procesů 
přenosu znalostí a technologií. Spolupráce s pracovišti AV ČR navíc nasvědčuje praktické 
orientaci na aplikaci výsledků výzkumu v organizaci. Zaměřením na strategické plánování, 
partnerství a vzdělávání výzkumných pracovníků se tento výzkum snaží zajistit, aby se 
výsledky výzkumu AV ČR účinně promítly do hmatatelných přínosů pro společnost 
a hospodářství. V roce 2023 se tvůrčí tým soustředil na tři hlavní aktivity:  

Systematický sběr dat: Proces sběru dat zahrnoval shromažďování informací týkajících se 
transferu technologií nejen v rámci Centra transferu technologií AV ČR, ale také pracovišť AV 
ČR. Tyto údaje zahrnovaly podrobnosti o výzkumných projektech, výsledcích, potenciálních 
technologiích a zapojených výzkumných pracovnících. 

Klasifikace, standardizace a syntéza dat: Po shromáždění dat následovala jejich kategorizace 
a standardizace pro snadnější analýzu. Proces klasifikace a standardizace je klíčový z toho 
důvodu, aby byla data koherentní a srozumitelná. Syntéza dat navíc zahrnuje vyvození 
smysluplných poznatků ze shromážděných informací. 

Vytvoření nové infrastruktury ukládání a zprostředkování obsahu: Byl navržen koncept 
ukládání sebraných dat a dále jejich administrace a zprostředkování uživatelským skupinám. 
Odsouhlasený koncept byl implementován a bylo učiněno i uživatelské testování nového 
prostředí pro Znalostní základnu transferu. 

Výzkumný projekt bude pokračovat v letech 2024 a 2025 a zaměří se na další rozšiřování 
obsahu Znalostní základny a také na využívání moderních konceptů informačních technologií 
pro zpracování a tvorbu znalostí včetně platforem umělé inteligence a strojového učení. 
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Výzkum v oblasti společenských a humanitních věd 
V moderním světě, ve kterém vědecký pokrok a technologické inovace přetvářejí společnost 
a ovlivňují každodenní život, zaujímá vědecká komunita a AV ČR zásadní roli také v dialogu 
s veřejností. Jejich posláním je totiž nejen přinášet průlomové objevy, ale též podněcovat 
diskuzi, aby přispěly k rozvoji informované a kriticky uvažující společnosti. Výzkumná agenda 
SSČ se v tomto kontextu zaměřovala na porozumění a zlepšení interakce mezi vědou 
a veřejností. Zahrnovala analytické sledování a interpretaci trendů ve vnímání vědy, ale také 
rozvoj a implementaci strategií, které přispějí k lepší komunikaci poznatků a objevů.  

Výzkumná práce SSČ v oblasti společenských a humanitních věd zahrnovala několik projektů 
– empirické studie, které mapují aktuální trendy a dynamiku postojů veřejnosti, kvantitativní 
měření, jako jsou analýzy klíčových slov a trendů ve vyhledávání v online prostředí, teoretické 
práce, jež odhalují hlubší společenské mechanismy v kontextu vědy a její komunikace, různé 
databáze shromažďující informace z historie naší země. 

Výzkum se soustředil na potřeby AV ČR, které pomáhají utvářet její aktivity a přizpůsobovat je 
specifickým požadavkům pracovišť. Paralelně probíhal výzkum veřejného mínění, který 
mapoval postoj občanů k vědě a vědecké práci. Podařilo se tak dosáhnout hlubšího vhledu do 
toho, co veřejnost od vědy očekává a jaké jsou její preference a požadavky na prezentaci vědy 
a popularizační aktivity. Výsledky jsou neocenitelné pro plánování a přípravu akcí, které jsou 
určeny veřejnosti jakožto nástroj podpory vědomostí, zvídavosti a jejího zapojení do 
vědeckého diskurzu. 

Dotazníková šetření v rámci popularizačních akcí 

V uplynulém roce se v souladu s dlouhodobým plánem sledování reálných dopadů 
popularizační činnosti uskutečnilo již třetí dotazníkové šetření v průběhu Týdne Akademie věd 
ve snaze získat představu o motivaci návštěvníků a jejich postojů ve vztahu k vědě, potažmo 
české vědě a AV ČR. Cílem bylo nejen sledování chování návštěvníků této akce a hodnocení 
daného ročníku Týdne Akademie věd, například co se týká preferencí určitých aktivit či 
komunikačních kanálů, ale také možnosti do budoucna využít ověřených nástrojů podpory 
a propagace akcí k pozitivnímu ovlivňování postojů návštěvníků popularizačních aktivit.  

Další šetření se realizovalo na Veletrhu vědy 2023. Také v tomto případě se použila metoda 
měření pomocí standardizovaných technik sociologického výzkumu a výzkumu trhu 
orientovaná na postoje a potřeby návštěvníků veletrhu. Šlo o získání dat o konkrétních 
představách veřejnosti o dané akci, o jejich hodnocení a také o možnost případně vydat 
doporučení či strategické návrhy pro eventuální budoucí optimalizaci včetně pozitivního 
ovlivňování postojů veřejnosti ve vztahu k vědě, vědecké práci a AV ČR. 
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Strategická inteligence pro výzkum a inovace (STRATIN+) 

Specifický výzkum mezinárodní vědecko-výzkumné mobility se v roce 2023 uskutečnil 
prostřednictvím projektu Strategická inteligence pro výzkum a inovace (STRATIN+), který řeší 
centrum EURAXESS. Provedlo se rozsáhlé dotazníkové šetření „Přetrvávající překážky 
v mobilitě a kariérním rozvoji výzkumných pracovníků“, které se zaměřilo na identifikaci bariér 
v mezinárodní mobilitě vědeckých pracovníků, na možné kroky k jejich odstranění a na 
poradenské služby pro výzkumné pracovníky ze zahraničí. Cílem šetření bylo poskytnout data 
pro ucelený pohled na situaci zahraničních výzkumníků působících v České republice. 
Výzkumu se zúčastnilo 138 zahraničních výzkumných pracovníků, kteří zodpověděli 45 otázek 
zaměřených na motivaci k vědecké kariéře v ČR, na identifikaci problémů, se kterými se 
setkávají, na spokojenost s pracovními podmínkami v hostitelské instituci apod. Výsledná 
analýza využila také porovnání s obdobným průzkumem, který se konal v roce 2011.    

Databáze Mapa moderních českých dějin 

Cílem výzkumné činnosti je vytvořit a průběžně doplňovat interaktivní mapu moderních 
českých dějin zachycující období let 1919–1990. Mapová aplikace se bude skládat z vrstev, 
které bude uživatel moci využívat najednou nebo postupně a jež se budou nazývat například 
Události roku 1918, Nepokoje v pohraničí 1919, Nepokoje v uhelných revírech 1920, okleštění 
republiky 1938, Holokaust, Výsadky do protektorátu z Velké Británie, Výsadky do protektorátu 
ze SSSR, Služebny gestapa a nacistická popraviště, Bojové operace v roce 1945, Vyhánění 
Němců 1945, Mimořádné lidové soudy, Komunistické koncentrační tábory, Události srpna 
1968, Listopad 1989. U většiny bodů mapy bude mít uživatel možnost rozkliknutím získat 
kromě lokace události další informace. 

V případě některých vrstev (Vyhánění Němců 1945, Okleštění republiky 1938, Nacistické 
a protektorátní tábory, Obce zaniklé po roce 1945, Výsadky do protektorátu z Velké Británie, 
Komunistické koncentrační tábory) již byly připraveny podklady a uzavřeny smlouvy s autory. 
Průběžně byly vkládány vrstvy Ruská a ukrajinská emigrace v Československu 1918 až 1938, 
Mimořádné lidové soudy, Výsadky z Velké Británie, Události srpna 1968 a 1969, Tábory 
nucené práce a Internační místa duchovních v padesátých letech 20. století.  

Během roku 2024 budou uzavřeny smlouvy na další tematické mapové vrstvy, bude 
dokončena mapová vrstva Bojové operace na území dnešní České republiky v dubnu a květnu 
1945 a mapová vrstva Služebny Finanční stráže. Ve druhé polovině roku 2024 se předpokládá 
zveřejnění všech zpracovaných mapových vrstev. Postupně se začne pracovat na mapových 
vrstvách Sídla zaniklá po roce 1945, Události podzimu 1938 a Vyhánění německého 
obyvatelstva po květnu 1945. 
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Databáze Obyvatelé protektorátu, zemřelí na území protektorátu 
v souvislosti s okupací 

Na základě již existujících knižních či elektronických databází (Seznam padlých během 
Pražského povstání – Vojenský historický ústav, Seznam Romů zemřelých v táborech Lety u 
Písku a Hodonín u Kunštátu – Muzeum romské kultury nebo Terezínská pamětní kniha – 
Terezínská iniciativa) a na základě archivního a terénního výzkumu se vytváří co nejširší 
seznam občanů tehdejšího protektorátu Čechy a Morava, popravených a umučených, padlých, 
zemřelých v důsledku rasové perzekuce, válečných událostí nebo bombardování na území 
tehdejšího protektorátu Čechy a Morava. Seznam nebude zahrnovat padlé na bojištích mimo 
dané území, zemřelé a umučené v koncentračních táborech mimo protektorát a osoby, které 
sice na území tehdejšího protektorátu zemřely, ale nebyly jeho občany, například vojáky 
bojujících armád nebo zavlečené válečné zajatce či totálně nasazené pracovníky z jiných 
zemí.  

Probíhala jednání s institucemi, které vytvářejí nebo již vytvořily dílčí databáze (Ústav pro 
studium totalitních režimů, Spolek pro vojenská pietní místa), jednání s dalšími institucemi se 
připravuje (Muzeum romské kultury, Terezínská iniciativa, Vojenský historický ústav, 
Československá obec legionářská). Databáze se doplňuje průběžně, na konci roku 2023 bylo 
vloženo více než 4000 záznamů. 

Databáze zemřelých obyvatel protektorátu na území protektorátu bude během roku 2024 dále 
naplňována novými záznamy, zároveň bude probíhat terénní a archivní výzkum, který bude 
rovněž zúročen v nových záznamech. Na počátku roku 2024 začne spolupráce s Muzeem 
romské kultury, jehož pracovníci budou doplňovat zemřelé v koncentračních táborech Lety 
u Písku a Hodonín u Kunštátu, kde byli Romové během protektorátu internováni. Ve druhé 
polovině roku 2024 se předpokládá zpřístupnění databáze veřejnosti a zároveň její 
medializace, která by měla získat další spolupracující jednotlivce i instituce. Doplňování 
databáze bude pokračovat i poté, co bude zpřístupněna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 
 

Infrastruktura výzkumu 
Bezpečnostní centra, e-infrastruktura, autorizační systémy 

V roce 2023 SSČ pokračovalo v souladu se svým dlouhodobým záměrem v rozvoji činností 
souvisejících především s oblastí bezpečnosti, a to nejen pro SSČ, ale s vizí poskytování 
těchto služeb dalším ústavům AV ČR. V roce 2023 byla spuštěna zcela nová cloudová služba 
Firewall as a service (FWaaS). Jedná se o řízení a zabezpečení síťového provozu na 
perimetru sítí jednotlivých ústavů pomocí hardwarového a softwarového vybavení v majetku 
SSČ a spravovaného jeho odborníky. Tato činnost je zabezpečena prostřednictvím licencí 
Palo Alto Networks na hardwaru různých výrobců a provozována v režimu vysoké dostupnosti. 
Počet ústavů, které ji využívají, se postupně zvyšuje a dle provedeného průzkumu zájmu tento 
trend bude pokračovat. Byly zorganizovány tréninkové kampaně pro uživatele, jež spočívaly 
v rozeslání phishingové zprávy a monitorováním reakce uživatelů s navazujícími přednáškami 
na téma počítačové bezpečnosti pro uživatele. 

K zálohování virtuálních strojů byl využíván nástroj od společnosti Veeam. Poslední verze 
tohoto produktu nabízí novou funkcionalitu umožňující vytváření sekundárních záloh, které 
jsou po dobu nastavenou administrátorem neměnné. Tím jsou více zabezpečeny proti 
případným ransomwarovým útokům, protože škodlivý kód nemůže data přepsat (šifrovat). 
V roce 2023 se tato funkcionalita především konfigurovala, testovala a zkušebně nasadila, aby 
byla v roce 2024 připravena, protože se očekává její masivnější využití a tím zajištění vyšší 
úrovně zabezpečení poskytovaných služeb. 

Národní repozitářová platforma, EOSC a datové centrum 

SSČ se zapojilo do projektu budování Národní repozitářové platformy (NRP) v rámci 
Operačního programu Jan Amos Komenský a bude se podílet na klíčové aktivitě týkající se 
jejího vybudování. Cílem aktivity je navrhnout architekturu a následně vytvořit a zajistit služby 
heterogenní distribuované technologické platformy, která se stane základnou budované 
Národní datové infrastruktury (NDI) ČR, jež má vytvořit hlavní prostředí pro správu, ukládání, 
sdílení a práci s výzkumnými daty v souladu s principy FAIR tak, aby ji bylo možné vyhledat, 
byla dostupná, interoperabilní a znovu se dala využít. Součástí bude i automatizované 
prostředí pro tvorbu, správu a využití Data management plánů. Očekává se, že technické 
řešení platformy bude zahrnovat potřebný hardware i software, bude fyzicky distribuované, 
logicky a funkčně propojené a bude vytvářet podmínky pro tvorbu vlastních institucionálních, 
oborových nebo jiných repozitářů pro potřeby členů projektového partnerství i dalších 
výzkumných organizací. Základním rysem platformy bude univerzalita, tzn., že nebude 
omezena institucionálními či tematickými (oborově-vědními) hranicemi. Prostředí NRP umožní 
ukládat a spravovat data i institucím a oborovým skupinám, které zatím takové řešení nemají. 
Účast SSČ v projektu podpořila AR AV ČR. SSČ se jej účastní jako jeden z partnerů 
v koordinaci s příjemcem podpory sdružením CESNET a dalšími institucemi; blízkým 
partnerem je KNAV.  

V průběhu roku se připravovala účast v projektu EOSC, jehož cílem je rozvoj a posilování 
výzkumných a inovačních kapacit a zavádění pokročilých technologií. 

V roce 2023 se SSČ účastnilo diskuse v rámci iniciativy týkající se vybudování Datového 
centra AV ČR na základě současné situace ohledně zpracování a ukládání vědeckých dat z 
řad akademických pracovišť. Iniciativa má sloužit ke sdílení kapacit hardwarových, 
softwarových i expertních, a podpořit tak data-driven research v AV ČR. 
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Servis a IT podpora 

SSČ se v roce 2023 zabývalo činnostmi především ohledně servisu a podpory uživatelů IT 
služeb pro KAV, SSČ, správy síťové a serverové infrastruktury, provozu, podpory a rozvoje 
ekonomických informačních systémů, správy a administrace webových portálů nejen pro 
vlastní potřebu, ale i pro další pracoviště AV ČR. Zabývalo se činností ve sdruženích CESNET 
a PASNET, která provozují a rozvíjejí národní e-infrastrukturu pro vědu, výzkum a vzdělávání, 
resp. pražskou akademickou síť. Jednalo se mimo jiné o správu serverových certifikátů 
a systému EduID, provoz bezpečnostního týmu CAS-CSIRT, koordinační a konzultační 
činnost při budování sítí EDUROAM či rozvoj sítí ve vlastnictví SSČ, které jsou součástí sítě 
PASNET. Důležitá byla i správa adresového prostoru IPv4 a IPv6 pro sítě AV ČR a domén 
2. řádu cas.cz, avcr.cz a avcr.eu. 

V souladu s hlavní činností poskytovalo SSČ v roce 2023 služby týkající se servisu a podpory 
uživatelů, mezi něž náležela zejména správa koncových stanic, tiskáren, notebooků a serverů, 
veškerého softwarového vybavení a služeb provozovaných na serverech (e-mailové služby, 
informační systémy, virtualizace serverů, datové uživatelské služby, síťová úložiště, bezpečné 
vzdálené připojení VPN).  

V roce 2023 se vyměnil hotelový systém Fidelio za systém HotelTime ve všech provozech 
SSČ. Navázalo se tak na nasazení tohoto produktu v roce 2022 v KCT. Byl zprovozněn nový 
elektronický obchod Nakladatelství Academia pro cizojazyčné publikace. Odbor servisu 
a podpory poskytl součinnost při jeho implementaci a spuštění. 

V tomto roce SSČ také realizovalo upgrade všech Windows serverů z verzí 2012 a starších 
na verzi 2019. Změna byla nezbytná, protože skončila podpora a bezpečnostní aktualizace 
pro starší verze operačního systému.  Nová verze 2019 umožnila přístup k modernějším 
funkcím, zlepšené bezpečnosti a stabilitě systému, což znamená efektivnější a bezpečnější 
provoz aplikací a služeb. Tato aktualizace je důležitým krokem pro udržení IT infrastruktury 
SSČ v souladu s nejnovějšími standardy a zabezpečení dat a procesů. 

V roce 2023 vypršela záruka a podpora zálohovacího serveru Mazanka, který zálohuje 
virtuální servery z ostatních lokalit. Vzhledem k tomu, že záruku ani podporu již nebylo možné 
kvůli stáří serveru prodloužit, bylo nutné pořídit a zprovoznit server nový. 

Správa sítí  

V rámci hlavní činnosti SSČ modernizovalo páteřní síťové infrastruktury v lokalitě ARÚP AV 
ČR, Letenská 4, Praha 1. Posílilo konektivitu na 10 Gbps a současně v ní zprovoznilo záložní 
mikrovlnný spoj o kapacitě 1 Gbps. Dále bylo modernizováno připojení detašovaných 
pracovišť ÚFE a GFÚ v lokalitě Průhonický park novým MW spojem o kapacitě 500 Mbps. Co 
se týká provozu, SSČ poskytovalo nezbytnou administrativní, servisní, hostingovou 
a konzultační činnost v síti AV ČR a ve spolupráci s IT specialisty vysokých škol (ČVUT, UK, 
VŠE) zabezpečilo jednotnou správu celé akademické síť PASNET.   

V roce 2023 došlo na modernizaci síťových uzlů BÚ, ÚTAM a ÚH. Koncoví uživatelé IT v SSČ 
se zúčastnili edukace formou řízených phishingových kampaní. K páteřní optické síti bylo 
připojeno detašované pracoviště ÚOCHB. Dokončil se projekt ve FR CESNET – 
Centralizovaná síťová bezpečnost v akademickém prostředí a modernizace infrastruktury 
lokální počítačové sítě ÚH AV ČR, včetně zajištění monitoringu a správy technologií. Zvýšila 
se síťová bezpečnost v lokalitách AV ČR, spustil projekt FWaaS, v 1. etapě byly připojeny 
lokality ÚH, ÚFP, ÚTAM, FGÚ, FZÚ. Pokračovala aktualizace systému EduID v důsledku 
přechodu na nový decentralizovaný informační systém AV ČR, konzultační činnost a technická 
podpora při rozšiřování systému Eduroam v AV ČR a změna IPv6 adresního rozsahu AV ČR. 
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Správa webů  

V oblasti správy webů SSČ poskytovalo pro pracoviště AV ČR širokou škálu služeb. 
Provozovalo centrální systém pro správu obsahu webů (CMS), zabývalo se tvorbou webových 
děl a webových databázových děl (weby, aplikace, e-shopy aj.) a činnostmi souvisejícími. 
Spravovalo rovněž stávající web a e-shop Nakladatelství Academia. 

Nejdůležitějšími weby zpracovávanými v celoakademickém dosahu se zacílením 
na odbornou, laickou a studentskou veřejnost byly v roce 2023 Strategie AV21, Fotobanka AV 
ČR, v Nakladatelství Academia web a e-shop, Věda kolem nás, Živa, nový web Studentské 
soutěže (soutez.academia.cz). Dále šlo o aplikace Encyklopedie protektorátu a jiné, Otevřená 
věda, Veletrh vědy, Věda pro život, Jedu vědu, Týden mozku, Týden Akademie věd. 

Nejdůležitějšími činnostmi byly v roce 2023 v této oblasti spolupráce na novém e-shopu 
Nakladatelství Academia pro cizojazyčnou literaturu, vývoj Znalostní databáze transferu 
technologií AV ČR, vývoj aplikace databáze zemřelých obyvatel protektorátu a vývoj aplikace 
Mapa moderních českých dějin. 

Pro efektivnější práci byl využíván nástroj Gitlab, jenž zajišťuje správu kompletního vývojového 
cyklu produktů, a postupně se v praxi rozšiřuje využití nástroje Docker a dalších. SSČ 
pokračovalo v postupném povyšování svých produktů na aktuální verze. 
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Ekonomické systémy 

V oblasti správy a rozvoje ekonomických informačních systémů a podpory uživatelů 
z pracovišť AV ČR se činnost soustředila na čtyři hlavní stávající systémy: iFIS (účetnictví, 
finance, majetek, registr smluv, evidence veřejných zakázek malého rozsahu, spisová služba 
atd.); Elanor Global Java Edition (personální evidence, mzdy, docházka, benefity); Verso 
(manažerský informační systém, služby řešitelům, žádanky, cestovní příkazy, osobní data, 
schvalování dokumentů, workflow) a CDESK (elektronický systém hlášení chyb a požadavků 
uživatelů).  

Ekonomický informační systém byl na většině pracovišť vysoutěžen a implementován 
v průběhu let 2021 a 2022. Na některých pracovištích se implementace vybraných částí 
systému protáhla ještě do roku 2023, kdy byla dokončena implementace vybraných modulů. 
Dále se připravoval koordinovaný rozvoj mezi pracovišti, pro která SSČ zajišťuje správu 
a podporu EIS.  

SSČ se podílelo na rozvoji vybraných modulů vlastního EIS v návaznosti na jeho ostrý provoz 
v prvních dvou letech a na přípravě zásadního upgradu, ke kterému dojde v první polovině 
roku 2024.  

V průběhu roku 2023 se konala dílčí individuální školení především nových pracovníků na 
základě požadavků jednotlivých pracovišť AV ČR. Velká část se jich realizovala online formou 
s využitím různých elektronických nástrojů, což uživatelé pracovišť AV ČR uvítali s ohledem 
na efektivitu stráveného času a dostupnost záznamu pro další využití. 

Do serverovny Mazanka bylo pořízeno nové záložní pole pro provoz EIS. Obměna hardwaru 
vyžadovala související akci, jež se týkala reinstalace záložního databázového serveru pro 
Oracle, který pracovištím AV ČR slouží v EIS jako záložní kopie produkčních dat.  

Při obměně hardwaru byla pořízena také pásková knihovna, která se používá pro ukládání 
záloh a archivaci dat zálohovaných systémem Veeam.  

Během roku se rozvíjelo prostředí pro EIS a EIS SSČ ve spolupráci s dodavateli systémů 
a s kolegy z odboru informačních systémů a servisu a podpory, případně dalších úseků 
pracoviště.  

Součástí poskytovaných služeb týkajících se serverové infrastruktury byly uživatelům EIS 
poskytovány standardní služby jako technická podpora, pravidelné bezpečnostní aktualizace 
a zálohování operačních systémů serverů EIS, aplikace nových verzí a opravných patchů 
systému EGJE, správa certifikátů a bezpečnostních pravidel síťových přístupů k EIS a další 
služby včetně hostingu virtuálních serverů pro provoz samostatných EIS. Dále pokračovala 
technická správa webových serverů OSW a správa centrální serverovny SSČ v budově Hotelu 
Mazanka. 
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Strategie transferu technologií a znalostí AV ČR 

V roce 2023 byla úspěšně realizována Strategie transferu znalostí a technologií AV ČR přijatá 
na konci předchozího roku. SSČ v tomto smyslu plnilo roli katalyzátoru a garanta transferu a 
vykázalo četné aktivity a iniciativy přínosné pro pracoviště AV ČR. 

Významným počinem bylo zřízení nového interního programu pro podporu komercializace 
výsledků výzkumné činnosti. V červnu 2023 AR AV ČR schválila Program rozvoje aplikací a 
komercializace (dále též „PRAK“). Jde o nový koncept systematické podpory vědeckých 
pracovníků, který významně usnadní cestu výsledků výzkumu do praxe. Cílem programu 
PRAK je především přímá podpora vědeckých týmů, které se chtějí zaměřit na transfer 
výsledků výzkumu. Již v roce 2023 do něj bylo přihlášeno více než 40 projektů, z nichž bylo 
v tomto roce 10 nejlepších podpořeno.  Zároveň byly vybrány další projekty, které získají 
podporu v prvním pololetí roku 2024. 

V roce 2023 se dále rozšiřovala spolupráce a rostl rozsah služeb, které SSČ poskytuje 
pracovištím AV ČR. Dlouhodobým zaměřením v podstatě všech pracovišť AV ČR je realizace 
společných projektů se soukromými nebo veřejnými subjekty orientovaných na výzkum 
a vývoj. Tyto spolupráce přinášejí výsledky jednoznačně uplatnitelné v praxi. V průběhu roku 
se uskutečnilo více než 30 projektů, jimž SSČ poskytovalo komplexní podporu pro uplatnění 
nadějných vynálezů do praxe. 

SSČ navázalo spolupráci s externisty, specialisty z různých oborů a specializací. Pokračovalo 
v podpoře rozvoje a uplatnění výsledků výzkumu formou podnikatelských aktivit. Tato 
skutečnost se projevila narůstajícím počtem vznikajících nových společností, tzv. spin-off, 
které zakládala pracoviště AV ČR společně s původci a také se soukromými investory. V roce 
2023 bylo úspěšně schváleno a založeno hned několik nových spin-off společností v oborech, 
jako jsou petrochemie nebo kardiologie. Důkazem jejich kvality je fakt, že jsou úspěšné při 
zajišťování významného rozsahu financování pro svůj další rozvoj. 

Za další novou aktivitu s vysokým potenciálem pozitivního dopadu zahájenou v roce 2023 je 
považováno systematické zaměření na uplatňování výsledků z pracovišť společensko-
humanitních oborů. V tomto roce došlo na ucelený sběr dat a mapování již probíhajících aktivit. 
V roce 2024 bude připravena koncepce uplatňování znalostí z těchto vědních oborů. Očekává 
se, že přispěje k dalšímu rozšíření a také zviditelnění přínosů pracovišť AV ČR a jejich 
spolupráci s rozhodovací sférou v ČR.  

Realizace ucelených vzdělávacích aktivit pro pracoviště má v SSČ již dlouhodobou tradici. 
Ověřený program pro specialisty transferu TT Boost prošel inovacemi a více se zaměřil na 
praktické dovednosti. V roce 2023 byla zorganizována řada vzdělávacích nebo osvětových 
akcí na aktuální témata, například oceňování duševního vlastnictví, ověřování tržního 
potenciálu, přehled zdrojů financování transferu v ČR a EU, a byly zprostředkovány informace 
o programu PRAK nebo o programu Technologická inkubace od CzechInvestu. 

Velice úspěšným a žádaným byl formát intenzivních půldenních kurzů zaměřených na 
problematiku transferu a uspořádaných pro konkrétní pracoviště AV ČR za široké účasti 
pracovníků (vedení, vědci, pracovníci THS).  

Vybrané aktivity realizované v roce 2023: 
 
 Katalog služeb – nová marketingová tiskovina nabízí přehledně členěné služby, které 

CETTAV poskytuje vědeckým týmům. Plánování, financování, správa duševního 
vlastnictví, a ještě mnohem více. K dispozici je i v elektronické podobě. 

 Znalostní základna – platforma pro ukládání a sdílení informací, materiálů a zdrojů, která 
bude sloužit jako databáze tematicky úzce související s transferem a s dalšími 
příbuznými obory. Obsahuje také informační zdroje z oblasti duševního vlastnictví, 
mechanismů financování a spolupráce mezi výzkumnými institucemi a průmyslem. 
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 Spolupráce s akademickými médii – je pravidelná a koncepční, příspěvky týkající se 
transferu a komercializace se objevuji jak v akademických médiích, tak na sociálních 
sítích a na webu Akademie věd. Ve spolupráci s oddělením interní komunikace jsou 
vytvářeny a publikovány články a zprávy, které pomáhají budovat povědomí o činnosti 
v oblasti transferu. 

 Portál transferu AV ČR – webová stránka je důležitým nástrojem komunikace a sdílení 
obsahu pro pracoviště i pro externí uživatele. Během roku 2023 se navýšil počet 
uživatelů o 40 % proti roku minulému, nyní se pracuje na úpravě obsahu a grafiky, aby 
portál odrážel nejnovější strategii centra a propagoval služby poskytované pracovištím 
AV ČR, rozšířila se např. rubrika Aktuality, pravidelně jsou publikovány autorské 
i převzaté informace a témata. 

 Databáze technologií a přístrojů – klíčová součást Portálu. Průběžně jsou do ní 
doplňovány aktuální informace z pracovišť a nové produktové listy. 

 Dotační web – aktualizovaly se výzvy vhodné pro spolufinancování projektů aplikovaného 
výzkumu a transferu technologií. V současné době je web novou součástí Portálu, nově 
řešena je i jeho struktura a vyhledávání.  

 Sociální síť LinkedIn – probíhala pravidelná komunikace odborně zaměřených informací, 
pozvánky na akce. 

 Pravidelné prezentace technologií a přístrojů na zasedání Národní klastrové asociace – 
uskutečnily se prezentace na témata: Technologie pro aditivní výrobu a Technologie pro 
oblast Health, bylo představeno 12 technologií a přístrojů z Databáze technologií 
a přístrojů. Příští rok se CETTAV zúčastní dalších 6 setkání klastrové asociace, např. na 
téma Nanoprogress, Aerospace atd. 

 Newsletter v e-mailové formě – poskytuje pravidelné informace o novinkách v transferu 
a dotačních příležitostech, rozesílá se do transferářské komunity. 
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Mezinárodní vědecko-výzkumná mobilita, EURAXESS 

Činnost EURAXESS Česká republika podpořilo MŠMT prostřednictvím projektu sdílených 
činností Prohloubení integrace výzkumného a inovačního ekosystému ČR do Evropského 
výzkumného prostoru a podpora intenzivní mezinárodní spolupráce výzkumných organizací 
a podniků ČR ve výzkumu, vývoji a inovacích (CZERA). EURAXESS Česká republika je 
unikátním pracovištěm, které poskytuje zahraničním VaVaI pracovníkům kvalifikované 
informace související se vstupními podmínkami a všemi praktickými aspekty života v ČR. Úzce 
spolupracuje s jejich zaměstnavateli i všemi institucemi, které se problematikou vstupu cizinců 
na naše území a problematikou jejich zaměstnávání zabývají. Rozhodne-li se výzkumná 
organizace zaměstnat odborníka ze zahraničí a ten nabídku přijme, EURAXESS Česká 
republika od počátku asistuje v často složitém legislativním procesu získání „povolení 
k dlouhodobému pobytu za účelem vědeckého výzkumu“, je v kontaktu se zaměstnavatelem 
i samotným vědcem ještě v době jeho pobytu v domovské zemi. Koordinuje postup při 
podávání jeho žádosti, má k dispozici veškeré potřebné formuláře, spolupracuje 
s Ministerstvem vnitra ČR při sledování každého jednotlivého případu, zastupuje na základě 
plné moci konkrétního vědce při nutných úkonech na území ČR. Standardem služeb 
EURAXESS Česká republika je vysoce individualizovaná pomoc, osobní asistence, tlumočení 
a další služby související s jednáním na úřadovnách Odboru azylové a migrační politiky MV 
ČR a Cizinecké policii, které jsou pro cizince na území ČR opakovaně nevyhnutelné. 
V průběhu roku 2023 bylo zodpovězeno více než 48 tisíc dotazů, z nichž 71 % přišlo od 
zahraničních odborníků, kteří se rozhodli připojit k českým výzkumným týmům i od jejich 
zaměstnavatelů a jež se týkaly tzv. „vstupních podmínek“, tedy problematiky pobytových 
oprávnění na území ČR. EURAXESS Česká republika také vyvíjí snahu o lepší integraci 
zahraničních VaVaI pracovníků prostřednictvím organizace kulturně-společenských akcí 
a setkání, jejichž náplní je představení české historie, kultury a zvyklostí, ale i konverzace 
v českém jazyce. Zvyšuje informovanost o mezinárodní vědecké mobilitě, organizuje 
tematické semináře, školení a workshopy na aktuální témata. Provozuje unikátní portál 
věnovaný mobilitě www.euraxess.cz, jehož součástí je kromě množství praktických informací, 
týkajících se pobytu zahraničního vědce v ČR, především sekce EURAXESS Jobs s možností 
vyhledávání volných pracovních pozic v celém evropském výzkumném prostoru. Součástí 
činnosti EURAXESS Česká republika je také monitorování administrativních bariér, na jehož 
základě vstupují pracovníci EURAXESS kanceláře do jednání s jednotlivými resorty a flexibilně 
vyjednávají pro přicházející vědce co nejsnazší vstupní podmínky a veškerý další sociální 
servis. EURAXESS Česká republika je partnerem v projektu ERA TALENT Platform for career 
development of researchers in Europe, financovaným z programu Horizont Evropa, jehož 
řešení bylo zahájeno v březnu 2023. 

Expertiza zkušeného týmu EURAXESS Česká republika byla využita také v řešeném projektu 
sdílených činností Strategická inteligence pro výzkum a inovace (STRATIN+), v němž vznikají 
analýzy a odborné studie věnované mezinárodní vědecko-výzkumné mobilitě. 
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Vydávání publikací, recenzní řízení, časopisy Academia 

V Nakladatelství Academia vyšlo v roce 2023 celkem 87 neperiodických publikací (včetně 
sedmi monografií z projektu Strategie AV21) a pěti dotisků knižních publikací. Z toho v hlavní 
činnosti 64 (včetně dotisků), ve vedlejší činnosti 28 titulů. Dále 9 svazků edice Věda kolem nás 
(plus čtyři dotisky) a sedm brožur (plus jeden dotisk) Strategie AV21, dále sedm čísel časopisu 
Kybernetika. Příspěvek Komise pro podporu vydavatelské činnosti AV ČR z uvedeného počtu 
neperiodických publikací čerpalo 45 titulů.  

V redakci bylo aktivně rozpracováno přes 220 titulů, jež se nyní nacházejí v různé fázi 
zpracování (vyjednávání zahraničních práv, zadání na překlad, kontrola a kompletace 
rukopisů, recenzním řízení, redigování a v korekturách připraveno k imprimatur, vyjednávání 
povolení k reprodukci obrazových podkladů, sazba, předtisková příprava a tisk). V redakci se 
v roce 2023 přečetlo 43 646 normostran textu (i ve spolupráci s externími redaktory) a bylo 
přijato 85 rukopisů k redakčnímu zpracování, přípravě pro tisk a vydání (plus 16 rukopisů 
brožur edic Věda kolem nás a Strategie AV21). 

Tituly Academia podstupují recenzní řízení v několika stupních: jednak rukopisy schvaluje 
redakční rada dané edice, což se týká vřazení a schválení vydání v dané edici. Dále každá 
kniha podléhá standardnímu recenznímu řízení, pro které jsou osloveni dva až tři recenzenti. 
U překladových knih se posuzuje jak originál publikace – krátkým review, tak i sám překlad, 
který se kromě odborné recenze i jazykově lektoruje, aby byla zaručena kvalita překladu. 

Z přírodovědných titulů vyšly např. knihy Březina Stanislav, Pecháčková Sylvie, Skálová Hana, 
Krahulec František: Louky. Dobrodružství poznávání (ve spolupráci s BÚ); Bureš Leo: 
Fenomén Velká kotlina 2, Geodiverzita, biodiverzita, ochrana přírody; Jarý Vítězslav, Pejchal 
Jan: Scintilační materiály (ve spolupráci s FZÚ); Moravec František: Philometrid nematodes 
parasitic in fishes (ve spolupráci s BC); Moravec Jiří: Za neznámými tvory amazonských lesů. 

Za nejvýznamnější ediční počiny jsou z humanitně zaměřených titulů považovány následující 
publikace: Beránek Ondřej (ed.), Ibn Fadlán Ahmad: Cesta z Baghdádu k volžským Bulharům: 
921–922 (ve spolupráci s OÚ); Bojda Martin: Schillerova estetika humanity (ve spolupráci 
s FLÚ); Bravermanová Milena, Březinová Helena, Bureš Víchová Jana: Textilie 
z archeologických výzkumů na Pražském hradě. Památky po českých panovnících, jejich 
rodinných příslušnících, světcích a církevních hodnostářích (v koedici a s podporou ARÚ); 
Dvořáčková-Malá Dana, Zelenka Jan, Záruba František a kol.: Dvory a rezidence v proměnách 
času (v koedici s HÚ); Liščák Vladimír: Putování po Hedvábné cestě. Cesta staletími mezi 
Čínou a Evropou (ve spolupráci s OÚ); Masařík František: Konec války a začátek míru. Rok 
1945 z deníkových záznamů pamětníka (ve spolupráci s ÚSD); Otčenášek Jaroslav (ed.): 
České lidové pohádky 3. Kouzelné pohádky II. (ve spolupráci s EÚ); Semotanová Eva, 
Cajthaml Jiří, Močičková Jitka a kol.: Jan Kryštof Müller. Barokní kartograf (v koedici s HÚ); 
Štěpán Václav, Trávníčková Markéta: Stavovské divadlo 1824–1862. Českojazyčný repertoár 
(v koedici s Národním muzeem); Valenta Petr: Richard Dotzauer. Podnikatelský příběh z doby 
počátků kapitalismu v Čechách (v koedici s MÚA); Žáková Michaela: Chudé aristokratky? 
Strategie šlechtičen k uchování společenského postavení v „dlouhém“ 19. století. 

Ve spolupráci s pracovišti AV ČR a v souladu s programy Strategie AV21 vyšly kromě brožur 
také tyto monografie: Bažant Jan: Božská nahota. Sochy Venuše od počátku do dneška (ve 
spolupráci s FLÚ); Hasil Jan a kol.: Tři etudy z archeologie moderní společnosti (ve spolupráci 
s ARÚP); Hašková Dana, Kopřivová Anastazie, Běloševská Ljubov, Jančárková Julie, Gagen 
Sergej: Osobnosti emigrace z území Ruské říše v meziválečném Československu. Biografický 
slovník (v koedici se SLÚ); Kober Jan (ed.) a kol.: Republika mezi rovností, růzností a jednotou 
(ve spolupráci s ÚSP); Kober Jan (ed.) a kol.: Republika ve změnách a trvání (ve spolupráci 
s ÚSP); Kober Jan, Holubec Stanislav (eds.) a kol.: Počátky Československé republiky 2 (ve 
spolupráci s ÚSP); Kober Jan (ed.) a kol.: Utváření republiky (ve spolupráci s ÚSP). 

V roce 2023 pokračovalo vydávání ediční řady Biografický slovník českých zemí: Doskočil 
Zdeněk a kol.: Biografický slovník českých zemí. Hom–Hoz. 26. sešit (koedice a podpora HÚ).  
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Academia vydala v oblasti společenských věd také tituly, které se věnují dějinám literatury, 
dějinám nakladatelství a literárnímu provozu: Kubart Tomáš, Lollok Marek, Šotkovská Jitka 
(eds.): České surrealistické drama (v koedici s ÚČL); Přibáň Michal: V různosti je síla. Exilová 
nakladatelství Sixty-Eight Publishers a Index nejen ve vzájemné korespondenci (ve spolupráci 
s ÚČL); Segi Stefan: Nekorektní literatura. Politická korektnost v české literatuře a literární 
komunikaci (ve spolupráci s ÚČL).  

Pokračovala také spolupráce při vydávání titulů v koedici se SLÚ: Hašková Dana, Kopřivová 
Anastazie, Běloševská Ljubov, Jančárková Julie, Gagen Sergej: Osobnosti emigrace z území 
Ruské říše v meziválečném Československu. Biografický slovník.  

Vyšel další svazek sborníku připravovaného ke každoročním plzeňským konferencím 
věnovaným historickým a společenským otázkám 19. století: Petrasová Taťána, Machalíková 
Pavla (eds.): Dílo a proměna myšlení v české kultuře 19. století. Sborník příspěvků z 42. 
ročníku mezioborového sympozia k problematice 19. století. Plzeň, 2.–4. března 2022 (ve 
spolupráci s ÚDU, ÚČL a MÚA).  

Byly vydány i další tituly ve spolupráci s ÚSP, které reflektují historii, společenský provoz 
a politickou dynamiku první Československé republiky, především její první poloviny: Kober 
Jan (ed.) a kol.: Republika mezi rovností, růzností a jednotou; Kober Jan (ed.) a kol.: Republika 
ve změnách a trvání; Kober Jan, Holubec Stanislav (eds.) a kol.: Počátky Československé 
republiky 2; Kober Jan (ed.) a kol.: Utváření republiky; Kober Jan, Holubec Stanislav (eds.): 
Společnou silou. Aktéři společenské změny v českých zemích 1918–1925.  

V roce 2023 také pokračovalo vydávání dalších svazků z edic spisů: Putna Martin, Šuman 
Záviš, Vaníček Jakub (eds.), Deml Jakub: Sebrané spisy VII. V Tasově a v Sokole (ve 
spolupráci s FHS UK); Macura Vladimír: Šťastný věk a další studie o literatuře a kultuře 
dvacátého století (ve spolupráci s ÚČL). 

Vyšly též další tituly projektu vydávání Studentských prací, jedná se o vítězné tituly Studentské 
soutěže: Runcziková Daniela: Kosmické vodní systémy; Trojan David: Tobiáš z Benešova: 
biskup – hospodář – politik; Zezulová Tereza: Vypracování studie ochranného lesního pásu. 

Vydávání titulů v hlavní činnosti podpořily také další subjekty: MK ČR titul Heidegger Martin: 
Úvahy II–VI. Černé sešity 1931–1938; Goethe-Institut podpořil vydání publikace Pfäfflin 
Friedrich, Wagnerová Alena (eds.): Sidonie Nádherná: Zahrada po ní zůstala aneb Konec 
střední Evropy. Dopisy Václavu Wagnerovi 1942–1949 v souvislostech válečné a poválečné 
historie kraje. 

Nejprodávanějšími tituly vydanými v hlavní činnosti v roce 2023 jsou: Plháková Alena: 
Učebnice obecné psychologie. 2., doplněné, aktualizované a přepracované vydání (1332 
výtisků); Majewski Piotr M.: Kdy vypukne válka? 1938. Studie o krizi, 1. dotisk (715 výtisků); 
Březina Stanislav, Pecháčková Sylvie, Skálová Hana, Krahulec František: Louky. 
Dobrodružství poznávání (699 prodaných výtisků). 
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V roce 2023 bylo nakladatelství nuceno opětovně reagovat na růst cen, a to především 
výběrem papírenských materiálů, volbou nákladů jednotlivých titulů a přesunem plánovaných 
titulů na další rok.  Aby udrželo dostupné ceny pro zákazníky za stávající kvality, využívalo 
nejmodernější metody digitální techniky tisku. Pokračovalo v dosavadní skvělé spolupráci se 
stávajícími grafiky, ale navázalo i nové zajímavé kontakty s dalšími grafickými studii. Při tisku 
a knihařském zpracování periodických i neperiodických publikací kooperovalo oddělení výroby 
s dodavateli, se kterými byly uzavřeny rámcové dohody. Smluvním dodavatelům byly 
zadávány dílčí veřejné zakázky na základě minitendrů, vše v systému Národní elektronický 
nástroj. Nabídky jednotlivých zhotovitelů byly hodnoceny dle kritéria nejnižší ceny. Technická 
redakce pružně reagovala na přicházející změny v papírenském průmyslu a výsledná podoba 
obálek, potahů, přebalů, předsádek i knižních bloků zdárně reprezentovala nakladatelství u 87 
neperiodických publikací a 5 dotisků. U několika titulů nebyly v tiskových zakázkách dodrženy 
podmínky, proto je nakladatelství reklamovalo. Dodavatelé reklamace akceptovali a vyřešili 
jednak opravou, jednak finanční kompenzací. 

Publikační činnost nejen vlastní, ale i dalších pracovišť AV ČR podpořilo nakladatelství 
pořádáním 15. ročníku Cen Nakladatelství Academia, v němž ocenilo nejlepší autory 
a publikace vydané pracovišti AV ČR v roce 2022. Slavnostní vyhlášení výsledků se konalo 
v budově AV ČR v Praze na Národní 3 za účasti osobností české vědy, oceněných 
a nominovaných autorů, překladatelů, grafiků i zástupců médií. Událost bylo možné živě 
sledovat na facebookovém profilu DAN a YouTube kanálu DAN. Nominační medailonky 
s oceněnými autory se natáčely ve spolupráci s Královskou kanonií premonstrátů na Strahově 
v reprezentativních prostorách Strahovské knihovny. Do soutěže přihlásila kromě DAN své 
publikace tato pracoviště AV ČR: ARÚB, BÚ, FLÚ, HÚ, MÚA, SLÚ, ÚACH, ÚDU, ÚČL, ÚJČ 
a ÚVGZ. Odborná porota hodnotila celkem 67 publikací. Knihou roku, tedy absolutním 
vítězem, se stala publikace Pavla Janouška a kolektivu autorů Dějiny české literatury 
v Protektorátu Čechy a Morava vydaná v koedici DAN a ÚČL. Křišťálovou plastiku z dílny 
sklářského mistra Jana Exnara předala zástupkyním autorského kolektivu Aleně Šidákové 
Fialové, Ivě Málkové a Kateřině Piorecké předsedkyně AV ČR Eva Zažímalová. 

Společně s Cenami Nakladatelství Academia byly vyhlášeny výsledky 11. ročníku Studentské 
soutěže Nakladatelství Academia. Cílem této soutěže určené absolventům magisterských 
studijních programů je podpora mladých talentovaných vědců a začínajících autorů. Do 11. 
ročníku soutěže bylo ve třech soutěžních kategoriích přihlášeno 40 magisterských prací. 
V kategorii Humanitní a společenské vědy zvítězila Zdeňka Horáčková s prací Spor 
o Piombino a jeho reflexe na císařském dvoře obhájenou na FF UPCE. Vítězem kategorie 
Vědy o živé přírodě a chemické vědy se stal Jan Vařeka s prací Vztah exteriéru, výskytu 
klinické mastitidy a somatických buněk u holštýnského skotu obhájenou na Fakultě 
agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů ČZU. V kategorii Vědy o neživé přírodě zvítězil 
David Ticháček s prací Aspekty svícení ve virtuálním prostoru obhájenou na FAMU. O tom, že 
se Studentská soutěž v akademických kruzích těší stále větší vážnosti, svědčí i několik 
ocenění pro Josefa Vacka za titul Sexuální delikty před apelačním soudem v letech 1687–
1727 publikovaný knižně v rámci Studentské soutěže v roce 2021. V loňském roce získala 
publikace druhé místo v soutěži Právněhistorická kniha roku 2021–2022, kterou vyhlašuje 
Evropská společnost pro právní dějiny (tomuto ocenění již předcházely úspěchy v podobě 
Ceny Josefa Hlávky pro nejlepší studenty a absolventy nebo ceny Praemium excellentiae za 
vynikající výsledek tvůrčí činnosti udělené Josefu Vackovi děkanem Právnické fakulty UK).  

O úspěchu publikací vydaných v roce 2022, ale i v letech předchozích svědčí četná ocenění, 
kterých se autorům a knihám v roce 2023 dostalo. V nejsledovanější domácí literární soutěži 
Magnesia Litera zvítězil v kategorii Litera za publicistiku Martin Rychlík s titulem Dějiny lidí. 
Toto dílo zvítězilo také ve 32. ročníku literárních Cen E. E. Kische, z něhož si Martin Rychlík 
odnesl hlavní cenu. Jednu z dílčích cen v této soutěži získal i Vojtěch Čurda za monografii 
Ladislav Štoll. Cenu Josefa Hlávky za vědeckou literaturu získal v kategorii věd o živé přírodě 
Vladimír Rudajev za publikaci Příběh buňky. Mimořádný úspěch slavily publikace v 29. ročníku 
soutěže Slovník roku, ve kterém byly hodnoceny tituly vydané v letech 2022 a 2023. Oceněno 
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bylo celkem 12 publikací, které mj. získaly i obě první místa v Hlavní ceně Slovník roku. První 
příčka náleží dílům Osobnosti emigrace z území Ruské říše v meziválečném Československu 
Dany Haškové a kol. (vydané ve spolupráci se SLÚ) a Motýli a housenky střední Evropy VI. 
Drobní motýli II. autorů Jana Šumpicha, Jana Lišky, Zdeňka Laštůvky a Aleše Laštůvky. Na 
třetím místě v hlavní kategorii porotci hodnotili publikaci Pavla Janouška a kol. Dějiny české 
literatury v Protektorátu Čechy a Morava (ve spolupráci s ÚČL). V kategorii Cena poroty za 
přírodovědnou encyklopedii bylo oceněno hned 5 titulů. První místo patří dílům Fenomén 
Velká kotlina 1 a Fenomén Velká kotlina 2 geobotanika Leo Bureše. Druhé místo obsadil Jiří 
Moravec s publikací Za neznámými tvory amazonských lesů. O třetí místo se podělila 
přírodovědná díla Pralesy a jezera mladších prvohor autorů Stanislava Opluštila, Jaroslava 
Zajíce a Jiřího Svobody a Louky. Dobrodružství poznávání autorů Stanislava Březiny, Sylvie 
Pecháčkové, Hany Skálové a Františka Krahulce. V kategorii Cena poroty za slovník získala 
třetí místo publikace Marty Vaculínové, Martiny Šárovcové a Aleny Nachtmannové Portréty 
předbělohorských intelektuálů. Velmi úspěšné byly publikace DAN také v kategorii Cena 
poroty za historickou a společenskou encyklopedii. Druhé místo náleží publikacím Jiřího 
Padevěta Kronika druhé republiky a Kronika třetí republiky. Třetí místo v této kategorii získala 
Velká akademická gramatika spisovné češtiny. II. Morfologie autora z ÚJČ Františka Štíchy a 
kolektivu. Česká asociace publicistů a novinářů píšících o cestovním ruchu udělila v soutěžní 
anketě 2x7 map a průvodců z let 2022 a 2023 první místo v kategorii průvodců vydání 
encyklopedie kolektivu autorů Pražský uličník. 

Vydané publikace byly prezentovány na mezinárodním knižním veletrhu Svět knihy Praha, 
který se konal tradičně v květnu, ale také na březnovém Ostravském knižním veletrhu, kde se 
produkce nakladatelství představila na stánku OU shopu – Univerzitního obchodu 
a knihkupectví Ostravské univerzity, se kterým Academia navázala úzkou spolupráci již v roce 
2022. V Brně byly publikace vystaveny na knižním jarmarku Knihy v Brně, který se konal 
v Knihovně Jiřího Mahena v prosinci.  

Publikace získaly celou řadu kladných recenzí, které byly průběžně zveřejňovány 
v periodickém tisku jak odborně zaměřeném, tak určeném široké veřejnosti (např. Český 
časopis historický, Paměť a dějiny, Soudobé dějiny, Dějiny a současnost, Marginalia historica, 
Živá historie, Listy filologické, Lidové noviny, Deník N, Respekt, Tvar, Právo, Téma, Vesmír, 
Epocha, Souvislosti), na zpravodajských internetových portálech i těch, které se věnují 
literárnímu dění či jsou jinak specializované (Seznam.cz, iLiteratura.cz, Klubknihomolu.cz, 
Denik-knihy.cz, Kultura21.cz, Culturenet.cz, Priroda.cz, Sciencemag.cz). Autoři byli častými 
hosty publicistických i popularizačních pořadů různých stanic Českého rozhlasu, v České 
televizi a v komerčních rozhlasových stanicích. Český rozhlas Dvojka odvysílal v pořadu 
Meteor pětidílný seriál věnovaný publikaci Lidé kolem stolu aneb Úvod do mezilidské chemie 
autora z ÚMCH Miroslava Raaba. V pořadu Vizitka Českého rozhlasu Vltava byla 
prezentována publikace Dějiny české literatury v Protektorátu Čechy a Morava Pavla 
Janouška a kol. (ÚČL), Český rozhlas Sever věnoval pořad publikaci Případ Clifton autora 
Michala Jareše (ÚČL) nebo publikaci Za neznámými tvory amazonských lesů Jiřího Moravce. 
V České televizi byly představeny mj. publikace Dějiny lidí Martina Rychlíka, Cesta do pravěku 
Lukáše Skupy a kol. nebo Jiní viktoriáni Stevena Marcuse. Publikace byly velmi úspěšné 
v oblíbených knižních anketách Kniha roku 2023 (Lidové noviny) a Knihy roku Deníku N. 
V anketě Lidových novin nominovaly osobnosti veřejného a kulturního života mezi nejlepší 
celkem 15 publikací, v anketě Deníku N bylo nominováno 8 titulů. V roce 2023 byly publikace 
prezentovány v českých médiích více než 700krát. Knihám se věnovala i zahraniční média 
a zahraniční recenzenti. V renomovaném periodiku Bohemia. Zeitschrift für Geschichte und 
Kultur der böhmischen Länder vyšly 3 recenze věnované konkrétně titulům Objevování 
českých dějin Václava Smyčky, „Národní“ školství za první československé republiky Tomáše 
Kaspera, Dany Kasperové a Markéty Pánkové a Praha v červnu 1953 Jakuba Šloufa. 
V dubnovém vydání slovenského magazínu Atrium vyšel článek věnovaný publikaci Rüdigera 
Görnera Oskar Kokoschka.Umělec století. Literární portál Klubknihomolu.cz převzal několik 
článků slovenského recenzenta Artúra Soldána, mj. věnovaných titulům Tito a jeho soudruzi 
Jože Pirjevce nebo Stručné dějiny Sovětského svazu Sheily Fitzpatrickové. 
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Časopis Živa 

Během roku 2023 vyšlo šest řádných čísel časopisu Živa. Všechna čísla byla vydána 
s rozšířeným obsahem (křídových stran vyšlo 344 proti požadovaným 312, včetně obálky, 
kulérová příloha byla rozšířena ve všech číslech, vyšlo 224 stran proti 96). V Živě 
popularizovala své výsledky řada pracovníků pracovišť AV ČR (včetně témat z programů 
Strategie AV21 v čísle 3/2023 a v monotematickém čísle 5/2023), vysokých škol a dalších 
vědecko-výzkumných institucí. Kromě obvyklého tematického obsahu byl zařazen seriál Od 
popisu druhové bohatosti po hledání těch správných jmen u hub. Číslo 2/2023 se z velké části 
věnovalo článkům k 50. výročí CHKO Český kras a v čísle 6/2023 vyšlo několik příspěvků 
zaměřujících se na CHKO Beskydy k 50 letům od založení. V rubrice K výuce, jež zpřístupňuje 
moderní poznatky, přehledná shrnutí nebo praktické náměty učitelům biologie na středních 
školách, se téma roku 2023 věnovalo přírodovědným objektům a strukturám, které lze 
pozorovat pod mikroskopem. V prosincovém čísle byly prezentovány mj. výsledky soutěže AV 
ČR Věda fotogenická. V kulérové části pokračovala spolupráce formou Jazykového koutku 
s ÚJČ, kromě výročních a vzpomínkových článků, témat z historie přírodovědy a knižních 
recenzí byla publikována řada textů o dění v AV ČR. Pokračovala též rubrika Biologická 
olympiáda s vybranými zajímavými úlohami a aktualitami i spolupráce s Českou lékařskou 
společností J. E. Purkyně. Za obsahově mimořádné lze opět považovat monotematické číslo 
5, které shrnulo fenomén ohně a požárů v historii i současnosti především české krajiny.  

Dne 22. května 2023 byly slavnostně vyhlášeny a uděleny Ceny časopisu Živa za rok 2022 ve 
vile Lanna za účasti předsedkyně AV ČR Evy Zažímalové a čelných představitelů AV ČR, 
univerzit a dalších institucí. Přehled oceněných autorů a spolupracovníků vyšel v čísle 3/2023. 

Redakce časopisu Živa podpořila akce pořádané AV ČR – účastí na Veletrhu vědy (8.–10. 
června) formou samostatného stánku, kde bylo možné vidět ukázky nejrůznějších přírodnin, 
pozorovat biologické objekty v UV světle a pomocí digitální kamery s lupou, vyplnit vědomostní 
přírodovědný kvíz, pozorovat formikárium a také si vzít do ruky švába madagaskarského. 
Stánek připravili a provozovali členové redakce a její spolupracovníci z řad autorů, členů 
redakční rady, zástupců Biologické olympiády a Sdružení Arachne. Živa též podpořila Týden 
Akademie věd ČR (inzerce v časopisu, propagace na webových stránkách a Facebooku Živy, 
remitenda časopisu pro účastníky), Letní vědecký kemp pro pedagogy (remitenda), Věda 
fotogenická (dárkové předplatné pro tři výherce hlavní kategorie) a také Biologickou olympiádu 
(průběžná propagace v časopise a dárkové předplatné pro nejlepší řešitele z řad studentů). 
Podporu poskytla i akcím Kostelecké inspirování (remitenda), Letní biologické soustředění 
středoškolských studentů Arachne (inzerce v Živě a dárkové předplatné pro nejlepší účastníky) 
a konferenci Zoologické dny (dárkové předplatné pro oceněné za nejlepší studentskou 
přednášku a nejlepší studentský poster, remitenda). 

Časopis je propagován na univerzitách v Praze, Brně a Českých Budějovicích. Dlouhodobě 
Živa spolupracuje s Bulletinem České společnosti experimentální biologie rostlin, 
Přírodovědeckou fakultou Univerzity Karlovy (např. katedra botaniky, zoologie, parazitologie, 
didaktiky biologie, filosofie a dějin přírodních věd, Ústav geologie a paleontologie), s webem 
přírodovědci.cz, Věda je krásná, Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR, PřF Jihočeské 
univerzity v Českých Budějovicích, PřF Masarykovy univerzity, Gymnáziem Botičská, BÚ AV 
ČR, Českou společností ornitologickou, Českou společností entomologickou, 
Československou společností mikrobiologickou, Českou arachnologickou společností, 
Českou botanickou společností, Společností pro trvale udržitelný život a správami národních 
parků nebo chráněných krajinných oblastí. 

V souvislosti s novými publikacemi DAN byly uspořádány dvě výstavy: Za neznámými tvory 
amazonských lesů – výstava fotografií se uskutečnila při příležitosti vydání stejnojmenné knihy 
autora Jiřího Moravce (v květnu v Literární kavárně knihkupectví Academia Praha a v srpnu 
v Literární kavárně knihkupectví Academia Brno). Výstava Fenomén Velká kotlina k vydání 
knihy Leo Bureše Fenomén Velká kotlina 2. Geodiverzita, biodiverzita, ochrana přírody se 
konala v listopadu a prosinci 2023 v Literární kavárně knihkupectví Academia Praha.  
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Obsah časopisu je standardně prezentován na webu, Facebooku a Instagramu Živy. 
Facebooková stránka je průběžně naplňována aktuálními informacemi o akcích 
s přírodovědnou tematikou, organizovaných AV ČR i jinými institucemi a odbornými 
společnostmi. Instagramový účet Živy propaguje zejména fotografický obsah časopisu, a to 
s popisy v češtině a angličtině. 

Ve spolupráci a s propagací DAN vyšly v Živě výsledky třetího ročníku Ankety 
o nejpozoruhodnější přírodovědnou knihu 2022–2023. Oslovené osobnosti vybraly tři tituly 
vydané od podzimu 2022 do druhé poloviny roku 2023, které by doporučily čtenářům se 
zájmem o obory geologie, biologie, chemie a ochrana přírody. Ankety se zúčastnilo 18 
respondentů, výsledky byly zveřejněny v Živě č. 6/2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Časopis Kybernetika 

V roce 2023 DAN zajistila tisk, uskladnění a distribuci 7 čísel periodika Kybernetika, který 
vydává ÚTIA. Tento mezinárodní vědecký časopis, jehož cílem je šířit nové vědecké poznatky 
v oborech informatika, technická kybernetika a aplikovaná matematika, související 
mezioborové poznatky i jejich původní a tvůrčí využití, se v roce 2023 zaměřil na aktuální 
témata, například umělá inteligence, teorie a aplikace automatického řízení, zpracování 
signálů a obrazové informace, rozpoznávání, statistické rozhodování, aplikovaná teorie 
pravděpodobnosti, náhodné procesy, operační výzkum, fuzzy přístupy k neurčitosti 
a ekonometrie. 
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Šíření výsledků a informací o výzkumu 

Celkově bylo v roce 2023 ve všech sledovaných mediálních zdrojích zaznamenáno 34 566 
příspěvků s heslem AV ČR a jeho podobami, z toho 64 % na internetu, 26 % v tištěných 
médiích, 2,52 % v agenturním zpravodajství ČTK, z níž čerpají další média, 4 % v televizním 
vysílání a 3,38 % v rozhlase. Zbylých 0,79 % se týká podcastů. Podle údajů společnosti 
Newton Media se heslo Akademie věd objevovalo ve sledovaných médiích každý měsíc 
průměrně 2880krát. Naprostá většina informací o AV ČR v médiích měla pozitivní vyznění. 

Prostor v médiích získávaly i akce AV ČR, které připravilo SSČ: v březnu tradičně pořádaný 
Týden mozku, výstavy v Galerii Věda a umění na Národní: Velkomoravské Mikulčice virtuálně, 
Parlamentní dění objektivem poslankyně ČNR Dagmar Hochové, Nová vlast Československo 
a také k jubilejnímu ročníku soutěže Věda fotogenická.  

Výraznou stopu zanechal 7. ročník Veletrhu vědy, který se uskutečnil ve dnech 8. až 10. června 
v areálu PVA EXPO Letňany a navštívilo jej rekordních 46 000 lidí. Na veletrh upozorňovala 
média okrajově již několik týdnů v předstihu, ale asi týden před zahájením a zejména v pátek 
a v sobotu se akce promítla ve většině celostátních i regionálních médií. Zásadní byly 
reportáže ČT, ČRo, informace na serverech Novinky.cz, Blesk.cz nebo v deníku Metro, 
Pražském deníku, Hospodářských novinách, v týdeníku Vlasta, Květy apod.  

Skvělou prezentaci AV ČR jako celku i FZÚ a ÚOCHB v médiích vyvolalo oznámení grantů 
Evropské výzkumné rady: bratři Tomáš a Pavel Jungwirthovi získali oba shodně ERC 
Advanced granty. Tomáš Jungwirth je navíc prvním českým vědcem, který ERC Advanced 
grant obdržel podruhé. 

Na konci roku se podařilo média zaujmout dvojicí silných témat: nebezpečí tzv. věčných 
chemikálií, jež otevřela reportáž ČRo, a následně zveřejněný videorozhovor AV ČR 
s Jaroslavem Semerádem z MBÚ, podpořený navíc vizuálně atraktivně zpracovaným krátkým 
informativním videem, a dále velice hojně citovaným tématem toxicity ohňostrojů. Také k němu 
byl zpracován videorozhovor s vědkyní z ÚEM i krátký, masivně sdílený shot na sociální sítě. 
Téma toxicity ohňostrojů se podařilo spojit se značkou AV ČR a ukázat, že AV ČR má řadu 
odborníků, kteří o něm mohou mluvit. 

Dopady konsolidačního balíčku na rozpočet vědeckých institucí včetně AV ČR komentovala 
v médiích předsedkyně AV ČR Eva Zažímalová. O investicích do vědy hovořil s novináři také 
místopředseda a člen předsednictva AR AV ČR Martin Bilej, dopady snížení rozpočtu pro vědu 
a výzkum vysvětloval i místopředseda AV ČR Jan Řídký. Z ekonomického hlediska 
navrhované škrty hodnotili Daniel Münich, Filip Pertold, Klára Kalíšková či Jan Švejnar 
z CERGE-EI. Reagovalo též předsednictvo AR AV ČR, a sice dvojicí prohlášení negativně se 
vymezující k pracovnímu návrhu seškrtaných výdajů i návrhu změny pravidel pro 
spolufinancování evropských fondů.   

Vůči plánovanému výraznému úbytku peněz pro vědu se postavila také řada vědců, mimo jiné 
formou petic spolku Věda žije! První s názvem Vědu neškrtat! nasbírala více než 3800 podpisů 
(nejen akademických pracovníků), další, reagující na návrh zákona o VVI, nesla název Braňme 
českou vědu a podpořilo ji na 1800 petentů. 

Média informovala i v souvislosti s cestami nového prezidenta Petra Pavla po krajích ČR: velmi 
atraktivní se pro ně stala jeho květnová návštěva v MÚA, kde spolu s předsedkyní AV ČR 
slavnostně otevřel Knihovnu TGM. Na konci září navštívil představitel státu Jihomoravský kraj, 
součástí turné byla i prohlídka naleziště Hradisko u Mušova. Návštěvnické centrum Mušov – 
Brána do Římské říše zde za podpory AV ČR vybudoval a provozuje ARÚB. 

Komunikace AV ČR s veřejností se odvíjela také prostřednictvím tiskových zpráv – v průměru 
vycházely čtyři zprávy každý týden. Velký zájem médií vzbudila tisková zpráva o nové 
marketingové strategii hlavního města Prahy, která cílí na to, aby metropoli navštěvovala více 
sofistikovaná a také movitější klientela. Nový koncept staví na základě výzkumů vědců 
z jedenácti pracovišť AV ČR.  
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Tématem, jež oslovilo novináře, bylo otevření nové a nejmodernější BSL-3 laboratoře pro práci 
s vysoce infekčními viry a bakteriemi v Českém centru pro fenogenomiku, které je součástí 
ÚMG v centru BIOCEV.  

Velkou pozornost médií vzbudila informace o unikátních nálezech, které v Ománu odkryl 
mezinárodní tým vedený ARÚP. 

Zájem novinářů vyvolal také start obří meziplanetární sondy JUICE (Jupiter Icy Moon Explorer) 
s 10 vědeckými přístroji na palubě. Na přístrojovém vybavení se významně podíleli experti 
ÚFA a ASÚ. 

Atraktivní pro média byla též tisková zpráva think tanku IDEA při NHÚ o nové studii Generace 
X a Y očima dat: Když byli rodiče mladí jako my, jež představuje unikátní srovnání současného 
života generace Y, tzv. mileniálů, s generací X jejich rodičů. 

Redakce opět hojně upozorňovaly na oblíbenou prázdninovou akci Archeologické léto a velký 
zájem médií vzbudily i další informace archeologů: o hrobech langobardské elity, které pod 
Pálavou objevili pracovníci ARÚB, nebo o výzkumu tzv. Bánovského pokladu, na němž 
spolupracují ARÚB, UP v Olomouci a UK v Praze.  

V nebývalém rozsahu se prosadila informace ÚTAM o rozluštění textu, na němž se 
v mezinárodním týmu vědců podílel Daniel Vavřík. Text se nacházel uvnitř přehnuté olověné 
tabulky, která ležela tisíce let zavalena kamením na hoře Ebal na Západním břehu Jordánu. 
Daniel Vavřík dokázal vnitřek tabulky – aniž by ji mechanicky otevřel – pomocí počítačové 
tomografie nasnímkovat tak, že ji epigrafici mohli přečíst. 

Obrovský zájem médií vzbudila informace o růstu axonů v poraněné míše, kterého se 
u laboratorních potkanů podařilo s pomocí genové terapie docílit vědcům ÚEM.  

S ohlasem, a to včetně zahraničních médií, se setkala zpráva CzechGlobe – ÚVGZ o proměně 
produkce a kvality chmele, kterou způsobí klimatická změna: růst teplot a stále častější sucha 
povedou k snížení produkce a ovlivní také chuť piva. 

V médií rezonovala také informace o možnosti škol zapojit se do budování databáze nářečí 
českého jazyka zaznamenáváním řečových projevů starší generace. Výzvu Staň se 
superdialektologem! pro studenty středních a žáky druhého stupně základních škol spustil 
ÚJČ. 

Využívanou formou nastolování vlastních témat AV ČR se i v tomto roce stala krátká videa 
s vyjádřením vědce k aktuálnímu tématu, případně k nově zveřejňované tiskové zprávě. Videa 
o délce zhruba deset až patnáct minut slouží jako příspěvek na sociální síti (ve zkrácené 
podobě do dvou až tří minut) i jako podklad pro novináře. Redakce je buď přímo využijí ve 
svém vysílání, vydání apod. nebo s respondentem připraví vlastní text, videopořad aj. 

V roce 2023 vznikly tři desítky těchto videí, z nich zhruba třetina doprovázela a podporovala 
tiskové zprávy AV ČR (např. video k tiskové zprávě o rozluštění proklínací tabulky nasbíralo 
pro AV ČR nevídaných 100 000 zhlédnutí), třetina přinášela vlastní téma (mediálním 
prostorem rezonovala např. videa osvětlující princip fungování technologie LED osvětlení, 
škodlivé účinky zábavní pyrotechniky nebo zájem firem i lidí o udržitelnou módu) a třetina 
reagovala na události ve společnosti – typu válka Ruska na Ukrajině (natočeny byly čtyři 
videorozhovory), Izrael a Pásmo Gazy (dvě videa), volba hlavy státu (dvě videa) apod. 

Na základě poptávky od Parlamentu ČR vycházejí již pátým rokem expertní stanoviska AVex. 
Jejich smyslem je poskytnout zákonodárcům, ale i vybraným velvyslancům a evropským 
poslancům nezávislé a nestranné odborné informace o konkrétních a aktuálních 
celospolečenských problémech a možnostech jejich řešení.  

V roce 2023 byla zpracována tři čísla: téma Umělé inteligence připravily ÚI spolu s ÚSP. AVex 
Ohňostroje: toxická show s neúnosnými zdravotními riziky vypracovali společně vědci 
a vědkyně z ÚH, ÚCHP a ÚEM. Zveřejněn a distribuován je rovněž AVex Energetické využití 
jaderné fúze na dosah, jehož text sestavili vědci z ÚFP.  
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Popularizační akce, časopisy, AVD, webové stránky AV ČR a sociální sítě 

Jedinečný festival o nejnovějších objevech a trendech ve výzkumu mozku a neurovědách, 
Týden mozku, je součástí Brain Awareness Week (BAW) a konal se v tradičním březnovém 
termínu – celosvětové kampaně na zvýšení povědomí veřejnosti o úspěších a přínosech 
výzkumu mozku. V roce 2023 se uskutečnil 24. ročník festivalu. Celkem bylo připraveno 54 
akcí – 21 přednášek předních českých odborníků z oblasti teoretických a klinických neurověd 
a 33 akcí doprovodného programu (besedy, workshopy, výstavy, informační videa aj.). 
Z pracovišť AV ČR se do hlavního cyklu zapojily zejména PSÚ a FZÚ, FZÚ, ÚEM a ÚI.  

Na doprovodném programu se podílely veřejné vysoké školy a vybrané oslovené instituce, 
které se tématu festivalu věnují (např. AutTalk, Národní ústav duševního zdraví, Zlepši paměť, 
Zoologická zahrada hl. m. Prahy). Program se věnoval mimo jiné těmto tématům: mechanismy 
vzniku bolesti, vliv výživy a životního stylu na rozvoj Alzheimerovy nemoci, výzkum 
biologických hodin, změny spojené s poruchami sluchu a jejich rehabilitace, odolnost mozku, 
současná neurochirurgie, roztroušená skleróza, maximální vizuální paměť či možnosti využití 
virtuální reality v péči o duševní zdraví.  

Ve dnech 6. 11. do 12. 11. 2023 se konal Týden Akademie věd ČR. Šlo o 3. ročník navazující 
na 20letou tradici největšího vědeckého festivalu v ČR – Týdne vědy a techniky AV ČR. 
Festival opět představil nejaktuálnější výzkumy a objevy vědců a vědkyň přímo v pracovištích 
AV ČR, v budově na Národní, u vědeckých partnerů z řad univerzit aj. Jako každoročně 
pracoviště AV ČR otevřela brány, aby návštěvníky seznámila s aktuálním bádáním 
prostřednictvím přednášek, workshopů, výstav, exkurzí, únikových her apod. Program 
v budově AV ČR na Národní byl věnován přednáškovému cyklu, který tematicky vycházel 
z řešených výzkumných programů Strategie AV21.  

Také v tomto ročníku se uskutečnila tzv. „Vědecká zasTÁVka“, která má pokaždé u 
návštěvníků velký úspěch. Držitelé Prémie Otto Wichterleho v ní seznámili veřejnost se svou 
prací, za kterou prémii získali. Pokračoval též cyklus panelových diskuzí a moderovaných 
besed v Kině Přítomnost na pražském Žižkově zaměřený na aktuální události a problémy, 
které zajímají současnou veřejnost. V letošním roce se týkaly energetiky a umělé inteligence. 
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Fotovoltaický stan, robotický pes, cesta do doby ledové, ale i pozorování mikroskopem nebo 
výroba středověkých barev. Taková a mnohá další lákadla upoutala tisícovky návštěvníků 
Veletrhu vědy. Největší vědecká akce v ČR se konala od čtvrtka 8. do soboty 10. června 2023 
v areálu PVA EXPO v Letňanech. Prezentovalo na ní více než 100 vědeckých pracovišť, firem 
i science center. Doprovodný program nabídl přednášky, workshopy, panelové diskuze i 
podcast naživo. Návštěvnost překonala všechny předešlé ročníky, během tří dnů přišlo na 46 
000 lidí, o polovinu více než v minulých letech. Lákadly Veletrhu vědy byly mimo jiné úniková 
hra Staňte se tajným agentem, mikroskopické zkoumání spermií různých druhů savců, 
určování vlastních vzorků hornin či podepisování hlaholicí. S pomocí vědců bylo možné 
vypočítat věk ryby z šupin, zjistit, co se dá vyčíst z korespondence spisovatelů a básníků, 
vypěstovat krystal, vyrobit blesk v mikrovlnné troubě, vyzkoušet simulátor funkce solárního 
panelu, prozkoumat mlžnou komoru anebo zajít do laserového bludiště. Všichni vystavovatelé, 
ať už vědci, pracovníci ZOO, zdravotničtí záchranáři, vysokoškolští učitelé a výzkumníci, 
vývojáři nebo popularizátoři vědy, ochotně odpovídali na otázky návštěvníků. 

Stánky s expozicemi doplnila vědecká představení pro školy, panelové diskuse, přednášky, 
workshopy a besedy – to vše v multimediálním sále s obří obrazovkou o rozloze 80 m2. 
Nechyběly ani oblíbené science show – zábavné experimenty doprovázené výbuchy, ohněm 
a dýmem. Mladší školáky potěšilo vyprávění o vzniku Sluneční soustavy a života na Zemi. 
Panelové diskuze, tradičně moderované Václavem Moravcem, se letos věnovaly energetice, 
genové terapii a hate speech neboli nenávistným projevům. K vystavovatelům, kteří se 
Veletrhu účastnili poprvé, patřila například ZOO Praha. Pro návštěvníky připravila expozici 
zaměřenou mimo jiné na ochranu živočichů v lidské péči. Fakulta elektrotechnická ČVUT 
představila nevšední technologie, jako jsou robopes SPOT, pásoví roboti a kráčející mravenci. 
Poprvé se na veletrhu prezentovaly také Dopravní podnik hl. m. Prahy, Paměť národa nebo 
Národní ústav duševního zdraví. Novinkou byly rovněž dva diskuzní pořady s mladými vědci: 
již zmíněná Vědecká zasTÁVka a Zeptej se vědce live! Poprvé se na Veletrhu vědy nahrával 
naživo také Podcast Akademie věd. Poprvé se na Veletrhu objevila i Malá scéna, kde se mohli 
zájemci seznámit s výsledky výzkumných programů Strategie AV21. Přednášky se konaly po 
celé tři dny a zábavnou a srozumitelnou formou představily nejrůznější témata od bydlení za 
socialismu, přes požáry a jejich dopad na krajinu až po černé díry či hledání exoplanet. 

V roce 2023 vyšla čtyři čísla časopisu A / Magazín (dříve A / Věda a výzkum) – hlavním 
tématem březnového čísla byl strach (A 1/2023), červnové číslo pojednávalo o krystalech (A 
2/2023), zářijové se zaměřilo na problematiku umělé inteligence (A 3/2023) a prosincové na 
pohádky (A 4/2023). Dále vyšla 2 čísla popularizačního magazínu A / Easy (dříve AΩ / Věda 
pro každého). Jarní vydání se zaměřilo na válku, hlavním tématem podzimního byl život. A / 
Magazín si v roce 2023 připsal historický úspěch v 30. ročníku prestižní soutěže firemní 
komunikace Czech Top 100, když zvítězil v kategorii nejlepších firemních časopisů pro 
zákazníky. Akademická média se neztratila ani v 21. ročníku největší komunikační soutěže 
v Česku Zlatý středník. Časopis AΩ / Věda pro každého a Podcast AV ČR získaly shodně 
ocenění „top rated“. Podcast Akademie věd byl nominován do trojice nejlepších projektů v 
kategorii audiovizuální žurnalistiky v soutěži Novinářská cena 2022 pořádané Nadací OSF. 

          

 

 

 

 

 

 

 



30 
 

Jedinečnou prezentaci vědeckých výzkumů a projektů představovaly výstavy v pražské Galerii 
Věda a umění v budově na Národní 3. Program navazoval na tradici vědeckých výstav, které 
seznamovaly veřejnost formou profesionálně připravených instalací s výzkumnými tématy 
jednotlivých pracovišť, mezioborových týmů i jejich domácích a zahraničních partnerů. V roce 
2023 galerie prezentovala 3 témata:  

Velkomoravské Mikulčice virtuálně (10. 3. – 9. 6. 2023, ARÚB). Výstava představila virtuální 
modely archeologických objektů a artefaktů z mikulčického hradiště, a to formou animací, 
holografických vitrín, rozšířené reality apod. Na vybraných výsledcích téměř 70 let trvajícího 
archeologického výzkumu v Mikulčicích byly demonstrovány nové možnosti 3D dokumentace, 
vizualizace a analytického zobrazení.  

Parlamentní dění objektivem poslankyně Dagmar Hochové (21. 6. – 18. 8. 2023, ÚSD ve 
spolupráci s Kanceláří Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky). Fotografická 
výstava přinesla unikátní svědectví o dění v České národní radě v letech 1990-1992, jež 
zachycovala uznávaná fotografka Dagmar Hochová. Fotografie přiblížily jednání ČNR, ale také 
neformální okamžiky v jednacím sále i v kuloárech, a přinesly tak zcela nový materiál pro 
analýzu procesů parlamentní i národní emancipace, jakož i propojování sfér politiky a umění.  

Nová vlast Československo (6. 9. – 12. 11. 2023, SLÚ). Výstava byla zaměřena na významné 
osobnosti emigrace, jež přispěly k vývoji vědy v Československu. Představila vybrané 
osobnosti, které emigrovali do meziválečného Československa z bývalé Ruské říše, jejich 
životní osudy a výsledky jejich práce prostřednictvím fotografií, dokumentů a exponátů.  

V Galerii Věda a umění byly na konci roku 2023 také prostřednictvím výstavy představeny 
vítězné fotografie vycházející z fotosoutěže Věda fotogenická, jejíž hlavní myšlenkou je 
propojení vědy a umění. Jubilejní, desátý ročník fotosoutěže byl opět úspěšným projektem, do 
kterého se zapojili zaměstnanci AV ČR. Z jejich vědecko-umělecky zaměřených snímků měla 
porota čest vybrat ty nejlepší. Kromě hlavní kategorie Věda fotogenická byla vyhlášena 
i vedlejší kategorie Věda praktická i nepraktická. Nově přibyla kategorie Kresba a ilustrace. 
Oceněné byly nejlepší snímky z I., II. a III. vědní oblasti. Desátého ročníku soutěže se 
zúčastnilo 102 zaměstnanců z 31 pracovišť AV ČR, kteří přihlásili celkem 245 fotografií a 32 
kreseb a ilustrací. Výstava byla v galerii k vidění od 27.  11. 2023 do 14. 2. 2024. 
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SSČ pokračovalo ve spolupráci s ÚH na dokumentárním cyklu Voda pro život – o pitné vodě 
a vodních zdrojích. Natáčelo časosběrný materiál o přírodní obnově požárem poničeného 
Českého Švýcarska a souvisejících výzkumech s vědci napříč ústavy AV ČR. Novým 
projektem, který začalo připravovat s ÚSD, je Město jako laboratoř změny. Spadá pod Strategii 
AV 21 a poukáže na odolnost měst v kritických situacích (povodně, požáry atd.). 

Dokumentární film Hledání Bolestného Krista byl v dubnu vybrán z početné konkurence 
dokumentů do Československé soutěže Mezinárodního festivalu populárně-vědeckých filmů 
Academia Film Olomouc 2023. V říjnu se představil mezi finalisty festivalu Černá věž 
v Českých Budějovicích. Dokumentární cyklus Tiché hrozby (s diskuzemi) i starší dokument 
Pohyby lze nadále zhlédnout v i-vysílání České televize. Tiché hrozby reprízuje TV Noe. 

SSČ pokračovalo ve výrobě videí pro Youtube kanál Zvěd, který popularizuje vědu zejména 
pro mládež. Například z natáčení v Ománu s vědci z ARÚP vznikla videa o objevech českých 
archeologů. Zvěd v červnu vyhrál hlavní cenu, Černého Janka, na festivalu MUSAIONfilm 
a v září jednu ze sekcí největší komunikační soutěže v Česku Zlatý středník. Ve spolupráci 
s ČT :D vznikla třetí série TV pořadu Zvěd pro děti, která byla odvysílána v září a říjnu. Všechny 
série jsou k dispozici v i-vysílání. 

NEZkreslená věda je ojedinělý popularizačně-vzdělávací animovaný cyklus, kterým provází 
nezaměnitelný komentář Pavla Lišky, Báry Hrzánové a Radka Holuba a ilustrace Tomáše 
Zacha a Markéty Smolíkové Kubátové. V současné době se jedná o nejúspěšnější video-
formát AV ČR, který má na kanálu YouTube už 62 tisíc odběratelů a přes 10 milionů zhlédnutí. 
První 10dílná série NEZkreslené vědy vznikla v roce 2014. Četné pozitivní ohlasy od 
pedagogů, studentů středních škol a široké veřejnosti byly motivací pro vznik dalších sérií. 
Nejnovější, už devátá, řada byla dokončena v roce 2023 a tematicky vychází z výzkumných 
programů Strategie AV21. Jednotlivé epizody se věnovaly fyzice, biologii, medicíně, filozofii 
a lingvistice. Odbornými garanty každého dílu byli vědci z pracovišť AV ČR. Všechny epizody 
byly opět opatřeny českými i anglickými titulky a cyklus NEZkreslená věda je tak kompletně 
přístupný neslyšícím a zahraničním divákům. 

V roce 2023 vyšlo rovněž 6 čísel interního elektronického newsletteru AB / Akademický 
bulletin, který byl určen pro zaměstnance z pracovišť AV ČR. Od podzimu však již na novinky 
z interního života naší instituce upozorňuje jednou za dva až tři týdny nový e-mailový 
newsletter, ve kterém jsou odkazy na vybrané aktuality publikované na webových stránkách 
AV ČR v sekci „O nás“ pod záložkou „A / Z Akademie“. V roce 2023 vyšlo celkem 5 newsletterů. 

Aktuality z dění v AV ČR a na jejích pracovištích jsou i nadále popularizovány prostřednictvím 
hlavních webových stránek avcr.cz a sociálních sítí, kde rovněž rostou počty fanoušků – 
nejsledovanější sociální sítí zůstává Facebook (59 353 sledujících), následuje Instagram (21 
910), X neboli Twitter (13 601) a LinkedIn (5101). 
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Organizace vzdělávacích aktivit 

Také v roce 2023 se uskutečnil kurz Komunikace vědy, cyklus vzdělávacích kurzů pro 
pracovníky AV ČR, kteří mají ve své gesci popularizaci vědy na svých pracovištích a jsou členy 
Kolegia popularizátorů a pracovníků PR. Cílem projektu je seznámit účastníky s prostředky 
komunikace vědy v mediálním světě prostřednictvím rozvoje znalostí a kompetencí v oblasti 
efektivní popularizace a komunikace vědy a výzkumu. V letošním roce si popularizátoři zlepšili 
své grafické dovednosti v kurzu grafického programu Canva, naučili se točit a upravovat videa 
na sociální sítě a prošli praktickou přípravou na vystoupení v médiích. 

Specializovaný kurz Management vědy je navržen pro ředitele a ředitelky pracovišť AV ČR. 
Vznik kurzu se datuje do roku 2008, kdy se uskutečnil první ročník.  Šlo o reakci na zákon č. 
341/2006 Sb., o veřejných výzkumných institucích, který v podstatě AV ČR uložil, aby ze svých 
pracovišť, která až dosud byla rozpočtovými organizacemi, zřídila vědecké výzkumné 
instituce. Tato změna přinesla pro jejich řídící pracovníky nemalé množství nových 
manažerských povinností. Kurz Management vědy získal dobré renomé a počet účastníků se 
s každým dalším ročníkem zvyšuje – v roce 2023 ho absolvovalo 42 posluchačů. Úspěch je 
založen na maximálním respektování potřeb specifické skupiny ředitelů a ředitelek, kteří sice 
přicházejí z rozdílných vědních oblastí, ale jsou motivováni shodným zájmem přistoupit k řízení 
svěřeného pracoviště co nejzodpovědněji. 

Kurz se zaměřuje na témata akcentující osobnostní rozvoj manažera, ale i na tzv. „tvrdá“ 
témata, související s legislativou, finančním řízením nebo s problematikou mechanismů EU, 
jež se týkají finanční podpory vědy a výzkumu. Účastníci mají možnost účastnit se seminářů 
např. na téma strategického managementu a umění řídit a efektivně rozhodovat, firemní 
kultury, verbální a nonverbální komunikace, zvládání stresu, sdělování i přijímání kritiky, 
motivace, zpětná vazba, hodnoticí rozhovory a mnohé další. Věnují se například i zákoníku 
práce, tvorbě a sledování rozpočtů nebo tématu ochrany duševního vlastnictví. Ředitel 
organizace je zároveň i jejím reprezentantem, a proto je součástí kurzu také nácvik 
profesionálního vystupování v médiích. 

Další vzdělávací aktivitou bylo poskytování online IT kurzů pokrývajících širokou škálu témat 
od základních dovedností potřebných k efektivnímu ovládání počítače až po pokročilé kurzy 
seznamující se specifickými aplikacemi a funkcemi. V průběhu roku 2023 bylo uspořádáno 44 
takových kurzů a zúčastnili se jich zaměstnanci z KAV, KNAV a dvanácti vědeckých pracovišť. 

V roce 2023 se konal vzdělávací program pro klíčové pracovníky THS. Jeho cílem je 
systematicky vzdělávat a rozvíjet klíčové pracovníky THS a připravovat je na budoucí 
manažerskou pozici, případně rozvíjet manažerské dovednosti současných manažerů v rámci 
AV ČR pomocí kombinace seminářů zaměřených na rozvoj měkkých dovedností a na 
legislativně ekonomická témata. Vzdělávání probíhá ve dvou na sebe navazujících stupních 
(začátečníci a pokročilí). V roce 2023 byla otevřena jedna skupina pro stupeň „začátečníci“, 
do které se přihlásilo 16 účastníků. Ve stupni „pokročilí“ pokračovalo dalších 9 účastníků.  

Další ročník Wichterleho kempu byl v roce 2023 koncipován jako třídenní setkání laureátů 
Prémie Otto Wichterleho, jehož cílem je umožnit oceněným vědcům sdílet své zkušenosti, 
znalosti a vědecké výsledky. Čtvrtý ročník se konal ve dnech 30. srpna až 1. září 2023 v 
Konferenčním zámku Nové Hrady. Součástí programu byly prezentace výzkumné práce 
oceněných a také workshopy a setkání, jejichž obsah vycházel z potřeb samotných laureátek 
a laureátů (např. workshop na téma vedení lidí, přednáška o grantové soutěži). Ocenění vědci 
se též zúčastnili neformální besedy s vedením AV ČR o struktuře a vedení AV ČR a o různých 
aspektech vědecké kariéry. Stejně jako v předešlém roce se uskutečnilo i dvoudenní praktické 
školení mediálního vystupování. Bylo zařazeno ještě před slavnostním udělením cen, aby 
laureáti využili daných dovedností v období zvýšeného zájmu médií o jejich práci. Veškeré 
aktivity projektu umožnily vytvořit nové vazby mezi mladými oceněnými vědci, poskytnout jim 
znalosti a dovednosti využitelné pro jejich práci a prezentaci jejich výzkumu a také zvýšit 
provázanost vědeckých poznatků mezi laboratořemi, ústavy a obory. 
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Popularizační projekt Jedu vědu navázal na úspěšnou sérii popularizačních přednášek 
z předchozího roku. Jde o prezenční výjezdy mladých úspěšných vědců z I., II. i III. vědní 
oblasti na střední školy a gymnázia po celé ČR a zároveň online vstupy vědců do vyučujících 
hodin na středních školách a gymnáziích. Vědci a popularizátoři vědy, zejména laureáti 
ocenění Prémie Otto Wichterleho, nabízejí středoškolským studentům nový pohled na jejich 
učivo prostřednictvím netradičně pojatých přednášek. Studenty zároveň seznamují s vlastní 
profesní cestou, která je přivedla až k jejich aktuálnímu vědeckému bádání a nynějšímu 
zaměstnavateli, AV ČR. Cílem projektu je zpřístupnit svět současné vědy a výzkumu mladým 
lidem tak, aby je inspiroval ke zvážení vlastní vědecké kariéry. V roce 2023 se v projektu Jedu 
vědu realizovalo celkem 24 přednášek, z toho 14 prezenčně a 10 online formou. Do projektu 
se zapojují gymnázia a střední školy z celé ČR, některé školy projevují svůj zájem opakovaně.  

V roce 2023 pokračovala spolupráce mezi AV ČR a Domovem pro seniory Chodov na 
přednáškovém cyklu vědeckých pracovníků v rámci Vědecko-technického klubu instituce. 
Přednášky přednesli David Hlaváček z FZÚ (Česká účast na vesmírném detektoru 
gravitačních vln LISA), Marta Edith Holečková z ÚSD (Význam Charty 77 v Československu 
a v mezinárodním kontextu), Jiří Chýla z FZÚ (Jaké jsou dle dnešního stavu poznání představy 
o vzniku vesmíru), Jana Georgievová z ÚJČ (O češtině a archaismech), Květoslava 
Stejskalová z ÚFCH JH (Příběh kapky) a Oliver Profant z ÚEM a Kliniky otorinolaryngologické 
3. LF UK a FNKV, který s přednáškou vystoupil v rámci festivalu Týden mozku (Zhoršení 
sluchu způsobené věkem). 

Nabídka středoškolských stáží Otevřené vědy pro rok 2023 byla velmi pestrá a kvalitně 
připravená. Přihlásilo se 901 středoškoláků, kteří poslali 1657 přihlášek. Příležitost stát se na 
několik měsíců vědcem dostalo 223 studentů, kteří docházeli na 129 vědeckých stáží pod 
vedením 118 vědců z 39 pracovišť AV ČR. Nabídka témat stáží pokrývala všechny tři vědní 
oblasti. Na stáže navázala Studentská vědecká konference Otevřená věda 2023, která se od 
22. a 24. listopadu 2023 uskutečnila ve FZÚ v Praze. Více než 150 studentů a studentek SŠ 
se sešlo během dvou listopadových dnů, aby prezentovalo výsledky svého ročního výzkumu. 
Středoškoláci představili porotě témata, jimž se věnovali během svých ročních stáží, 
a výsledky, ke kterým ve svém bádání dospěli.  Během konference zaznělo téměř sto 
příspěvků z vědních oblastí živá příroda a chemické vědy, neživá příroda a humanitní 
a společenské vědy. 

Letní vědecký kemp, edukační kurz pro pedagogy přírodovědných oborů, se v roce 2023 konal 
ve dnech 7.–19. srpna v Olomouci. LVK aneb „Škola v přírodě pro dospělé“ je vzdělávací 
aktivita určená pedagogům exaktních věd na základních a středních školách. V období letních 
prázdnin si formou workshopů a následných diskuzí učitelé rozšiřují své znalosti v oboru 
chemie, biologie, fyziky a matematiky tak, aby je následně mohli využít nejen v laboratorní 
výuce na svých školách. Důraz při volbě experimentů je kladen především na finanční 
„nenáročnost“ a zařazení do Rámcových vzdělávacích programů na příslušném stupni škol. 
Připravena byla celá řada zajímavých pokusů, výroba vlastních pomůcek, mnoho tipů na 
zábavné vzdělávací aktivity a v neposlední řadě také setkání s kolegy a kolegyněmi z celé 
republiky. Program v roce 2023 byl koncipován formou 31 interaktivních workshopů 
a praktických cvičení. LVK 2023 se zúčastnilo 36 pedagogů. Lektorské zázemí zajistili vědečtí 
pracovníci z AV ČR a didaktičtí pracovníci z vysokých škol. 

Škola českého jazyka a literatury pro pedagogy představuje zajímavá témata a poslední trendy 
v českém jazyce a v české literatuře. Během kurzu každý pedagog získává nové poznatky 
a nápady, které následně aplikuje v praxi při výuce českého jazyka a literatury na příslušné 
škole. Školu českého jazyka a literatury pořádalo SSČ ve spolupráci s ÚJČ a ÚČL. Odbornými 
garanty kurzu byli Markéta Pravdová a Robert Kolár, kteří zajistili program a doporučili lektory. 
Jedenáctý ročník kurzu se konal ve dnech 2.–4. října 2023 v budově AV ČR. Zúčastnilo se ho 
49 učitelů a učitelek českého jazyka a literatury 2. stupně ZŠ, SOŠ, SOU a gymnázií. Třídenní 
program kurzu nabídl vzdělávací přednášky lektorů z ÚJČ a z ÚČL, komentovanou prohlídku 
expozice Staří mistři ve Schwarzenberském paláci (Národní galerie), návštěvu jazykové 
poradny ÚJČ a komentovanou prohlídku expozice v Muzeu literatury. 
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Řízení lidských zdrojů, rovné příležitosti, podpora výzkumných 
pracovníků 

SSČ je od června 2023 držitelem ocenění Evropské komise HR Excellence in Research 
Award. Instituce, která chce ocenění HR Award získat, se musí přihlásit k principům 
zakotveným v „Evropské chartě pro výzkumné pracovníky a Kodexu chování pro přijímání 
významných pracovníků“. Charta a Kodex jsou souborem obecných zásad a požadavků, které 
upřesňují odpovědnosti a práva výzkumných pracovníků a jejich zaměstnavatelů. Cílem této 
iniciativy je zavedení strategické koncepce a moderních principů v řízení lidských zdrojů ve 
vědě a výzkumu. Oceněním HR Award je SSČ identifikováno jako excelentní pracoviště 
v oblasti lidských zdrojů, které současným i budoucím zaměstnancům zaručuje, že výběrová 
řízení budou probíhat transparentně, pracovní podmínky budou odpovídat evropským 
standardům, bude dbáno na kariérní rozvoj i na rovnováhu mezi pracovním a soukromým 
životem. 

V minulém roce byla v SSČ zpracována genderová analýza a následně připraven i plán 
genderové rovnosti. Na konci roku byla zřízena genderová komise, která se v lednu 2024 stala 
poradním orgánem ředitele a bude se zabývat dodržováním principu rovnosti mezi 
zaměstnanci, bude od nich přijímat podněty a řešit je. 
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Právní podpora výzkumu 

Ohledně zabezpečení infrastruktury výzkumu a vývoje v jednotlivých oborech zajišťují vybrané 
útvary SSČ právní podporu prostřednictvím odborné poradenské činnosti. Jedná se 
o koncepční, analytickou a metodickou spolupráci napříč útvary SSČ, KAV, případně pracovišť 
AV ČR. Útvarem, který právní podporu při úzké spolupráci s ostatními poskytuje, je především 
PSÚ SSČ. Dále tato činnost vychází z výstupů PÚ a OBUZ.  

Souhrnně za tyto útvary bylo v souvislosti s právní podporou v roce 2023 vyřízeno 1315 
záležitostí, přičemž proti předchozímu rozhodnému období lze opětovně konstatovat zvýšený 
počet požadavků. Co se týká vlastní podpory pracoviště, bylo vyřízeno 521 požadavků. 
Jednalo se zejména posouzení smluv a dokumentů, případně jejich zpracování z celé řady 
právních oborů, přičemž škála různorodosti požadavků je opravdu rozsáhlá, protože vychází 
ze specifických činností instituce a jejích věcných útvarů. Podpora zahrnovala oblast veřejných 
zakázek, odborná stanoviska při aplikaci českého i evropského práva, konzultace při řešení 
složitějších problémů v rámci činnosti pracoviště. Nelze opomenout ani četné konzultace 
a právní pomoc těmto subjektům při běžné denní agendě odboru napříč všemi útvary SSČ dle 
charakteru a předmětu činnosti jednotlivých útvarů. Šlo o účast při soudních řízeních, včetně 
přípravy veškeré potřebné dokumentace a podání soudům, podporu při smluvní dokumentaci 
týkající se SSČ a AV ČR, podporu závazkové agendě všech útvarů SSČ, dokumentaci 
k dětským skupinám, přehledné informace o pohledávkách, spolupráci při procesu vymáhání. 
Významná právní podpora byla poskytována v rámci spolupráce v řadě případů vyjádřeními 
k připomínkovým řízením navrhovaných zákonů, kde je AV ČR určeným připomínkovým 
místem, či u specifických požadavků pracovišť AV ČR. Pro AV ČR a její pracoviště bylo 
vypracováno 149 stanovisek a dokumentů právního charakteru. 

Velmi prospěšnou a pracovišti žádanou činností pro posílení právního vědomí a pomoc  
při orientaci v množství nových právních předpisů byly pravidelné monitoringy  
se zaměřením na nové právní předpisy, které mají vztah k činnosti SSČ, AV ČR a jejich 
pracovišť. Ty se dělaly již v přípravné fázi legislativního procesu v Poslanecké sněmovně 
Parlamentu ČR. Týkaly se též předpisů ze Sbírky předpisů ČR k těm právním předpisům, které 
byly vydány ve Sbírce zákonů a předpisech EU. Tato činnost je velmi náročnou, avšak 
bezpochyby velmi hodnotnou pro příjemce, kterým je určena. Četnost takto poskytnutých 
informací proti předchozím obdobím nadále roste.  

V rámci uceleného přehledu o poskytované právní podpoře SSČ je nutno doplnit údaje také 
z činnosti PÚ, který za období roku 2023 vyřídil celkem 45 věcí. Jednalo se především o věci 
personálního charakteru pracovněprávní agendy, včetně analýz a stanovisek, vnitřních 
předpisů, o přípravu kolektivní smlouvy a zajištění procesu vyjednávání a také podporu při 
smluvní dokumentaci. 

Právní podpora poskytovaná OBUZ je určena pro zaměstnavatele, konkrétně se týká 
zajišťování činností v oblasti správy bytů a ubytovacích zařízení, které využívají zaměstnavatel 
i pracoviště AV ČR. V agendě bylo vyřízeno 53 smluv o nájmu bytů, 188 dodatků týkajících se 
převážně prodloužení stávajících nájmů, 326 dodatků ke smlouvám o nájmu bytu ohledně 
nájemného, 3 smlouvy o nájmu nebytových prostor a 9 dohod o ukončení nájmu. Celkem se 
jednalo o 579 věcí. 

Při zajištění podpory transferu znalostí a technologií a potřebné spolupráce s adresáty této 
právní podpory CETTAV v roce 2023 řešil zejména přípravu a sjednávání smluv. Šlo 
o licencování duševního vlastnictví, smlouvy o dílo s nehmotným výsledkem, o společném 
výzkumu, společenské smlouvy a dohody mezi společníky, o ochranu utajovaných informací 
či poskytování vzorků. Právní podpora pracovištím AV ČR byla poskytnuta celkem 16 
požadavkům. V případě AV ČR se jednalo zejména o případy projednávané Majetkovou 
komisí AV ČR, o podklady a konzultace k legislativě transferu znalostí či zákona o vědě, 
výzkumu a inovacích, a to v počtu 4 věcí. Pro zaměstnavatele to byla v souhrnu stanoviska ke 
kontrolní činnosti. Takto CETTAV vyřídil celkem 21 věcí, převážně pro pracoviště AV ČR. 
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Konferenční servis a služby 

SSČ provozuje pro pracoviště AV ČR a potřeby KAV tři konferenční centra s komplexní škálou 
ubytovacích, stravovacích a kongresových služeb a dvě ubytovací zařízení pro dlouhodobé 
a střednědobé pobyty vědců a vědeckých pracovníků. V hlavní budově AV ČR se navíc stará 
o provoz kongresových sálů určených pro významná vědecká setkání a jednání vrcholných 
orgánů AV ČR včetně veškerých doprovodných a stravovacích služeb. V průběhu roku 2023 
provozovalo také kavárnu v prostorách brněnského knihkupectví Academia, která sloužila 
zejména pro prezentaci výsledků Moravského sdružení pracovišť.  

Zaměstnanci pracovišť AV ČR mohli využívat slevové karty, které jim nabízejí možnost využít 
slevy nejenom v konferenčních a ubytovacích zařízeních SSČ, ale také v síti knihkupectví 
Nakladatelství Academia a v zařízeních Slovenské Akademie věd ve Smolenicích a ve 
Vysokých Tatrách.  

V roce 2023 započal společný projekt SSČ a ÚPT na vývoji aplikace určené pro registraci 
účastníků na mezinárodní konferenci IVNC 2024 v Brně, včetně sběru a vyhodnocování 
abstraktů a dalších materiálů. Aplikace umožní kompletní administrativu a správu účastníků, 
registraci k doprovodnému programu či hromadnou komunikaci včetně automatizovaného 
vystavování certifikátů o účasti. Po jejím úspěšném nasazení budou služby spojené s touto 
aplikací nabízené pracovištím AV ČR, což jim usnadní organizaci vědeckých konferencí. 

Konferenční centrum AV ČR – zámek Liblice hostilo v roce 2023 stovky účastníků setkání, 
kongresů, výjezdních zasedání či konferencí pracovišť AV ČR i KAV. V Liblicích se tak opět 
prezentovaly významné vědecké poznatky na národní i mezinárodní úrovni. V loňském roce 
centrum nejvíce využívala pracoviště: ÚOCHB, ÚFCH JH, BTÚ, FZÚ, ÚVGZ nebo ÚŽFG. 
Liblice hostily také pravidelná významná setkání ředitelů pracovišť s předsedkyní AV ČR či 
setkání vedoucích pracovníků THS a cyklus manažerských školení Management vědy.   

Rok 2023 byl prvním uceleným rokem provozu Konferenčního centra Třešť od roku 2017. Díky 
rekonstrukci se KCT stalo lídrem mezi poskytovateli konferenčních a ubytovacích služeb na 
Vysočině. Pracovišť AV ČR jej v roce 2023 hojně využívala pro organizování mezinárodních i 
národních vědeckých konferencí. V roce 2023 KCT šlo zejména o ÚPT, KNAV, ÚFCH JH, 
ÚSP, GFÚ nebo ÚČL. V KCT se také konalo významné setkání vedoucích pracovníků THS či 
výjezdní zasedání Ekonomické rady AV ČR.  
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V roce 2023 se připravoval obsah výstavy o mimořádných osobnostech z období přelomu 19. 
a 20. století, které se v Třešti a okolí zasloužily o rozvoj tak důležitých oblastí jako školství, 
hospodářské a politické aktivity či sociální a genderové otázky. Výstava bude slavnostně 
zahájena v roce 2024; SSČ ji připravovalo společně s ÚČL.  

Pod organizační strukturu KCT spadá i literární kavárna v Brně. Uskutečnila se v ní řada 
přednášek pro Sdružení moravských pracovišť AV ČR či prezentace publikací vydaných 
v Nakladatelství Academia – například knihy s názvem Textilie z archeologických výzkumů na 
Pražském hradě (ARÚ) a další.  

Vila Lanna plní roli reprezentačního zařízení AV ČR a své mimořádné poslání ve strukturách 
AV ČR naplnila i v roce 2023. Odehrávaly se zde nejprestižnější ceremoniály a akce za účast 
předsednictva AV ČR. Hostila například udílení Prémie Otto Wichterleho, prémie Lumina 
guarentur, Cen AV ČR nebo předávání čestných medailí AV ČR. Kromě toho se zde pravidelně 
koná setkání s diplomatickým sborem a rektory vysokých škol Academic Prague a řada 
konferencí a setkání – například oslavy 70 let od založení ÚDU a další. Koncem roku se v ní 
setkali zaměstnanci jednotlivých akademických středisek.  

Penzion Marna v blízkosti vily Lanna sloužil výhradně pro potřeby střednědobého a 
dlouhodobého ubytování akademických hostů, v nutných případech rozšiřuje ubytovací 
kapacitu vily Lanna, zvláště při velkých mezinárodních konferencích. V roce 2023 hlavně 
poskytoval dlouhodobé ubytování pracovníků z jednotlivých pracovišť AV ČR, krátkodobých 
pobytů se uskutečnilo pouze několik. Penzion Marna je provozován pouze v hlavní činnosti.  

V roce 2023 SSČ umožnilo pracovištím AV ČR využívat všechny konferenční sály v budově 
na Národní bezplatně. Tento krok se setkal s pozitivní zpětnou vazbou a sály byly v pracovních 
dnech využité téměř ze 100 %. Díky tomu tak mohla v reprezentativních prostorách hlavní 
budovy AV ČR v centru Prahy jednotlivá pracoviště prezentovat výsledky své práce. Sály 
využívaly také KAV a vedení AV ČR, konala se zde pravidelná zasedání AR AV ČR a jejího 
předsednictva, Vědecké rady, Majetkové komise, Ekonomické rady a další.  

Stravovací služby Národní jsou určeny hlavně pro zaměstnance AV ČR sídlící v hlavní budově 
AV ČR, ale také pro účastníky konferencí, seminářů probíhajících v konferenčních sálech a pro 
návštěvníky knihovny AV ČR. Služby jsou poskytovány v Bistru, ale i v jednotlivých 
konferenčních a jednacích sálech. Bistro nabízí také polední menu. Občerstvovací 
gastronomický servis se stal standardně vyhledávanou službou podporující dobré pracovní 
podmínky zaměstnanců AV ČR a účelně komfortní službou pro všechny příchozí. 

Hotel Mazanka naplňuje poslání zvyšovat v rámci své hlavní činnosti prostřednictvím 
dlouhodobého a cenově dostupného ubytování mobilitu vědců. V roce 2023 dosáhla průměrná 
obsazenost tohoto zařízení 97 %, co vypovídá o obrovské popularitě mezi pracovišti AV ČR. 
Ubytování zde nejvíce využily FZÚ, ÚMCH a ÚFCH JH. Začátkem června se uskutečnilo již 
tradiční „Odpolední setkání se zástupci pracovišť AV ČR v Hotelu Mazanka“, a to za účasti 
zástupců z akademických pracovišť, která zajišťují ubytování v hotelu pro své zaměstnance a 
klienty. Hotel Mazanka je provozován pouze v hlavní činnosti. 
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HODNOCENÍ DALŠÍ ČINNOSTI 
Pořádaní oficiálních akcí AV ČR 
SSČ v dubnu organizačně zajistilo konání LXI. zasedání Akademického sněmu AV ČR 
v Národním domě na Vinohradech. Prestižní událost shromáždila zástupce vědecké komunity 
za účasti významných hostů, prvního místopředsedy Senátu Parlamentu ČR Jiřího Drahoše, 
místopředsedů Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Karla Havlíčka a Jana Skopečka či 
ministryně pro vědu, výzkum a inovace Heleny Langšádlové. Jedním z hlavních témat byl 
chystaný zákon o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí, který má vytvořit legislativní 
rámec pro úspěšný přenos vědeckých poznatků do praxe. Diskutovalo se také o financování 
vědy vzhledem k vysoké míře inflace a nárůstu cen energií, což ovlivnilo hospodaření AV ČR. 
Aktéři jednání prezentovali úspěchy vědeckých projektů v grantech Evropské výzkumné rady 
(ERC) a výsledky projektů v kosmickém výzkumu a genetice. AV ČR rovněž projevila snahu o 
spolupráci s vládou a zdůraznila význam zdokonalování systému hodnocení ve vědě. 

Ke konci roku 2023 se ve stejných prostorech konalo LXII. zasedání Akademického sněmu AV 
ČR. Setkání představitelů AV ČR za účasti významných hostů se věnovalo otázkám 
souvisejícím s rozpočtem pro rok 2024 a novelou zákona o výzkumu, vývoji, inovacích 
a transferu znalostí. Nový zákon o výzkumu má mimo jiné podporovat transfer znalostí 
a technologií do praxe, přičemž bylo představeno několik úspěšných příkladů. Diskutovalo se 
i o financování vědy a výzkumu, s důrazem na institucionální financování a potřebu zvýšené 
spolupráce mezi politiky a vědci. 

Velká pozornost byla věnována pravidelně udělovaným oceněním, kterými AV ČR odměňuje 
vědce a vědkyně za výsledky přispívající k prestiži české vědy, ať už jde o Prémii Otto 
Wichterleho, Akademickou prémii – Praemium Academiae, nejvyšší ocenění prémii Lumina 
quaeruntur či Cenu předsedkyně AV ČR za propagaci nebo popularizaci výzkumu, 
experimentálního vývoje a inovací a další. 
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Evidence a správa nemovitostí 
SSČ v roce 2023 nadále poskytovalo podporu vedení AV ČR při posuzování, zpracování 
a přípravě podkladů pro schvalování plánu investičních a neinvestičních akcí ohledně nové 
výstavby, rekonstrukcí a nákladných oprav objektů v majetku pracovišť AV ČR. Zabezpečovalo 
agendu týkající se nakládání s nemovitým majetkem SSČ včetně podkladů pro rozhodování 
DR.  

SSČ zajišťovalo správu bytového fondu, zpracovávání podkladů pro Majetkovou komisi, 
Ekonomickou radu a Bytovou komisi. Poskytovalo metodickou a poradenskou pomoc 
pracovištím AV ČR a spolupráci s nimi zejména při jednáních na katastrálních a správních 
úřadech a při investičních akcích. Vedlo evidenci smluv pracovišť AV ČR pro Ekonomickou 
radu a Majetkovou komisi (převody nemovitostí, nájemní smlouvy). Zajišťovalo technickou 
podporu investora při stavebních akcích, každoroční aktualizaci přehledu pronajatých ploch v 
objektech pracovišť AV a pronajatých ploch subjekty AV ČR v cizích objektech, přípravu a 
projednání smluv o zřízení věcných břemen, přípravu podkladů pro DR radu, realizaci podání 
návrhu a následnou evidenci, přehledy vlastnictví, nájemců a pronajímatelů ve webové aplikaci 
nemovitosti.avcr.cz, každoroční aktualizace a reporty, zajištění podkladů k individuálním 
případům pro potřeby MK AV. SSČ dále spravovalo Geografický informační systém včetně 
průběžné aktualizace dat a Centrální evidenci revizních zpráv na vybraných zařízeních ve 
vlastnictví SSČ ve webové aplikaci revize.ssc.avcr.cz. 

SSČ zajišťovalo v průběhu roku 2023 pravidelné služby týkající se provozu objektu na adrese 
Národní 1009/3, školicích a rekreačních středisek. Postupně realizovalo opatření pro lepší 
využití hlavní budovy pro veřejnost a AV ČR, zejména společných prostor a zasedacích 
místností 205, 206, 108, včetně zlepšování technického vybavení a sociálních zařízení. 

Zajištění cloudových služeb, e-mailových serverů, konektivity, 
ICT vybavení  
V další činnosti poskytovalo SSČ v roce 2023 služby týkající se servisu a podpory pro AV ČR. 
Náležela mezi ně obdobně jako u hlavní činnosti zejména správa koncových stanic, tiskáren, 
notebooků a serverů, veškerého softwarového vybavení a služeb provozovaných na serverech 
(e-mailové služby, informační systémy, virtualizace serverů, datové uživatelské služby, síťová 
úložiště, bezpečné vzdálené připojení VPN). Zorganizovalo školení uživatelů ohledně 
phishingových útoků, zajistilo pilotní projekt bezpečného zálohování Veeam proti ransomware, 
aktualizovalo starší produkční Windows servery na verzi 2019 z důvodu ukončení podpory 
starších verzí a obnovilo zálohovací server Veeam Mazanka. 

V rámci další činnosti SSČ zajišťovalo a modernizovalo infrastrukturu pro KAV, která je rovněž 
součástí akademické síťové infrastruktury. V provozní oblasti poskytovalo nezbytnou 
administrativní, servisní, hostingovou a konzultační činnost v síti AV ČR a ve spolupráci s IT 
specialisty vysokých skol (ČVUT, UK, VŠE) zabezpečilo jednotnou správu celé akademické 
síť PASNET. 
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HODNOCENÍ JINÉ ČINNOSTI 
Vydavatelská činnost, provozování knihkupectví, literárních 
kaváren 
Mezi nejvýznamnější tituly vydané v Nakladatelství Academia v rámci jiné činnosti patří 
například: Beneš Jan: Koldům Litvínov. Dům jako sociální zrcadlo; Diestler Radek: Praha 
beatová; Padevět Jiří: Kronika třetí republiky; Shakespeare William: Dílo (3., doplněné vydání). 
Vyšel také další svazek spisů Stanislava Komárka Jezovita Balbinus. 

Redakce připravila k vydání i řadu překladových titulů: Babiak Paul, Hare Robert D.: Hadi 
v oblecích. Psychopati na pracovišti: jak je rozpoznat a jak se jim bránit. 2., doplněné vydání; 
Fitzpatricková Sheila: Stručné dějiny Sovětského svazu; Görner Rüdiger: Oskar Kokoschka. 
Umělec století; Jung Carl Gustav: Psychologie nevědomých procesů. Přehled moderních teorií 
a metod analytické psychologie; Know Lee: Mitochondrie a medicína budoucnosti. Klíč 
k pochopení nemocí, chronických chorob, stárnutí a života jako takového; Koestler Arthur: 
Bahno společnosti; Koestler Arthur: Španělský testament; Mokryk Radomyr: Hovory 
o Ukrajině. Radomyr Mokryk odpovídá na otázky Jiřího Padevěta. 

V edici Europa vyšly publikace: Goethe Johann Wolfgang: Italská cesta; Huelsenbeck Richard: 
Doktor Billig v koncích; Ionesco Eugène: Mezi životem a snem. Hovory s Claudem 
Bonnefoyem; Kopáč Radim (ed.): Chodci zeleně; Petronius Arbiter: Satyricon. Zbytky 
latinského románu; Rabelais François: Gargantua. 

Academia získala v rámci jiné činnosti podporu i pro další publikační aktivity. Nadace Český 
literární fond podpořila tituly Kopáč Radim (ed.): Chodci zeleně a Rabelais François: 
Gargantua; Česko-německý fond budoucnosti přispěl na vydání knihy Láníček Jan, 
Ottevangerová Kate (eds.), Baderová Marie: Život a láska v nacistické Praze. Dopisy 
z okupovaného města; Francouzský institut na publikaci Ionesco Eugène: Mezi životem 
a snem. Hovory s Claudem Bonnefoyem; Polský institut v Praze spolupracoval při vydání knihy 
Zamoyski Adam: Varšava 1920. Leninovo neúspěšné dobývání Evropy; Goethe-Institut 
podpořil vydání titulu Huelsenbeck Richard: Doktor Billig v koncích.  

Prodej publikací marketingově podporovala především intenzivní propagace na sociálních 
sítích, tj. Facebooku, Instagramu a na platformě X. Na Facebooku mají nadále vlastní profily 
i některé důležité edice (Paměť, 21. století a Atlasy a průvodci), ale především Strategie AV21 
a Věda kolem nás. Brožury obou těchto edičních řad propagujících českou vědu i jednotlivá 
pracoviště AV ČR jsou zdarma ke stažení na www.academia.cz; edice Věda kolem nás má 
i vlastní webové stránky www.vedakolemnas.cz. K vybraným publikacím byla natočena krátká 
propagační videa sdílená na sociálních sítích a zveřejněná na YouTube kanálu. 

Nejprodávanějšími knihami vydané v roce 2023 v jiné činnosti byly: Rychlík Martin: Dějiny lidí. 
Pestrost lidstva v 73 kapitolách. 2. dotisk s 2366 výtisky; Shakespeare William: Dílo. 3., 
doplněné vydání s 1420 prodanými výtisky a Diestler Radek: Praha beatová s 1327 výtisky. 

          

 

 

 

 

 

 

 

 



41 
 

Provozování knihkupectví 

Knihkupectví Academia v centru Prahy a Brna a také elektronické obchody, které jsou 
provozovány na stránkách www.academia.cz a nově na stránkách www.academiabooks.com, 
zajišťují prodej vlastních publikací, publikací vydaných pracovišti AV ČR a publikací dalších 
významných nakladatelů z ČR i zahraničí, včetně nakladatelství vysokých škol, muzejních 
institucí a dalších vzdělávacích subjektů. 

V knihkupectvích se upozorňovalo na významná historická i vědecká výročí jak světová, tak 
týkající se ČR a akcentovala se v tematické výloze v Knihkupectví Academia ve Vodičkově 
ulici v Praze. V roce 2023 byla připravena témata k Palachovu týdnu, osvobození 
koncentračního tábora Auschwitz, konci druhé světové války, vzniku Československa v roce 
1918 a výročí sametové revoluce. 

V září 2023 rozhodlo vedení SSČ o ukončení provozu Knihkupectví Academia Brno, které 
vedení AV ČR akceptovalo. Academia tedy začala podnikat kroky vedoucí k ukončení provozu; 
v říjnu 2023 byla podána výpověď z nájmu a provoz knihkupectví bude definitivně ukončen 
k 31. 10. 2024. Zásadním důvodem pro ukončení provozu byla dlouhodobě neuspokojivá 
ekonomická situace brněnské pobočky a také to, že i přes veškerou snahu se nepodařilo 
v Brně najít jiné, adekvátní prostory s akceptovatelnou výší nájemného.  

V roce 2023 pokračovala dlouhodobá spolupráce s Vedou, nakladatelstvím SAV. Díky ní se 
recipročně prodávaly publikace vydané oběma nakladatelskými domy v prodejnách obou 
stran. Academia nadále spolupracovala s Ústavem paměti národa v Bratislavě prostřednictvím 
prodeje publikací v síti jejích knihkupectví.  

V roce 2023 začalo nakladatelství pracovat na vzniku nového e-shopu v anglickém jazyce. 
V srpnu 2023 byl e-shop www.academiabooks.com uveden do provozu. Cílem nového e-
shopu je zajistit zákazníkům ze zahraničí snazší nákup vlastních publikací a publikací dalších 
pracovišť AV ČR, do budoucna i jiných univerzitních institucí.  

V roce 2023 pokračovala dlouhodobá spolupráce s pracovišti AV ČR, která si klade za úkol 
přiblížit široké veřejnosti činnost jednotlivých pracovišť AV ČR a její výsledky formou 
prezentací ve výlohách Knihkupectví Academia v Praze na Václavském náměstí a v Brně na 
náměstí Svobody. Šlo o úspěšnou dlouhodobou propagační akci Měsíc s pracovištěm, během 
níž mají pracoviště AV ČR k dispozici zdarma měsíční pronájem výlohy Knihkupectví 
Academia ve Vodičkově ulici v Praze a v Brně v Knihkupectví Academia na náměstí Svobody, 
v nichž prezentují svoji činnost a její výsledky. Vedle toho mají zaměstnanci dotčeného 
pracoviště v daném měsíci slevu 25 % na celý sortiment knihkupectví a možnost uspořádat 
v kavárně propagační nebo společenskou akci. Během roku 2023 tuto nabídku využila v Praze 
pracoviště ÚČL, ARÚB, ÚDU, EÚ, MÚA, MÚ, SLÚ. Brněnské prostory ke své prezentaci 
využily BÚ, EÚ, ÚGN, ÚČL, ÚVGZ, který zároveň ve spolupráci se SSMP uspořádal v Literární 
kavárně Knihkupectví Academia popularizační přednášku. 
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Provozování literárních kaváren 

V Literární kavárně Academia v Brně se v průběhu roku 2023 uskutečnila řada přednášek 
odborníků z pracovišť AV ČR určených nejširší veřejnosti. V únoru přednášel Blahoslav 
Maršálek z BÚ na téma Microgreens aneb Jarní očista těla podle aktuálních poznatků vědy. 
V březnu proběhly tři přednášky, první z nich – Tajemství genů – od vzniku života po genom 
člověka – přednesl Eduard Kejnovský z BFÚ, druhou – Kramářské písně v ústní tradici Moravy 
a Slezska – Věra Frolcová, Pavel Kosek, Hana Bočková, Markéta Holubová a Tomáš Slavický 
z EÚ, třetí – Politický vtip v premenách doby – Eva Šipöczová rovněž z EÚ. Ludvík Kunz 
z ÚFM přednášel v květnu na téma Výzkum kovových materiálů pro extrémní podmínky. 
V červnu proběhla přednáška Evy Švábenské z ÚFM, Co neubrzdíš, neukecáš – co ubrzdíš, 
nadýcháš. Přednáška Františka Kudy z ÚGN a Víta Baldíka z České geologické služby 
Propast Macocha: 300 let historie od prvního sestupu na dno po objevy jeskyní a propastí 
skrytých za jejími stěnami se konala v červenci. Přednáška Jiřího Trávníčka z ÚČL Proč 
zrovna ona? Betty MacDonaldová jako český čtenářský fenomén proběhla v září. Dalším 
přednášejícím byl Aleš Merenus (rovněž z ÚČL), který hovořil na téma Expresionistické drama 
z českých zemí – dva jazyky, jedna poetika a nová religiozita. Poslední dvě přednášky patřily 
odborníkům z ÚVGZ, přednáška Otmara Urbana Stabilní izotopy v rostlinách poodhalují 
historii klimatu naší Země proběhla v listopadu, přednáška Karla Klema Potenciální dopady 
změny klimatu v zemědělství a možnosti jejich zmírnění v prosinci. 

V brněnské kavárně byla uspořádána také řada literární akcí. V říjnu představily publikaci 
Textilie z archeologických výzkumů na Pražském hradě / Textiles from Archaeological 
Research at Prague Castle autorky Milena Bravermanová, Helena Březinová a Jana Bureš 
Víchová. Dvousvazkové dílo vyšlo ve spolupráci s ARÚ. Prezentace biografického slovníku 
Dany Haškové a kol. Osobnosti emigrace z území Ruské říše v meziválečném 
Československu vydané ve spolupráci se SLÚ se uskutečnila v listopadu.  

Celá řada akcí se v roce 2023 konala ve spolupráci s pracovišti AV ČR nebo jejich autory 
v Literární kavárně Academia v Praze. Dílo Jana Amose Komenského / J. A. Comenii Opera 
omnia, svazek 19/II, bylo za účasti editorů ve spolupráci s FLÚ představeno v březnu. V září 
byla za účasti Petra Chotěbora z Odboru památkové péče Kanceláře prezidenta republiky 
slavnostně uvedena publikace Mileny Bravermanové, Heleny Březinové a Jany Bureš Víchové 
Textilie z archeologických výzkumů na Pražském hradě / Textiles from Archaeological 
Research at Prague Castle vydaná ve spolupráci s ARÚ. Křest monografie Evy Semotanové, 
Jiřího Cajthamla, Jitky Močičkové a kol. Jan Kryštof Müller. Barokní kartograf se ve spolupráci 
s HÚ a za účasti ministra kultury ČR Martina Baxy uskutečnil v listopadu. 
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Z dalších literárních událostí patří k těm nejvýznamnějším dubnové společenské setkání 
s Martinem Hilským u příležitosti překladatelova životního jubilea, během něhož bylo 
představeno nové vydání Díla Williama Shakespeara. Na jaře se konal křest monografie 
Václava Moravce a Ladislava Duška a kol. COVID-19 infodemie. Hosty události byli generální 
ředitel České televize Petr Dvořák, předseda Technologické agentury ČR Petr Konvalinka, 
děkan Lékařské fakulty Ostravské univerzity Rastislav Maďar a etik a teolog Marek Orko 
Vácha. V květnu byla pokřtěna kniha zoologa Národního muzea Jiřího Moravce Za neznámými 
tvory amazonských lesů spojená s vernisáží stejnojmenné výstavy připravené ve spolupráci 
s redakcí časopisu Živa. V červnu následoval křest další přírodovědné publikace Louky. 
Dobrodružství poznávání autorů Stanislava Březiny, Sylvie Pecháčkové, Hany Skálové 
a Františka Krahulce. Křest Kroniky třetí republiky Jiřího Padevěta s hostem historikem Petrem 
Kourou se udál v září. Začátkem listopadu se konal křest knihy Leo Bureše Fenomén Velká 
kotlina 2, který byl spojen s prezentací výstavy fotografií Velké kotliny. V listopadu představili 
publikaci Vězeň na útěku autoři Lukáš Dirga a Tomáš Kubín. Monografie Jana Beneše Koldům 
Litvínov byla pokřtěna v prosinci. 

Během roku 2023 se stejně jako v letech předchozích podařilo uspořádat literární akce 
s autory a hosty ze zahraničí, ať již v literárních kavárnách Academia nebo v jiných prostorách. 
V březnu se zájemci v Literární kavárně Academia v Praze setkali s ukrajinským historikem 
Radomyrem Mokrykem a zúčastnili se křtu publikace Hovory o Ukrajině. Knižní rozhovor 
představili jeho protagonisté Radomyr Mokryk a Jiří Padevět, debatu o aktuální situaci na 
Ukrajině moderoval Petr Hlaváček z FLÚ. Radomyr Mokryk publikaci prezentoval také 
v Ukrajinském centru v Brně během pořadu Společné dějiny: Ukrajina a Česko. Projekt 
zaměřený na žáky základních a středních škol podpořilo MŠMT ČR. V červnu se v Literární 
kavárně Academia v Praze zájemci seznámili s životopisným dílem Františka Uhlíře Dva exily; 
akci připravila Anglo-americká univerzita. Rovněž v červnu se ve spolupráci s Rakouským 
kulturním fórem v Praze a Galerií KODL uskutečnila prezentace publikace Oskar Kokoschka, 
Umělec století, kterou vydala Academia a v prostorách RKF představil její autor Rüdiger 
Görner, profesor na Queen Mary University v Londýně a zakladatel Centra Ingeborg 
Bachmannové pro rakouskou literaturu. Akci uvedl ředitel RKF v Praze Andreas Schmidinger. 
V prostorách Goethe-Institutu Česká republika se v červnu uskutečnil křest další publikace 
z produkce Academia Zahrada po ní zůstala aneb Konec střední Evropy za účasti česko-
německé spoluautorky Aleny Wagnerové. V červnu byla též uvedena publikace „Národní 
mučedníci“: Albert Leo Schlageter a Julius Fučík. Dílo v Literární kavárně Academia v Praze 
představil jeho autor Stefan Zwicker, německý historik a kulturolog. Stejně jako se podařilo 
realizovat akce se zahraničními autory v ČR, prezentovali autoři svá díla vydaná 
v Nakladatelství Academia, v zahraničí. Například historik Pavel Kreisinger představil 
v listopadu monografii Češi a Slováci v Austrálii na polské univerzitě v Poznani (Uniwersytet 
im. Adama Mickiewicza w Poznaniu). Zároveň zde z pohledu recenzenta prezentoval 
i publikaci Floriana Altenhönera Muž, který začal druhou světovou válku. V prostorách Literární 
kavárny Academia v Praze se uskutečnily i další literární události se zahraničními hosty, 
například v květnu se jí stal křest publikace Františka Kalendy Zpověď posledního mnicha 
(vydalo nakladatelství Bourdon), kterého se jako kmotr zúčastnil velvyslanec Portugalské 
republiky Luís de Almeida Sampaio a jako host historik z HÚ Jaroslav Šebek. Akci doprovodila 
tradiční portugalská hudba v podání zpěvačky Inês Oliveiry.  

Literární události věnované publikacím se nekonaly pouze v kavárnách knihkupectví 
Academia v Praze a Brně, ale i v jiných prostorách (na pracovištích AV ČR, v kulturních 
zařízeních, v soukromých literárních kavárnách apod.). Publikace Pavla Janouška a kol. 
Dějiny české literatury v Protektorátu Čechy a Morava vydaná ve spolupráci s ÚČL byla 
v tomto ústavu uvedena za účasti ředitele tohoto pracoviště a dalších významných hostů 
v lednu. V ÚČL se v únoru konalo i představení kolektivní monografie Kompendium německé 
literatury českých zemí. V dubnu se v Národním muzeu v Praze uskutečnila prezentace 
dvousvazkové monografie Václava Štěpána a Markéty Trávníčkové Stavovské divadlo 1824–
1862. Publikace Stefana Segiho Nekorektní literatura byla pokřtěna ve spolupráci s ÚČL 
v červnu v Čítárně Unijazz v Praze. V dubnu se v ARÚP konal křest knihy Jana Hasila a kol. 
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Tři etudy z archeologie moderní společnosti. V říjnu byla v Knihovně Václava Havla 
představena publikace Dany Haškové a kol. Osobnosti emigrace z území Ruské říše vydaná 
ve spolupráci se SLÚ. Uskutečnilo se zde také autorské čtení Martina Rychlíka z publikace 
Dějiny lidí během cyklu nominačních večerů Magnesia Litera. Pražský lingvistický kroužek 
v říjnu představil překlady Poem Vladimira Majakovského, které vyšly ve dvou svazcích 
v překladu Jany Kitzlerové a Vojtěcha Franka. V listopadu se v Praze v Písecké bráně křtila 
monografie Petra Valenty Richard Dotzauer vydaná ve spolupráci s MÚA. V březnu se v KC 
Kaštan konal křest publikace Radka Diestlera Praha beatová. Kniha Lukáše Skupy a kol. Cesta 
do pravěku byla v dubnu pokřtěna v Muzeu Karla Zemana. Rovněž v dubnu byla s autory 
publikace COVID-19 infodemie Václavem Moravcem a Ladislavem Duškem uspořádána 
v Kampusu Hybernská beseda Infodemie v časech společenských krizí. V Kampusu 
Hybernská se konal i křest publikace Optimální cenzurou bude kádrová politika editorů Petra 
Andrease a Martina Štefka. Radek Diestler představil knižního průvodce Praha beatová 
v dubnu v Muzeu hl. m. Prahy. V září bylo v Kulturním centru Velký mlýn pokřtěno české dílo 
Petronia Arbitera Satyricon. V říjnu se v Institutu plánování a rozvoje uskutečnila konference 
Terény vágní, organizovaná Fakultou architektury ČVUT, která byla věnována publikaci 
editora Radana Haluzíka Město naruby. Zúčastnila se jí řada autorů tohoto novátorského díla, 
které již nyní ovlivňuje praxi a koncepci městské výstavby. V prosinci byla v Café Baru Citadela 
v Litvínově pokřtěna monografie Jana Beneše Koldům Litvínov.  

V roce 2023 se úspěšně rozvíjela také spolupráce s OUshopem – Univerzitním obchodem 
a knihkupectvím Ostravské univerzity. Díky ní se v dubnu v prostorách ostravského 
knihkupectví uskutečnilo představení publikace Václava Moravce a Ladislava Duška COVID-
19 infodemie, jehož se jako host zúčastnil mj. i děkan Lékařské fakulty Ostravské univerzity 
Rastislav Maďar. V květnu byl hostem OUshopu Martin Hilský, jeho publikace Shakespearova 
Anglie i překlad Díla Williama Shakespeara byly představeny během akce Shakespearovské 
MLSání s Martinem Hilským v Divadle Jiřího Myrona. Knižní publikace byly uvedeny také na 
festivalu Jsme Ostravská! určeném především pro studenty středních a vysokých škol 
a organizovaném Ostravskou univerzitou. V prosinci se v OUshopu uskutečnila prezentace 
publikace Vězeň na útěku autorů Lukáše Dirgy a Tomáše Kubína.  

Academia se v roce 2023 zapojila do několika zajímavých vědeckých či vzdělávacích projektů, 
ať již odborně zaměřených, nebo určených široké veřejnosti. Tematicky vhodnými brožurami 
z ediční řady Věda kolem podpořila Academia kurzy Letního vědeckého kempu 2023 aneb 
„Škola v přírodě pro dospělé“, který byl určen pedagogům exaktních věd na ZŠ a SŠ. Brožury 
stejné edice připravila Academia i pro účastníky Školy českého jazyka a literatury pro 
pedagogy pořádané SSČ a ÚJČ. Vzdělávací kurz byl určen učitelům českého jazyka 
a literatury 2. stupně ZŠ, SOŠ, SOU a gymnázií, témata vybraných brožur se vztahovala 
k zaměření jednotlivých kurzů. Tradičně Academia podpořila také české finále mezinárodní 
soutěže EUSTORY určené pro středoškolské studenty, a to publikacemi věnovanými moderní 
české historii. Publikacemi z oblasti literárních věd podpořila i 12. ročník Studentské 
literárněvědné konference pořádané ÚČL a Ústavem české literatury FF MU. Ve spolupráci 
s ÚGN podpořila 6. národní konferenci nazvanou EVVO a environmentální poradenství, 
konanou ve Zlíně. Academia poskytla účastníkům konference tematicky související brožury 
edice Strategie AV21. Publikacemi z oblasti přírodních věd podpořila 2 podzimní odborné 
konference, které se konaly ve spolupráci s ÚEB a dalšími akademickými institucemi: Methods 
in Plant Sciences 2023 a 17th Student Days in Plant Biology CS 2023. Dárkovými knižními 
poukazy DAN přispěla na konferenci Zoologické dny 2023 pořádanou ÚBO. Na mezinárodním 
kongresu Living Uncertainty pořádaném International Society for Ethnology and Folklore, jehož 
spolupořadatelem byl EÚ a záštitu nad ním převzali mj. ministr kultury ČR Martina Baxa 
a předsedkyně AV ČR Eva Zažímalová, zajistila Academia prodej publikací s vhodnou 
tematikou. DAN svými publikacemi podpořila i vzdělávací projekt neziskové organizace Post 
Bellum Příběhy našich sousedů, zaměřený na žáky 8. a 9. tříd ZŠ a tercií a kvart víceletých 
gymnázií. Populárními publikacemi určenými pro nejširší veřejnost podpořila také projekt 
České správy sociálního zabezpečení Knihobudky ČSSZ. 
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Konferenční ocenění 
Konferenční centrum Akademie věd – zámek Liblice získalo v roce 2023 podruhé prestižní 
ocenění za nejlepší historický zámecký hotel v Evropě. Ceny se udílely v listopadu v Polsku. 
Ocenění potvrdilo, že KCL patří k významným místům nejen konferenční turistiky. Nově 
zrekonstruovaný zámek v Třešti, další konferenční zařízení AV ČR, obdržel z rukou předsedy 
Senátu ČR Miloše Vystrčila čestné uznání v soutěži Stavba roku Kraje Vysočina. 

Poradenství a administrativa 
SSČ v roce 2023 ve své volné kapacitě pokračovalo v administraci podlimitních a nadlimitních 
veřejných zakázek i v administraci a metodické podpoře při zadávání veřejných zakázek 
malého rozsahu pro některá pracoviště AV ČR.  

SSČ také na základě požadavku Slovenské akademie věd (SAV) zpracovalo „Hodnocení 
hospodářských a procesních činností Centra společných činností SAV“. Na rozsáhlém 
a podrobném hodnocení se podíleli odborníci SSČ ze všech divizí a úseků SSČ a též zástupce 
MÚA. Odborný tým zmapoval stávající stav v jednotlivých oborech činnosti CSČ SAV, 
porovnal jej s obvyklými postupy v obdobných oborech činnosti a následně identifikoval 
a doporučil některé možnosti změn v procesech, v personální oblasti i ve strategickém 
rozhodování a ekonomice. Cílem hodnocení bylo formulovat doporučení k existujícím 
procesům, ke zlepšení efektivity hospodaření a pro budoucí rozvoj a rozsah činností 
poskytovaných Centrem společných činností SAV. Při zpracování hodnocení vycházel 
odborný tým z přednesených prezentací vedoucích pracovníků CSČ SAV při setkání 
v Bratislavě a z předložených písemných podkladů. S výsledkem analýzy seznámili odborníci 
SSČ členy předsednictva Akademické rady SAV a předsedu SAV na společné konferenci 
v ZHT. Výstupem projektu byla souhrnná písemná závěrečná zpráva.  

Reklamní činnost, marketing, výroba AVD 
K popularizaci vědy přispívá SSČ také audiovizuální tvorbou – od natáčení videí pro sociální 
sítě přes medailonky, reportáže až po tvorbu dokumentů. SSČ kromě natáčení audiovizuálních 
děl různého typu zajišťuje streamování a technické zabezpečení důležitých akcí (např. 
přednášky, konference, Týden mozku, Týden Akademie věd, v minulém roce i mezinárodní 
akce v rámci předsednictví ČR v EU). 

V roce 2023 se SSČ zaměřilo na tvorbu propagačních videí. Ať už jde o medailonky 
významných vědců, zejména laureátů ocenění Akademická prémie, prémie Lumina 
quaeruntur nebo o videa prezentující práci jednotlivých pracovišť, například ÚSP. Vznikla 
i videa mapující produkci Nakladatelství Academia a představující nominanty pro ocenění 
Cenou Nakladatelství Academia.  
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Správa a údržba nemovitostí, bytů, ubytoven 
SSČ vlastní a spravuje celkem 327 bytových jednotek, a to v Praze 4 – Mirotická 771 
a Zbudovská 764 (SSČ je členem příslušného SVJ), v Praze 6 – Patočkova 1419/39, 
Rozvojová 246/4, 247/6 a 252/3 (jedná se o startovací byty), Říčanova 737/41, v Praze 8 – 
areál Mazanka (celkem 217 bytových jednotek v 7 bytových objektech), U Libeňského pivovaru 
1333/3, Větrušická 1808/1, v Praze 9 – Boletická 87 a v Praze 10 je členem SVJ Strančická (2 
bytové jednotky). Dále SSČ vlastní a disponuje 3 ubytovacími jednotkami v ubytovně U1 a 1 
ubytovací jednotkou v ubytovně U2 v Praze 4 – Krči, které jsou určeny zaměstnancům 
jednotlivých pracovišť AV ČR. 

Hlavním úkolem je zajišťování kvalitního bydlení pro zaměstnance jednotlivých pracovišť AV 
ČR a příprava podkladů pro jednání Bytové komise AV ČR, která ve svém pracovním pořádku 
projednává přidělování startovacích, standardních bytů či ubytovacích jednotek žadatelům 
z jednotlivých pracovišť AV ČR a dále schvaluje prodlužování stávajících nájemních smluv. 

Závazným předpisem pro přidělování těchto bytů a vybraných ubytovacích jednotek žadatelům 
z řad zaměstnanců jednotlivých pracovišť AV ČR, který plně respektuje příslušná ustanovení 
NOZ a prováděcích předpisů, jež se týkají nájmu bytu a poskytování služeb v oblasti bydlení, 
je Interní předpis – Směrnice Akademické rady AV ČR č. 8/2019 – „Pravidla pro přidělování 
bytů, startovacích bytů a vybraných ubytovacích jednotek ve vlastnictví Střediska společných 
činností AV ČR, v. v. i.“ 

V roce 2023 bylo nabídnuto k pronájmu 11 startovacích bytů, 19 bytů standardních a 1 byt ve 
zvláštním režimu pro program perspektivních lidských zdrojů (ubytovací jednotka v ubytovně 
U2). 

Bytová komise AV ČR projednala celkem 130 žádostí o přidělení startovacích bytů, 284 
žádostí o přidělení standardních bytů, 2 žádosti o byty ve zvláštním režimu pro Program 
perspektivních lidských zdrojů. Dále bytová komise AV ČR projednala 188 žádostí 
o prodloužení stávajících nájmů standardních bytů, startovacích bytů a vybraných ubytovacích 
jednotek a 9 dohod o skončení nájmu. Se všemi žadateli, jejichž žádostem bylo vyhověno, 
byly uzavřeny nájemní smlouvy a dodatky o prodloužení nájmu bytů či doby ubytování. Z výše 
uvedeného vyplývá, že počet žádostí dokládá stále vysokou poptávku zaměstnanců AV ČR 
po volných bytech.   

Byty ve vlastnictví SSČ vykazují obsazenost přesahující 95 %. Krátkodobě jsou neobsazené 
pouze v případě změny nájemce, a sice po období nutné pro rekonstrukci bytu či jeho přípravy 
k nastěhování, včetně doby nutné k odsouhlasení nového nájemce a nájemní smlouvy orgány 
AV ČR a SSČ. 

Vedle pravidelného zajišťování dodávek služeb (energie, dodávky vody a TUV, odvoz odpadu, 
úklidové práce, servis výtahů, pravidelné opravy a revize) a vyúčtování těchto služeb 
nájemcům byly v roce 2023 vykonány 4 celkové rekonstrukce bytových jednotek, byla 
realizována projektová příprava pro výměnu svislých a vodorovných rozvodů studené a teplé 
vody pro bytové domy Batličkova, U Slovanky a Davídkova, Praha 8 a připraveny podklady 
pro uzavření nové Rámcové dohody na rekonstrukce bytů. 

V roce 2023 bylo ve stavební oblasti připraveno a zahájeno přes 80 zadávacích řízení na 
realizaci veřejných zakázek na stavební práce, dodávky a služby. Uskutečnila se celková 
rekonstrukce střechy v areálu Bulovka. V KCL došlo na realizaci projektu wellness, opravu 
stěn stodoly, oken, komínů, soklů a říms. V parku byly vykáceny vybrané stromy. V KCT byly 
opraveny koupelny dependance, odvlhčeny stěny dependance směrem k lesu, opraveny dílny 
– střecha, omítky vnějších zdí dependance a ohradní zdi. V hotelu Mazanka byla instalována 
FVE, trafostanice přestavěna na sklad, bylo upraveno topení a instalováno nové úsporné 
osvětlení chodeb. 
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Péče o děti v dětských skupinách, mimoškolní výchova 
Aktivitou, kterou zajišťuje SSČ nejen pro své zaměstnance, ale i pro zaměstnance jiných 
pracovišť AV ČR, jsou Dětské skupiny AV ČR (dále jen DS), které jsou umístěny v blízkosti 
pracovišť AV ČR na třech místech v Praze, a to v Praze 1, Praze 4 a Praze 8. V Brně je 
zabezpečeno dlouhodobé využívání zařízení pronájmem části volných kapacit pro potřeby 
rodičů zdejších pracovišť AV ČR v Brně. 

V roce 2023 ovlivnila chod předškolních zařízení nejen velká nemocnost dětí, ale i pečujícího 
personálu. Administrativně náročné byly zápisy na další školní rok a letní provoz v důsledku 
extrémního zájmu rodičů a v souvislosti s tím i vysoké administrativy. Nakonec se však 
rodičům překvapivě podařilo umístit i mladší děti do státních mateřských škol, takže 
administrativa byla vlastně dvojí, a tedy neefektivní. Opakoval se dlouhodobý trend, že velký 
zájem je o místa zejména v Praze 8, zároveň vzrostl počet zájemců v Praze 1. V obou 
pobočkách byl v době zápisů převis kolem 40 dětí. 

V souvislosti s letním provozem došlo k podobnému fenoménu, rodiče si objednali docházku 
ve velkém rozsahu, a proto se uzavíraly smlouvy, řešily přesuny dětí i pečujícího personálu 
mezi skupinami, avšak následně rodiče více než 70 % docházky rušili. 

Na podzim roku 2023 provoz DS v Praze 8 zkomplikovaly respirační nemoci, které se začaly 
nejen v dětském kolektivu rychle šířit, což vedlo k tomu, že dětské skupiny v Praze 8 musely 
být nakonec na 3 dny uzavřeny, protože většina pečujících osob byla nemocí nakažena, a 
tudíž se neměl kdo v DS o zbývající zdravé děti starat. 

V první polovině roku 2023 vznikla nová dětská skupina Dioda s kapacitou 12 míst v Praze 8 
v ÚI. Výstavba reagovala na silnou poptávku po místech pro děti ve věku kolem 2 let, které 
z kapacitních důvodů nepřijímaly spádové mateřské školy. Nová DS byla otevřena 1. 9. 2023. 
Krátce po otevření bylo třeba přizpůsobit výdejnu jídla v DS nové situaci. Přestože byla 
shledána jako vyhovující i pro zvýšenou kapacitu, praxe ukázala, že tomu tak není, a bylo 
třeba hledat taková řešení, která by pomohla udržet kvalitu vedení výdejny a zároveň 
i veškerou legislativu. 

Zatěžkávací zkouškou pro všechny zaměstnance týmu DS je nízká věková kategorie dětí. Ve 
stávajícím školním roce výrazně převažují děti, které při nástupu dosáhly 18–20 měsíců. Tato 
situace klade mnohem vyšší nároky na pečující osoby nejen po fyzické, ale i psychické 
stránce. Bylo potřeba přizpůsobit program pro děti, protože v této věkové kategorii se sledují 
jiné cíle a děti vedou i k jiným kompetencím než v letech minulých. Z důvodu nízkého věku 
dětí se také musela rušit objednaná divadélka a různé kulturně-sportovní akce mimo DS. Bylo 
nutné doplnit didaktický materiál, pomůcky a dětský nábytek vhodný pro batolata.  

V průběhu školního roku 2023/2024 se od září přecházelo na nový systém vyúčtování, který 
měl zajistit zvýšení tržeb DS a celkově zefektivnit systém vyúčtování. Více se začal využívat 
rezervační systém Webooker. Vše se dělo ve spolupráci s Ekonomickým úsekem. Ze začátku 
se ale nový způsob teprve ladil, což s sebou přineslo i pár situací, kdy se muselo vyúčtování 
opravovat.  

V září 2023 byl vyměněn dodavatel stravy. V současnosti stravu v DS zajištuje společnost 
INITA, zařízení školního stravování s.r.o. Došlo tak k výraznému snížení ceny stravného za 
současného zachování kvality. S vedením společnosti probíhají pravidelná setkání, dodávaná 
služba je monitorována. Toto nastavení je oboustranně výhodné a spolupráce s dodavatelem 
je výborná. 

DS SSČ v průběhu roku 2023 podpořil dar Nadačního fondu IOCB. Dar by měl sloužit 
k zajištění podpory provozu dětských skupin pro děti zaměstnanců pracovišť AV ČR v souladu 
se zřizovací listinou SSČ. 

Během školního roku se dělají dotazníková šetření, která zjišťují spokojenost rodičů s využitím 
služeb dětských skupin a podněty ke zlepšení činnosti. Šetření již poněkolikáté poskytlo velmi 
pozitivní zpětnou vazbu. 
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V Brně došlo ke změně externího dodavatele výchovně-vzdělávacích služeb. Pro školní rok 
2023/2024 byla ve výběrovém řízení vybrána dětská skupina MALÝ PRINC, s jejíž službami 
jsou rodiče velice spokojeni.  

Po ukončení spolupráce s dřívějším poskytovatelem firmou Elánek se mnoho rodičů rozhodlo, 
že nebudou předškolní zařízení měnit, protože nechtěli přesouvat dítě do nového prostředí, 
vyhovovalo jim umístění pobočky nebo děti nastupovaly do státní MŠ. Tato skutečnost 
způsobila v září 2023 pokles kapacity. V průběhu školního roku se však opět počet dětí 
postupně zvyšuje. Vzhledem k nárůstu cen se však tato služba stává pro některé rodiče hůře 
dostupná. 

Stále se uvažuje o možnosti vybudování vlastní DS v Brně na některém z pracovišť AV ČR. 
Tuto myšlenku podporují všechna brněnská pracoviště. Rodiče by rozhodně stabilní zařízení 
uvítali, aby nemuseli děti přemísťovat. Problém však je, že v Brně není kapacita na zpracování 
projektových podkladů a následnou realizaci.   

Celkově jsou brněnská pracoviště s organizací předškolního zařízení ze strany SSČ velmi 
spokojena.  
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KONTROLNÍ AKCE 
Interní kontrolní akce 
V roce 2023 bylo vykonáno celkem 6 kontrolních akcí. Všechny byly zahrnuty do ročního 
plánu. Manažer kontroly rovněž průběžně poskytoval odborné konzultace zaměstnancům na 
různém organizačním stupni řízení. Výsledky z ukončených kontrolních akcí jsou uvedeny 
v písemné podobě v závěrečných zprávách. Zprávy (v případě potřeby) obsahují rovněž 
návrhy doporučení k nápravě zjištěného stavu. Níže je popsána základní charakteristika všech 
realizovaných kontrolních šetření v roce 2023. 
 
Pracovní cesty zaměstnanců 
Kontrolovaný organizační útvar: organizace jako celek 
 
Účel kontrolní akce: Prověření, jakým způsobem jsou v organizaci realizovány pracovní cesty 
zaměstnanců s ohledem na dodržování základních povinností vyplývajících ze zákoníku 
práce. Dále ověřit tyto povinnosti v souvislosti s provozováním služebních vozidel, která se 
užívají i k soukromým účelům (tzv. „manažerské vozy“). 
 
Provozování dětských skupin 
Kontrolovaný organizační útvar: Personální úsek 
 
Účel kontrolní akce: Prověření, jakým způsobem jsou ve SSČ aktuálně provozovány dětské 
skupiny s výhledem na potenciál do dalších let. Důraz byl kladen na prověření způsobu 
financování tohoto významného organizačního útvaru, ale také na zajištění provozně-
technických podmínek.  
 
Analýza střetu zájmů 
Kontrolovaný organizační útvar: organizace jako celek 
 
Účel kontrolní akce: Prověření, jakým způsobem se ve SSČ řeší problematika střetu zájmů 
a vztahů k obchodním partnerům. Důraz byl kladen na identifikaci konkrétních rizikových 
činností (oblastí) organizace a případné problematické jednání zaměstnanců nebo obchodních 
partnerů. 
 
Tvorba a čerpání Sociálního fondu 
Kontrolovaný organizační útvar: Ekonomický úsek a Personální úsek 
 
Účel kontrolní akce: Analýza a zhodnocení tvorby a čerpání Sociálního fondu SSČ s ohledem 
na aktuálně platnou Kolektivní smlouvu. Ověření uplatňování práv a povinností ze strany 
zaměstnavatele (SSČ), ale i zaměstnanců, jež vyplývají z tohoto významného dokumentu.  
 
Smluvní agenda 
Kontrolovaný organizační útvar: organizace jako celek 
 
Účel kontrolní akce: Prověření, jakým způsobem organizace zajišťuje smluvní agendu a vede 
její evidenci, zejména s ohledem na elektronický způsob těchto činností. Zároveň bylo 
ověřováno, jak je aplikován zákon o registru smluv (č. 340/2015 Sb.) v praxi. Součástí kontrolní 
akce bylo zhodnocení souladu s obecnými předpisy a interními normami organizace.  
 
 



50 
 

Veřejné zakázky 
Kontrolovaný organizační útvar: organizace jako celek 
 
Účel kontrolní akce: Ověřit, zda zadávané veřejné zakázky jsou ve Středisku společných 
činností AV ČR, v. v. i., realizovány v souladu s obecně závaznými a interními předpisy. Dále 
se kontrolní šetření zaměřilo na nastavení metodických postupů pro zadávání veřejných 
zakázek realizovaných podle zákona č.134/2016 Sb.  

 

Externí kontroly 
Mimořádná kontrola Odboru veřejnosprávní kontroly AV ČR 

Na základě příkazu předsedkyně AV ČR ze dne 2.8.2023 provedl OVK AV ČR v termínu od 
3.8.2023 do 18.3.2024 mimořádnou kontrolu hospodaření SSČ za rok 2022. Dílčí zjištění v 
oblasti vnitřních procesů SSČ budou předmětem nápravných opatření s realizací v průběhu 
roku 2024. 

Projekt „Vítejte v zemi přírodního a kulturního dědictví, v Regionu Renesance“ 

Ministerstvo financí ČR provedlo audit č. AT-CZ/2023/O/002 k projektu „Vítejte v zemi 
přírodního a kulturního dědictví, v Regionu Renesance“ (ATCZ185) v termínu od 28.8.2023 do 
26.9.2023 za období 2019-2021. Auditní orgán konstatoval, že na základě provedeného auditu 
operace bylo ověřeno, že všechny auditované certifikované výdaje jsou způsobilé. 

Kontrola MHMP v PÚ – Dětská skupina Dioda v Praze 8 

Dne 13. 11. 2023 uskutečnilo oddělení finančního řízení a kontrol MHMP kontrolu v Dětské 
skupině AV ČR Diodě v Praze 8. Zjišťovalo procedurální, obsahové a finanční stránky projektu 
a průběhu aktivit. Šlo o období 1. 1. – 13. 11. 2023. 

Projekt Pražský uličník 

Magistrátem hl. m. Prahy byla v říjnu 2023 provedena veřejnosprávní kontrola veřejné finanční 
podpory poskytnuté formou jednoleté neinvestiční Programové v oblasti podpory kultury a 
umění pro rok 2022 na projekt č. BE/III/463 „Pražský uličník“. Kontrola byla bez nálezu. 

Kontrola a údržba hasicích přístrojů 

Kontrola proběhla 6. 9. 2023 v Knihkupectví Academia v Brně firmou Červinka, s.r.o. 

 

  



51 
 

EKONOMICKÉ INFORMACE OVLIVŇUJÍCÍ HOSPODAŘENÍ SSČ 

A PŘEDPOKLÁDANÝ VÝVOJ PRACOVIŠTĚ 
SSČ v roce 2023 řešilo nad rámec standardních úloh především úkoly spojené s růstem cen 
vstupů a vysokou mírou inflace. S účinností od 1. ledna 2023 byla dodatkem č. 4 zásadně 
změněna zřizovací listina organizace. To se promítlo i do některých aspektů ekonomiky 
společnosti, zejména zavedení další činnosti a nově specifikované výzkumné zaměření.   

Kontinuita činnosti a financování SSČ je zajištěna v souladu s metodikou a výsledky hodnocení 
veřejných výzkumných institucí zřízených AV ČR za léta 2015-2019 a na základě Koncepce 
činností SSČ pro roky 2020–2024.   

Hospodaření SSČ za rok 2023 skončilo s kladným výsledkem hospodaření 24 042 tis. Kč 
zejména díky dobrým výsledkům jiné činnosti a úsporám v oblasti energií.   

Financování SSČ je dlouhodobě zabezpečeno systémem přidělování dotací z AV ČR 
nastaveným v roce 2018. SSČ se současně zaměřilo na vyhledávání dalších zdrojů 
financování, především ze strukturálních fondů EU a MŠMT, a v neposlední řadě vyvíjelo 
aktivitu pro navazování nových sponzorských spoluprací a rozvíjení další a jiné činnosti v 
souladu se změnou zřizovací listiny.   

Díky značné diverzifikaci činností SSČ včetně jejich financování se negativní tržní vlivy v roce 
2023 výrazněji nepromítly do hospodaření instituce, které zůstává stabilní.   

SSČ bude i nadále rozvíjet činnosti uvedené ve zřizovací listině v souladu se svou koncepcí. 
Bližší informace ohledně struktury majetku, významných nákladových i výnosových položek, 
stavu fondů a přehledu darů a dalších podstatných skutečností týkajících se hospodaření SSČ 
lze nalézt ve zprávě auditora v příloze této výroční zprávy a v příloze účetní závěrky za rok 
2023. 
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AKTIVITY V OBLASTI ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 
SSČ se hlásí k zodpovědnému přístupu k životnímu prostředí. Zavázalo se k ochraně a tvorbě 
zdravého životního prostředí v budovách a na pozemcích ve svém vlastnictví a k vytváření 
takových pracovních podmínek, které zajišťují zdraví a bezpečnost jeho zaměstnanců. 

Přijímá odpovědnost za dopady své činnosti na životní prostředí a vedení pracoviště společně 
se zaměstnanci deklaruje tyto základní principy: 

• dodržování legislativy: SSČ dodržuje všechny relevantní právní předpisy týkající se 
ochrany životního prostředí, zachování přírodních zdrojů a zajištění bezpečného 
pracovního prostředí. 

• udržitelnost: Investiční záměry a jejich realizace jsou posuzovány z hlediska jejich 
dopadů na životní prostředí. 

• ekologické nákupy: Při výběru dodavatelů produktů a služeb a při uzavírání obchodních 
vztahů s nájemci a uživateli objektů a ploch se uplatňují ekologická kritéria. 

Odpadové hospodářství 

Nakládání s odpady v SSČ je založeno na principu třídění odpadů v místě vzniku. Původci 
odpadu je shromažďují přímo do barevně odlišených kontejnerů. Recyklovatelné složky 
odpadu, např. sklo, papír, plast, kov, jsou dále předávány odborným firmám k následnému 
využití jako druhotné suroviny. Důsledné třídění umožňuje oddělit z odpadu ty složky, které by 
svými nebezpečnými vlastnostmi mohly ohrožovat kvalitu životního prostředí, a nakládat s nimi 
v režimu nebezpečného odpadu. 

V roce 2023 zaměstnanci v objektech SSČ sesbírali více než 70 kg drobného domácího 
elektroodpadu (baterie a drobné elektrospotřebiče), o jehož likvidaci se následně zdarma stará 
odborná firma v rámci zpětného odběru elektrospotřebičů. 

Péče o krajinu a přírodu 

Zeleň uvnitř areálů SSČ tvoří velkou část ploch. Největší část zaujímá v podobě travnatých 
ploch a parkového charakteru – např. obora a zámecký park v Liblicích, zámecký park v Třešti, 
zahrada kolem vily Lanna, objektu Marna, zahrada ve Sloupu v Čechách, dále pruhy půdy 
podél veřejných komunikací, okrasné záhony ap. 

V souladu s rozvojem svých území se SSČ snaží zušlechťovat zeleň. V koordinaci 
s bezpečnostními požadavky se na vhodných plochách vysazují okrasné rostliny a stromy. 
Zároveň se v areálech v Třešti a Liblicích dělá plánované i havarijní kácení a také plánovaná 
dosadba. V posledních letech je z důvodů kůrovcové kalamity celkový rozsah prací i finanční 
náročnost na údržbu opravdu vysoká a pohybuje se v řádech stovek tisíc. 

Odpadní vody 

Kanalizační sítě v budovách SSČ jsou převážně zakončeny do veřejné stokové sítě. Není-li 
veřejná stoková síť k dispozici, je kanalizace zakončena čistírnami odpadních vod. Splaškové 
vody se čistí v mechanicko-biologických čistírnách s denitrifikací a čerpají se přes mikrosíťový 
bubnový filtr do recipientu.  
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AKTIVITY V OBLASTI PRACOVNĚPRÁVNÍCH VZTAHŮ 
SSČ v roce 2023 v oblasti pracovněprávních vztahů, organizace a řízení zavedlo do praxe 
nové verze následujících interních předpisů: Organizační řád, Mzdový řád, Pracovní řád 
a několikrát se v průběhu roku aktualizoval Příkaz ředitele Struktura pracovních pozic. Tyto 
nové interní předpisy odrážely zejména uskutečněné změny v organizační struktuře SSČ, 
změnu legislativy související s novelou zákoníku práce a nařízením vlády o výši minimální 
mzdy. Nad rámec výše uvedeného byly jako každoročně nové podněty na změny ze strany 
zaměstnanců i členů odborové organizace zapracovány do aktualizované verze Kolektivní 
smlouvy, která je vždy vytvořena na základě jednání zaměstnanců a odborové organizace 
SSČ. 

V roce 2023 byla zpracována nová Koncepce v oblasti řízení lidských zdrojů SSČ pro další 
vývoj ve střednědobém horizontu. 

SSČ se neustále zabývá využitím moderních trendů a snahou o zlepšení pracovních podmínek 
pro optimální výkon zaměstnanců. V minulých několika letech v souvislosti s epidemií covid-
19 došlo v SSČ k postupnému zavedení modelu tzv. flexibility práce, kdy zaměstnanci 
pracovali střídavě na pracovišti a v režimu „práce na dálku“. Uvedený režim byl možný 
u zaměstnanců s náplní práce administrativní či projektové povahy a u manažerů. V provozech 
DKHZ, DAN a v Provozním odboru DSMS nešlo tuto kombinaci s ohledem na obor činnosti 
realizovat. Určitá část agendy většiny zaměstnanců SSČ byla přesunuta do online prostoru – 
týmová setkání, výběrová řízení, ukládání a sdílení nebo schvalování nejrůznějších 
dokumentů. Za tímto účelem bylo rozšířeno využití zejména systému One Drive, MS 
Sharepoint, MS Teams a dalších systémů, což bylo podpořeno vzděláváním zaměstnanců v IT 
dovednostech a projektem adopce M365.  

Kromě flexibility práce je v instituci umožněno sdílení pracovních pozic, práce s různou výší 
sníženého pracovního úvazku i individuální úprava pracovních úvazků pro matky s malými 
dětmi, které se vracejí z rodičovské dovolené. Zaměstnancům, matkám i otcům, je zároveň 
nabídnuta možnost umístit jejich děti do vlastních dětských skupin v Praze a do předškolního 
zařízení v Brně. Pro děti školního roku v roce 2023 začala příprava příměstských táborů, které 
pomohou rodičům s péčí o ně v letních měsících následujícího roku. 

Také v roce 2023 se pokračovalo s metodami při výběru zaměstnanců, které se osvědčily 
v minulých letech (např. assessment centra, psychodiagnostická testování, zadání 
specifických odborných úkolů uchazečům atd.).  
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Nastavila se nová pravidla pro přijímání a výběr zaměstnanců, aby se ve všech útvarech 
postupovalo stejným způsobem, eliminovala se veškerá rizika a uplatňoval rovný přístup ke 
všem uchazečům a zákaz jakékoli diskriminace. 

Pokračovalo se s realizací činností při adaptačním procesu, při kterém je velmi nápomocný 
i interní systém Učící se organizace, kdy nové zaměstnance proškolí skupinově nebo 
individuálně v různých tématech interní lektoři. 

Využíván byl taktéž online adaptační webinář pro nové zaměstnance, který obsahuje veškeré 
důležité informace o SSČ s ohledem na vizi, strategii, hodnoty, finance, právo a řízení lidských 
zdrojů. Webinář má formu jednotlivých tematických bloků, z nichž některé mají podobu 
prezentací s doprovodem mluveného slova a další byly realizovány formou videí. Webinář je 
umístěn na intranetu a mohou ho dle svých časových možností kdykoli zhlédnout všichni noví, 
ale i stávající zaměstnanci. Zvýší si tak povědomí o organizaci, ve které pracují. 

Systém hodnocení zaměstnanců byl v roce 2023 kompletně přepracován. Sebehodnocení 
i vlastní hodnocení zaměstnanců se uskutečnilo v systému PERMWeb (součásti EIS), stejně 
tak jako nastavení cílů pro další období. Tato nová forma je modernizací dřívějšího 
„papírového“ hodnocení zaměstnanců. Největší výhodou je, že hodnocení je lépe propojeno 
s cílovými úkoly a následně i odměnami zaměstnanců, jež se schvalují elektronickým workflow 
po splnění úkolu a ze systému PERMWeb propadnou přímo do mzdového systému PERM. 

Po předchozích letech, kdy se uskutečnil pilotní projekt, se i nadále rozvíjelo hodnocení 
zaměstnanců prostřednictvím 360stupňové zpětné vazby. „Hodnocení 360“ probíhá paralelně 
s pravidelným hodnocením zaměstnanců. V letech 2021 a 2022 prošly tímto hodnocením týmy 
SSČ, které mají spíše „servisní“ povahu a převážně pracují pro interní klienty (Personální úsek, 
IT – Odbor servisu a podpory, Autoprovoz, Recepce). V roce 2023 byl takto hodnocen nejvyšší 
management – ředitel SSČ a divizní i úsekoví ředitelé. V následujících letech se předpokládá 
postupné rozšíření na další řídící stupně, střední a nižší management i klíčové specialisty. 
360stupňová zpětná vazba je výrazně komplexnějším hodnocením, kdy zaměstnance hodnotí 
nejen jeho vedoucí, ale i kolegové na stejné úrovni, jeho podřízení, klienti služeb z jiných útvarů 
organizace, externí klienti a v neposlední řadě také zaměstnanec sám hodnotí svůj vlastní 
pracovní výkon i chování. Výsledky z hodnocení jsou velmi přínosné. 

Klíčovou aktivitou byla organizace vzdělávacích a rozvojových aktivit. Potřeba nabývat nové 
znalosti a dovednosti je v současném turbulentním světe čím dál silnější a zaměstnanci jsou 
maximálně podporováni v udržení svých kompetencí na aktuální úrovni, kterou jejich sféra 
působení vyžaduje. Téměř každý zaměstnanec SSČ tak má možnost účastnit se vzdělávacího 
procesu.    

Největší podíl ohledně poskytnutých vzdělávacích aktivit tvořilo v roce 2023 vzdělávání 
odborné, byla mu věnována více než třetina rozpočtu určeného na rozvojové aktivity 
zaměstnanců. To vysvětluje široké odborné rozkročení organizace a potřeba udržovat aktuální 
know-how v mnoha oblastech (informační technologie, veřejné zakázky, právo, transfer 
technologií apod.).     

Velký důraz byl věnován také počítačové gramotnosti zaměstnanců. Oblast IT dovedností se 
vyvíjí velmi rychle a na zaměstnance jsou v tomto ohledu kladeny stále vyšší nároky. V roce 
2023 byl zahájen projekt ADOPCE M365, který je zaměřen na zlepšení schopností využívat 
nástroje Microsoft 365. Zaměstnanci se kromě jiného účastní vzdělávacích workshopů, jejichž 
cílem je standardizovat pracovní postupy v organizaci a zjednodušit a zefektivnit spolupráci. 

Zároveň si v oblasti IT nešlo nepovšimnout obrovského pokroku ve využívání umělé 
inteligence a jejího rozšiřování do již používaných nástrojů i stále více nových aplikací. Tento 
technologický pokrok by měl zaměstnancům jejich práci ulehčit, a ne je o ni připravit, a tak je 
podporována jejich připravenost a byla jim poskytnuta série webinářů s cílem naučit se umělou 
inteligenci při své práci využívat.     

V neposlední řadě stojí za zmínku novinka v podobě kurzu první pomoci. Ten byl začleněn do 
nabídky vzdělávacích aktivit na základě projeveného zájmu zaměstnanců a přesvědčení, že 
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zvládnutí život zachraňujících dovedností je klíčovou a velmi přínosnou kompetencí. Jedná se 
o kurz realizovaný převážně zážitkovou formou pomocí simulací a praktických nácviků, což je 
z hlediska zapamatování si daných postupů nejvíce efektivní. V roce 2023 se kurzu zúčastnilo 
129 zaměstnanců a v následujícím roce bude k dispozici dalším zájemcům.   

Velký důraz byl kladen na odměňování zaměstnanců a benefity pro podporu jejich motivace. 
Každoročně byl připraven plán osobních nákladů s jednotlivými manažery a za pomoci tržního 
srovnání mezd dle mzdových průzkumů. Pro rok 2024 se poprvé připravuje plošné navýšení 
mezd zaměstnanců tak, aby došlo alespoň k částečnému vyrovnání úrovně nákladů a inflace 
obecně. 

V SSČ se taktéž neustále rozšiřuje použití metod personálního controllingu za účelem měření 
efektivnosti výkonu zaměstnanců ve vztahu k osobním i dalším nákladům. Strategický 
reporting personálních nákladů a změn v organizaci byl rozšířen na podrobný reporting pro 
jednotlivé divize i úseky tak, aby útvary SSČ s těmito údaji mohly lépe pracovat.  

V průběhu let 2022 a 2023 byl nově implementován a následně upravován systém PowerBI 
na controlling nejen v ekonomické, ale i v HR oblasti. Personální controlling v minulém roce 
velmi přispěl k četným úpravám rozpočtu SSČ prostřednictvím očekávané skutečnosti 
a hledání nutných úspor.  

SSČ připravilo na podzim anketu spokojenosti, aby si udělalo představu o loajalitě 
a spokojenosti zaměstnanců a získalo od nich podněty k lepšímu fungování organizace. 
Anketa se realizuje již pět let a jsou tedy k dispozici data a určité vývojové trendy.  

Při ukončení pracovních poměrů se s odcházejícími zaměstnanci dělají tzv. exit interviews. 
Z těchto rozhovorů či dotazníků téměř vždy vyplynou záležitosti, které by bylo možné změnit 
a zlepšit v řízení zaměstnanců, jejich motivaci, ale i v odměňování nebo osobním rozvoji. Jde 
o velmi cenná data, s jejichž pomocí lze neustále zlepšovat kvalitu služeb SSČ a podmínky 
práce zaměstnanců SSČ.  
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Dozorčí radou pracoviště schváleno dne:     18. června 2024 
Radou pracoviště projednáno dne:      17. června 2024 
 
 
 
 
 
        podpis ředitele pracoviště AV ČR 
 

 

Fotografie ve Výroční zprávě jsou majetkem Střediska společných činností AV ČR, v. v. i. 
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Přehled použitých zkratek 
 
ARÚB  Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.  
ARÚ  Archeologický ústav AV ČR, Praha, v. v. i.  
ASÚ  Astronomický ústav AV ČR, v. v. i. 
BC  Biologické centrum AV ČR, v. v. i.  
BTÚ  Biotechnologický ústav AV ČR, v. v. i.  
BÚ  Botanický ústav AV ČR, v. v. i. 
EÚ  Etnologický ústav AV ČR, v. v. i. 
FLÚ  Filosofický ústav AV ČR, v. v. i. 
FGÚ  Fyziologický ústav AV ČR, v. v. i. 
FZÚ  Fyzikální ústav AV ČR, v. v. i. 
GFÚ  Geofyzikální ústav AV ČR, v. v. i. 
GLÚ  Geologický ústav AV ČR, v. v. i. 
HÚ  Historický ústav AV ČR, v. v. i. 
KAV  Kancelář AV ČR 
KNAV  Knihovna AV ČR, v. v. i. 
MBÚ  Mikrobiologický ústav AV ČR, v. v. i.  
MÚA  Masarykův ústav a Archiv AV ČR, v. v. i.  
NHÚ  Národohospodářský ústav AV ČR, v. v. i.  
OÚ  Orientální ústav AV ČR, v. v. i. 
PSÚ  Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.  
SLÚ  Slovanský ústav AV ČR, v. v. i. 
SOÚ  Sociologický ústav AV ČR, v. v. i. 
SSČ  Středisko společných činností AV ČR, v. v. i.  
ÚBO  Ústav biologie obratlovců AV ČR, v. v. i.  
ÚCHP  Ústav chemických procesů AV ČR, v. v. i.  
ÚČL  Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i. 
ÚDU  Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i. 
ÚEB  Ústav experimentální botaniky AV ČR, v. v. i.  
ÚFA  Ústav fyziky atmosféry AV ČR, v. v. i. 
ÚFE  Ústav fotoniky a elektroniky AV ČR, v. v. i. 
ÚFCH JH Ústav fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR, v. v. i.  
ÚFP  Ústav fyziky plazmatu AV ČR, v. v. i.  
ÚH  Ústav pro hydrodynamiku AV ČR, v. v. i.  
ÚI  Ústav informatiky AV ČR, v. v. i. 
ÚIACH  Ústav analytické chemie AV ČR, v. v. i.  
ÚJČ  Ústav pro jazyk český AV ČR, v. v. i. 
ÚJF  Ústav jaderné fyziky AV ČR, v. v. i. 
ÚMG  Ústav molekulární genetiky AV ČR, v. v. i. 
ÚOCHB Ústav organické chemie a biochemie AV ČR, v. v. i.   
ÚPT  Ústav přístrojové techniky AV ČR, v. v. i.  
ÚSD  Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v. v. i.  
ÚSMH  Ústav struktury a mechaniky hornin AV ČR, v. v. i. 
ÚSP  Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i. 
ÚT  Ústav termomechaniky AV ČR, v. v. i. 
ÚTIA  Ústav teorie informace a automatizace AV ČR, v. v. i. 
ÚŽFG  Ústav živočišné fyziologie a genetiky AV ČR, v. v. i. 
 
AB  Akademický bulletin 
AR  Akademická rada AV ČR  



AV ČR  Akademie věd České republiky 
CETTAV Centrum transferu technologií AV ČR 
DAN  Divize Academia nakladatelství 
DIT  Divize informačních technologií 
DKHZ  Divize konferenčních a hotelových zařízení  
DVV  Divize vnějších vztahů 
DR  Dozorčí rada SSČ 
DS  Dětské skupiny 
DSMS  Divize správy majetku a služeb  
EÚ  Ekonomický úsek 
GSN  Gastronomické služby Národní 
HM  Hotel Mazanka 
KCL  Konferenční centrum AV ČR – zámek Liblice 
KCT  Konferenční centrum Třešť 
KLCA  Kulturně literární centrum Academia 
LKB  Literární kavárna Brno 
MK  Majetková komise AV ČR 
MICAV  Moravské informační centrum Akademie věd 
OBUZ  Odbor bytů a ubytovacích zařízení  
OP  Oddělení protokolu 
OŘ  Organizační řád 
OVV  Oddělení vztahů s veřejností 
PM  Penzion Marna 
PO  Právní odbor 
PSÚ  Poradenský a správní úsek 
PÚ  Personální úsek 
RP  Rada pracoviště 
SSČ  Středisko společných činností 
STO  Stavební odbor 
TO  Tiskové oddělení 
VL  Vila Lanna 
 
BC  Business central 
BOZP  Bezpečnost a ochrana zdraví při práci 
CMS  Content Management Systém 
CSČ  Centrum společných činností 
ČNR  Česká národní rada 
ČR  Český rozhlas 
ČTK  Česká tisková kancelář 
ČSKBT Česká společnost kognitivně behaviorální terapie 
ČSKS  Český systém kvality služeb 
ČSSZ  Česká správa sociálního zabezpečení 
ČT  Česká televize 
ČVUT  České vysoké učení technické 
DS  Dětská skupina 
DRP  Disaster recovery planning 
EGJE  Elanor Globar Java Edition 
EIS  Ekonomický a informační systém 
EOSC  European Open Science Cloud 
EPS  Elektronický požární systém 
EU  Evropská unie 



FAMU  Filmová akademie múzických umění 
FF  Filozofická fakulta 
FHS UK Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy 
FVE  Fotovoltaická elektrárna 
HACCP Hazard analysis and critical control points 
HR  Human Resourses 
HW  Hardware 
CHKO  Chráněná krajinná oblast 
IA ČR  Inženýrská asociace České republiky 
IT  Informační technologie 
LDAP  Lightweight Directory Access Protocol 
LV  List vlastnictví 
MHMP  Magistrát hlavního města Prahy 
MMR  Ministerstvo pro místní rozvoj 
MPO  Ministerstvo průmyslu a obchodu 
MPSV  Ministerstvo práce a sociálních věcí 
MS  Microsoft 
MSO  Microsoft Office 
MŠMT  Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy 
MV  Ministerstvo vnitra 
MZV  Ministerstvo zahraničních věcí 
MŽP  Ministerstvo životního prostředí 
NDI  Národní datová infrastruktura 
NKÚ  Národní kontrolní úřad 
NP  Národní park 
NRP  Národní repozitářová platforma 
OU  Ostravská univerzita 
PD  Projektová dokumentace 
PO  Požární ochrana 
PřF UK Přírodovědecká fakulta Univerzita Karlova 
PřF JU  Přírodovědecká fakulta Jihočeské univerzity 
RS MV  Registr smluv Ministerstva vnitra 
SAV  Slovenská akademie věd 
SVJ  Společenství vlastníků jednotek 
THS  Technicko-hospodářská správa 
TUV  Teplá užitková voda  
TZT  Transfer znalostí a technologií 
UK  Univerzita Karlova 
ÚOHS  Úřad na ochranu hospodářské soutěže 
UPCE  Univerzita Pardubice 
ÚSTR  Ústav pro studium totalitních režimů 
VaV  Výzkum a vývoj 
VPN  Virtual private network 
VŘ  Výběrové řízení 
VŠE  Vysoká škola ekonomická 
VZT  Vzduchotechnika 
ZO OS PVV Základní organizace Odborového svazu pracovníků vědy a výzkumu 
ZZVZ  Zákon o zadávání veřejných zakázek 



EDIČNÍ ČINNOST DAN 2023 

Publikace označené * vyšly s finanční podporou AV ČR (KPVČ). 

Vydáno celkem 87 titulů (bez dotisků, brožur VKN a Strategie AV21) a 5 dotisků. 
Vydáno 9 brožur VKN a 4 dotisky. 
Vydáno 7 brožur Strategie AV21 a 1 dotisk. 
Vydány 7 titulů Kybernetika. 
Vydáno 0 elektronických knih. 
 
Fyzika, klimatologie, astronomie, chemie 
Jarý Vítězslav, Pejchal Jan: Scintilační materiály. (Vydáno ve spolupráci s FZÚ AV ČR.) ISBN 
978-80-200-3283-6. 316 s. * 
Lukáš David: Nanovlákna. Teorie, technologie a použití. (Vydáno ve spolupráci a s podporou 
FP TUL.) ISBN 978-80-200-3400-7. 370 s. *  
Witzeová Alexandra, Kanipe Jeff: Ostrov v plamenech. Neobyčejný příběh Laki, sopky, která 
v 18. století zatáhla nebe nad Evropou. ISBN 978-80-200-3451-9. 209 s. * 
Informatika, matematika, technika, architektura  
Vlček Pavel, Zahradník Pavel a kol.: Encyklopedie architektů, stavitelů, zedníků a kameníků 
v Čechách. (Vydáno ve spolupráci s ÚDU AV ČR.) ISBN 978-80-200-3261-4. 1062 s. 2., 
rozšířené a přepracované vydání. * 
Biologie, medicína, ekologie, geologie 
Březina Stanislav, Pecháčková Sylvie, Skálová Hana, Krahulec František: Louky. 
Dobrodružství poznávání. (Vydáno ve spolupráci s BÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3349-9. 
221 s. * 
Bureš Leo: Fenomén Velká kotlina. 2, Geodiverzita, biodiverzita, ochrana přírody. ISBN 978-
80-200-3399-4. 700 s. + 1 CD-ROM. *  
Godfrey-Smith, Peter: Jiné mysli. O původu inteligence chobotnic. ISBN 978-80-200-3441-0. 
228 s. * 
Know Lee: Mitochondrie a medicína budoucnosti. Klíč k pochopení nemocí, chronických 
chorob, stárnutí a života jako takového. ISBN 978-80-200-3379-6. 310 s.  
Moravec František: Philometrid nematodes parasitic in fishes. (Vydáno ve spolupráci s BC 
AV ČR.) ISBN 978-80-200-3429-8. 635 s. * 
Moravec Jiří: Za neznámými tvory amazonských lesů. ISBN 978-80-200-3397-0. 545 s. * 
Runczikova Daniela: Kosmické vodní systémy. (Studentská práce) ISBN 978-80-200-3446-
5. 151 s. 
Zezulová Tereza: Vypracování studie ochranného lesního pásu. (Studentská práce) ISBN 
978-80-200-3472-4. 167 s. 
Ekonomie, politologie, státní správa, právo 
Kober Jan (ed.) a kol.: Republika mezi rovností, růzností a jednotou. (Vydáno v rámci 
Strategie AV21, ve spolupráci a s podporou ÚSP AV ČR.) ISBN 978-80-200-3369-7. 553 s. 
Kober Jan (ed.) a kol.: Republika ve změnách a trvání. (Vydáno v rámci Strategie AV21, ve 
spolupráci a s podporou ÚSP AV ČR.) ISBN 978-80-200-3370-3. 557 s. 
Kober Jan, Holubec Stanislav (eds.) a kol.: Počátky Československé republiky. 2. (Vydáno 
v rámci Strategie AV21, ve spolupráci a s podporou ÚSP AV ČR.) ISBN 978-80-200-3331-4. 
701 s. 



Kober Jan (ed.) a kol.: Utváření republiky. (Vydáno v rámci Strategie AV21, ve spolupráci a s 
podporou ÚSP AV ČR.) ISBN 978-80-200-3407-6. 704 s.  
Filozofie, sociologie, religionistika, psychologie 
Babiak Paul, Hare Robert D.: Hadi v oblecích. Psychopati na pracovišti: jak je rozpoznat a 
jak se jim bránit. ISBN 978-80-200-3419-9. 341 s. 2., doplněné vydání. 
Beneš Jan: Koldům Litvínov. Dům jako sociální zrcadlo. (Vydáno s podporou společnosti 
Seven Energy a Moniky Gordíkové.) ISBN 978-80-200-3471-7. 269 s. * 
Beránek Ondřej (ed.), Ibn Fadlán Ahmad: Cesta z Baghdádu k volžským Bulharům: 921–
922. (Vydáno ve spolupráci s OÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3480-9. 190 s. * 
Bojda Martin: Schillerova estetika humanity. (Vydáno ve spolupráci s FLÚ AV ČR.) ISBN 
978-80-200-3402-1. 1084 s. * 
Boušek Daniel (ed.), Nisim ben Jaʿaḳov ibn Šáhín: Kniha úlevy po veškerých trápeních. 
(Vydáno ve spolupráci a s podporou FF UK.) ISBN 978-80-200-3418-2. 210 s. 
Dirga Lukáš, Kubín Tomáš: Vězeň na útěku. ISBN 978-80-200-3414-4. 238 s. * 
Furedi Frank: Jak funguje strach. Kultura strachu v 21. století. ISBN 978-80-200-3405-2. 271 
s. * 
Heidegger Martin: Úvahy II–VI. Černé sešity 1931–1938. (Vydáno s podporou MK ČR.) 
ISBN 978-80-200-3409-0. 526 s. * 
Jung Carl Gustav: Psychologie nevědomých procesů. Přehled moderních teorií a metod 
analytické psychologie. ISBN 978-80-200-3438-0. 150 s. 
Plháková Alena: Učebnice obecné psychologie. ISBN 978-80-200-3347-5. 647 s. 2., 
doplněné, aktualizované a přepracované vydání. * 
Smil Vaclav: Růst. Od mikroorganismů po megapole. ISBN 978-80-200-3452-6. 796 s. * 
Štipl Zdeněk: Dévímáhátmja: Oslava bohyně. (Vydáno ve spolupráci a s podporou FF UK a 
s podporou Velvyslanectví Indické republiky v Praze.) ISBN 978-80-200-3426-7. 144 s. 
Zimbardo Philip G., Boyd John: Časový paradox. Nová psychologie času, která vám změní 
život. ISBN 978-80-200-3334-5. 373 s. 
Historie, archeologie 
Bravermanová Milena, Březinová Helena, Bureš Víchová Jana: Textilie z archeologických 
výzkumů na Pražském hradě. Památky po českých panovnících, jejich rodinných 
příslušnících, světcích a církevních hodnostářích. (Vydáno v koedici a s podporou ARÚ AV 
ČR.) ISBN 978-80-200-3404-5. 2 svazky. 971 s. *  
Doskočil Zdeněk a kol.: Biografický slovník českých zemí. Hom–Hoz. 26. sešit. (Vydáno v 
koedici a s podporou HÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3482-3 (26. svazek).  ISBN 80-7277-
214-7 (soubor). 186 s. 
Dvořáčková-Malá Dana, Zelenka Jan, Záruba František a kol.: Dvory a rezidence v 
proměnách času. (Vydáno v koedici a s podporou HÚ AV ČR.) ISBN 978-80-7286-416-4. 
441 s. * 
Fitzpatricková Sheila: Stručné dějiny Sovětského svazu. ISBN 978-80-200-3425-0. 241 s. 
Hahnová Eva, Hahn Hans Henning: Legendy, mýtus a dějiny. Pojem vyhnání v německé 
paměti. ISBN 978-80-200-3321-5. 1002 s. * 
Hasil Jan a kol.: Tři etudy z archeologie moderní společnosti. (Vydáno v rámci Strategie 
AV21, ve spolupráci a s podporou ARÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3360-4. 125 s. 



Hašková Dana, Kopřivová Anastazie, Běloševská Ljubov, Jančárková Julie, Gagen Sergej: 
Osobnosti emigrace z území Ruské říše v meziválečném Československu. Biografický 
slovník. (Vydáno v koedici se SLÚ AV ČR, v rámci Strategie AV21.) ISBN 978-80-200-3437-
3. 750 s.  
Hobsbawm Eric J.: Primitivní rebelové. ISBN 978-80-200-3206-5. 339 s.  
Kober Jan, Holubec Stanislav (eds.): Společnou silou. Aktéři společenské změny v českých 
zemích 1918–1925. (Vydáno ve spolupráci a s podporou ÚSP AV ČR.) ISBN 978-80-200-
3445-8. 450 s. * 
Kurlander Eric: Cena vyloučení. Etnicita, národní identita a pád německého liberalismu 
1898–1933. ISBN 978-80-200-3256-0. 551 s. * 
Láníček Jan, Ottevangerová Kate (eds.), Baderová Marie: Život a láska v nacistické Praze. 
Dopisy z okupovaného města. (Vydáno s podporou Česko-německého fondu budoucnosti.) 
ISBN 978-80-200-3383-3. 527 s.  
Liščák Vladimír: Putování po Hedvábné cestě. Cesta staletími mezi Čínou a Evropou. 
(Vydáno ve spolupráci s OÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3401-4. 467 s. * 
Majewski Piotr M.: Kdy vypukne válka? 1938. Studie o krizi. ISBN 978-80-200-3290-4. 483 s. 
1. dotisk. 
Masařík František: Konec války a začátek míru. Rok 1945 z deníkových záznamů 
pamětníka. (Vydáno ve spolupráci s ÚSD AV ČR.) ISBN 978-80-200-3260-7. 709 s. 
Matějková Věra, Prokš Petr (eds.): Návrat. Česká rodina na útěku ze Sibiře do vlasti v letech 
1919–1920. ISBN 978-80-200-3432-8. 117 s. * 
Myroniuk Jiří: Lágr Rovnost. (Vydáno ve spolupráci a s podporou UJEP.) ISBN 978-80-7561-
381-3. 292 s. * 
Padevět Jiří: Kronika třetí republiky. ISBN 978-80-200-3424-3. 599 s. 
Rychlík Martin: Dějiny lidí. Pestrost lidstva v 73 kapitolách. ISBN 978-80-200-3198-3. 640 s. 
2. dotisk.  
Rychlík Martin: Dějiny lidí. Pestrost lidstva v 73 kapitolách. ISBN 978-80-200-3198-3. 640 s. 
3. dotisk.  
Semotanová Eva, Cajthaml Jiří, Močičková Jitka a kol.: Jan Kryštof Müller. Barokní kartograf. 
(Vydáno v koedici s HÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3417-5. 279 s. * 
Sixtová Olga a kol., Sládek Pavel (ed.): Pinkasim a správa židovských obcí v českých 
zemích raného novověku: struktura a funkce. (Vydáno ve spolupráci a s podporou FF UK a 
GA ČR.) ISBN 978-80-200-3373-4. 579 s.  
Stříbrný Jan: Mučedníci a oběti pro Krista. Martyrologium katolické církve v českých zemích 
ve 20. století. (Vydáno v koedici s KatMedia, divize Karmelitánské nakladatelství.) ISBN: 
978-80-200-3453-3. 748 s. 

Šimůnek Michal V., Novák Milan: Orbity smrti. Nacistická „eutanázie“ a masové umírání 
psychiatrických pacientů v českých zemích, 1939–1945. (Vydáno ve spolupráci s ÚSD AV 
ČR.) ISBN 978-80-200-3470-0. 579 s. * 
Teplitsky Joshua: Kníže knih. Jak jeden sběratel vybudoval nejtrvalejší a nejpozoruhodnější 
židovskou knihovnu v dějinách. ISBN 978-80-200-3312-3. 342 s. * 
Trojan David: Tobiáš z Benešova: biskup – hospodář – politik. (Studentská práce) ISBN 978-
80-200-3443-4. 348 s. 
Valenta Petr: Richard Dotzauer. Podnikatelský příběh z doby počátků kapitalismu 
v Čechách. (Vydáno v koedici s MÚA AV ČR.) ISBN 978-80-200-3413-7. 340 s. * 



Verner Miroslav: Vzpomínky na Núbii, zmizelou zemi zlata ISBN 978-80-200-3351-2. 371 s. * 
Zamoyski Adam: Varšava 1920. Leninovo neúspěšné dobývání Evropy. (Vydáno s podporou 
Polského institutu v Praze.) ISBN 978-80-200-3335-2. 189 s.  
Zwicker Stefan: „Národní mučedníci“: Albert Leo Schlageter a Julius Fučík. Hrdinský kult, 
propaganda a kultura vzpomínání. ISBN 978-80-200-3221-8. 407 s. * 
Žáková Michaela: Chudé aristokratky? Strategie šlechtičen k uchování společenského 
postavení v "dlouhém" 19. století. (Vydáno ve spolupráci a s podporou HÚ AV ČR.) ISBN 
978-80-200-3381-9. 446 s. * 

Hudba, divadlo, film 
Diestler Radek: Praha beatová. ISBN 978-80-200-3394-9. 707 s. 
Ionesco Eugène: Mezi životem a snem. Hovory s Claudem Bonnefoyem. (Vydáno 
s podporou programu F. X. Šalda Francouzského institutu v Praze.) ISBN 978-80-200-3384-
0. 207 s. 
Jonášová Milada, Volek Tomislav: L’opera italiana – tra l’originale e il pasticcio. L’opera 
italiana nei territori boemi durante il Settecento, VI. (Vydáno ve spolupráci a s podporou ÚDU 
AV ČR.) ISBN 978-80-200-3273-7. 360 s. * 
Mojžišová Michaela: Peter Konwitschny. Ein Kämpfer gegen die tote Oper. (Vydáno v koedici 
s nakladatelstvím VEDA, vydavateľstvo SAV.) ISBN 978-80-200-3430-4. 133 s.  
Skupa Lukáš a kol.: Cesta do pravěku. Dobrodružná věda. (Vydáno v koedici 
s nakladatelstvím Václav Žák – Casablanca a ve spolupráci s MÚA AV ČR a ÚSD AV ČR.) 
ISBN 978-80-200-3318-5. 309 s. * 
Sládek Pavel, Starý Jiří (eds.): Richard Wagner a jeho Židovství v hudbě. (Vydáno ve 
spolupráci a s podporou Pražského centra židovských studií FF UK.) ISBN 978-80-200-
3466-3. 242 s. 
Štěpán Václav, Trávníčková Markéta: Stavovské divadlo 1824–1862. Českojazyčný 
repertoár. (Vydáno v koedici s Národním muzeem a s podporou MK ČR.) ISBN 978-80-200-
3338-3. 2 svazky. 1822 s. * 
Jazykověda a literární věda 
Kubart Tomáš, Lollok Marek, Šotkovská Jitka (eds.): České surrealistické drama. (Vydáno 
v koedici s ÚČL AV ČR.) ISBN 978-80-200-3387-1. 602 s. * 
Macura Vladimír: Šťastný věk a další studie o literatuře a kultuře dvacátého století. ISBN 
978-80-200-3386-4. 622 s. * 
Přibáň Michal: V různosti je síla. Exilová nakladatelství Sixty-Eight Publishers a Index nejen 
ve vzájemné korespondenci. (Vydáno ve spolupráci s ÚČL AV ČR a ve spolupráci a 
s podporou VŠKK.) ISBN 978-80-200-3465-6. 442 s. * 
Segi Stefan: Nekorektní literatura. Politická korektnost v české literatuře a literární 
komunikaci. (Vydáno ve spolupráci s ÚČL AV ČR.) ISBN 978-80-200-3416-8. 181 s. * 
Umění 
Bažant Jan: Božská nahota. Sochy Venuše od počátku do dneška. (Vydáno v rámci 
Strategie AV21, ve spolupráci a s podporou FLÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3311-6. 372 s.  
Görner Rüdiger: Oskar Kokoschka. Umělec století. ISBN 978-80-200-3284-3. 355 s. 
Petrasová Taťána, Machalíková Pavla (eds.): Dílo a proměna myšlení v české kultuře 19. 
století. Sborník příspěvků z 42. ročníku mezioborového sympozia k problematice 19. století. 
Plzeň, 2.–4. března 2022. (Vydáno ve spolupráci s ÚDU AV ČR, ÚČL AV ČR a MÚA AV 
ČR.) ISBN 978-80-200-3420-5. 257 s. * 



Schama Simon: Tvář Británie. Příběhy za národními portréty. ISBN 978-80-200-3442-7. 567 
s. * 
Věda a společnost, publicistika 
Andreas Petr, Štefek Martin (eds.): Optimální cenzurou bude kádrová politika. Tisková 
politika v období tzv. normalizace 1968–1989. (Vydáno ve spolupráci s ÚSTR a ve 
spolupráci a s podporou FF UK a GA ČR.) ISBN 978-80-200-3461-8. 511 s. * 
Hand David J.: Temná data. Proč záleží na tom, co nevíme ISBN 978-80-200-3396-3. 272 s. 
Koestler Arthur: Bahno společnosti. ISBN 978-80-200-3428-1. 314 s. 
Koestler Arthur: Španělský testament. ISBN 978-80-200-3342-0. 394 s. 
Komárek Stanislav: Jezovita Balbinus. ISBN 978-80-200-3367-3. 149 s. 
Mertlík Vladimír: V první linii. Armádní generál Petr Pavel. ISBN 978-80-200-2996-6. 480 s. 
3. dotisk. 
Mokryk Radomyr: Hovory o Ukrajině. Radomyr Mokryk odpovídá na otázky Jiřího Padevěta. 
ISBN 978-80-200-3436-6. 190 s. 
Moravec Václav, Dušek Ladislav a kol.: Covid-19. Infodemie. (Vydáno s podporou TA ČR.) 
ISBN 978-80-200-3434-2. 437 s. 
Pfäfflin Friedrich, Wagnerová Alena (eds.): Zahrada po ní zůstala aneb Konec střední 
Evropy. Sidonie Nádherná: dopisy Václavu Wagnerovi 1942–1949 v souvislostech válečné a 
poválečné historie kraje. (Vydáno s podporou Goethe-Institutu.) ISBN 978-80-200-3340-6. 
344 s. * 
Procházková Andrea: Podnik s nejistým koncem. Knižní rozhovor s Petrem Pithartem. ISBN 
978-80-200-3355-0. 558 s. 1. dotisk. 
Krásná literatura 
Goethe Johann Wolfgang: Italská cesta. ISBN 978-80-200-3322-2. 575 s. 
Huelsenbeck Richard: Doktor Billig v koncích. (Vydáno s podporou Goethe-Institutu.) ISBN 
978-80-200-3382-6. 180 s. 
Kopáč Radim (ed.): Chodci zeleně. (Vydáno s podporou Nadace ČLF.) ISBN 978-80-200-
3450-2. 216 s. 
Otčenášek Jaroslav (ed.): České lidové pohádky 3. Kouzelné pohádky II. (Vydáno ve 
spolupráci s EÚ AV ČR.) ISBN 978-80-200-3427-4. 577 s. * 
Petronius Arbiter: Satyricon. Zbytky latinského románu. ISBN 978-80-200-3246-1. 182 s.  
Putna Martin, Šuman Záviš, Vaníček Jakub (eds.), Deml Jakub: Sebrané spisy VII. V Tasově 
a v Sokole. (Vydáno ve spolupráci a s podporou FHS UK.) ISBN 978-80-200-3411-3. 511 s. *  
Rabelais François: Gargantua (Vydáno s podporou Nadace ČLF.) ISBN 978-80-200-3448-9. 
345 s. 
Shakespeare William: Dílo. ISBN 978-80-200-3359-8. 1684 s. 3., doplněné vydání.  
Věda kolem nás 
37. Ireinová Martina, Konečná Hana: Nářečí dříve a nyní. Český jazykový atlas. 16 s. Vydáno 
pro ÚJČ AV ČR. 2. vydání. 
55. Vašíček Michal, Šišková Růžena: Výzkum jihokarpatských nářečí ve SLÚ AV ČR, 2., 
aktualizované vydání. 19 s. Vydáno pro SLÚ AV ČR. 
125. Jelínková Andrea: Bibliografie cizojazyčných bohemikálních tisků do roku 1800. 20 s. 
Vydáno pro KNAV ČR. 



126. Filippi Michal, Cílek Václav, Ulrych Jaromír, Bosák Pavel: Geologický ústav AV ČR. 19 
s. Vydáno pro GLÚ AV ČR.  
127. Alexa Lukáš, Duša Filip, Dvořák Miloš, Hlaváček Antonín, Kratzer Jan, Křivánková Jana, 
Kubáň Pavel, Kubáň Petr, Lavická Jana, Matoušek Tomáš, Mikuška Pavel, Přikryl Jan, 
Týčová Anna, Večeřa Zbyněk, Weisová Julie: Ústav analytické chemie AV ČR. 24 s. Vydáno 
pro ÚIACH AV ČR.  
128. Krejčířová Iveta: Dvojjazyčná lexikografie a SLÚ AV ČR. 19 s. Vydáno pro SLÚ AV ČR. 
129. Smolík Filip: Jak se děti učí mluvit. 19 s. Vydáno pro PSÚ AV ČR. 
130. Alenzuela Reysa: The Oriental Institute Library. 19 s. Vydáno pro OÚ AV ČR. 
131. Hasil Jan, Hrušková Iva, Pilař Daniel, Hasil Petr, Kyselý René: Pod podpatkem 
generalissima. 24 s. Vydáno pro ARÚ AV ČR. 
Dotisky – Věda kolem nás 
11. Beránek Ondřej: Oriental Institute. 19 s. Vydáno pro OÚ AV ČR. 
30. Pravdová Markéta: Jak se mluví mezi živly. 15 s. Vydáno pro ÚJČ AV ČR. 
62. Jarý Vítězslav, Pejchal Jan: Scintilátory kolem nás. 20 s. Vydáno pro FZÚ AV ČR.  
72. Čajka František: Staroslověnské písemnictví na Velké Moravě a ve středověkých 
Čechách. 20 s. Vydáno pro SLÚ AV ČR. 
Strategie AV21  
45. Petřík Petr, Rudl Aleš: Stromy v krajině. 54 s. Vydáno pro BÚ AV ČR. 
46. Entler Slavomír, Horáček Jan, Ficker Ondřej, Kovařík Karel, Mlynář Jan: Lawsonovo 
kritérium. 52 s. Vydáno pro ÚFP AV ČR. 
47. Suchánková Silvie, Vild Ondřej, Szabó Péter, Chudomelová Markéta, Hédl Radim: 
Metodika ke zpracování archivních materiálů o historickém využívání lesních majetků. 74 s. 
Vydáno pro BÚ AV ČR.  
48. Dlasková Martina, Kaštánek František, Šolcová Olga: Potraviny od pravěku 
po současnost – a chutnalo by nám? 41 s. Vydáno pro ÚCHP AV ČR. 
49. Jílková Veronika a kol.: Půdní živote, nedej se! 70 s. Vydáno pro BC AV ČR.  
50. Lazar Josef: Kvantové technologie. 34 s. Vydáno pro ÚPT AV ČR. 
51. Šimek Miloslav a kol.: Živá zdravá půda. 244 s. Vydáno pro BC AV ČR. 
Dotisky – Strategie AV21 
49. Jílková Veronika a kol.: Půdní živote, nedej se! 70 s. Vydáno pro BC AV ČR.  
Kybernetika 
Kybernetika – Volume 58. Number 5. 180 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR.  
Kybernetika – Volume 58. Number 6. 172 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR.  
Kybernetika – Volume 59. Number 1. 178 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR. 
Kybernetika – Volume 59. Number 2. 160 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR. 
Kybernetika – Volume 59. Number 3. 184 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR. 
Kybernetika – Volume 59. Number 4. 132 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR. 
Kybernetika – Volume 59. Number 5. 136 s. Vydáno pro ÚTIA AV ČR. 
 



Výroční zpráva podle zákona č. 106/1999 Sb.,  
o svobodném přístupu k informacím 

za rok 2023 
  

 
  

Středisko společných činností AV ČR, v. v. i. 
Národní 1009/3, 110 00 Praha 1 – Staré Město 

  
 
 

VÝROČNÍ ZPRÁVA 
dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím 

za rok 2023 
 
  

V souladu s ustanovením § 18 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, 
v platném znění (dále jen „Zákon“), vydává Středisko společných činností AV ČR, v. v. i., (dále 
jen „SSČ“) následující Výroční zprávu o poskytování informací podle Zákona za rok 2023.  
 
Výroční zpráva se zveřejňuje na www.ssc.cas.cz, O nás, Informace o SSČ AV ČR. 
  
 
 
  
Období od 1. 1. 2023 do 31. 12. 2023: 
  
a) Počet podaných žádostí o informace  

- žádná 

b) Počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti 

- žádné 

c) Počet podaných odvolání proti rozhodnutí 

- žádné 

d) Opis podstatných částí každého rozsudku soudu ve věci přezkoumání zákonnosti 
rozhodnutí SSČ o odmítnutí žádosti o poskytnutí informace a přehled výdajů, které 
SSČ vynaložilo v souvislosti se soudními řízeními, včetně nákladů na své vlastní 
zaměstnance a nákladů na právní zastoupení 

- žádný rozsudek nebyl vynesen 

e) Výčet poskytnutých výhradních licencí, včetně odůvodnění nezbytnosti jejich 
poskytnutí 

- žádná 

f) Počet stížností na postup při vyřizování stížnosti, důvody jejich podání a stručný 
popis způsobu jejich vyřízení 

- žádná 

http://www.ssc.cas.cz/


g) Další informace vztahující se k uplatňování Zákona

- žádné

V Praze 25. 01. 2024 

Ing. Tomáš Wencel, MBA v. r.  
ředitel 





ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA
určena dozorčí radě a zřizovateli organizace Středisko společných činností AV ČR, v.v.i.

Zpráva o ověření účetní závěrky

Výrok auditora

Provedli  jsme  audit  účetní  závěrky  organizace  Středisko  společných  činností  AV  ČR,  v.v.i. (dále  také 
„Organizace“) sestavené na základě českých účetních předpisů, která se skládá z rozvahy k 31.12.2023, 
výkazu  zisku  a  ztráty  za  rok  končící  31.12.2023  a  přílohy  této  účetní  závěrky,  včetně  významných 
(materiálních) informací o použitých účetních metodách. Údaje o Organizaci jsou uvedeny v bodě I. přílohy 
této účetní závěrky.

Podle našeho názoru účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv organizace Sředisko 
společných činností AV ČR, v.v.i. k 31.12.2023 a nákladů a výnosů a výsledku jejího hospodaření za 
rok končící 31.12.2023 v souladu s českými účetními předpisy.

Základ pro výrok

Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech a standardy Komory auditorů České republiky pro 
audit,  kterými  jsou mezinárodní  standardy pro  audit  (ISA),  případně doplněné a upravené souvisejícími 
aplikačními  doložkami.  Naše  odpovědnost  stanovená  těmito  předpisy  je  podrobněji  popsána  v  oddílu 
Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky. V souladu se zákonem o auditorech a Etickým kodexem 
přijatým  Komorou  auditorů  České  republiky  jsme  na  Organizaci  nezávislí  a  splnili  jsme  i  další  etické 
povinnosti vyplývající z uvedených předpisů. Domníváme se, že důkazní informace, které jsme shromáždili, 
poskytují dostatečný a vhodný základ pro vyjádření našeho výroku.

Ostatní informace uvedené ve výroční zprávě

Ostatními informacemi jsou v souladu s § 2 písm. b) zákona o auditorech informace uvedené ve výroční 
zprávě mimo účetní závěrku a naši zprávu auditora. Za ostatní informace odpovídá ředitel Organizace.

Náš výrok k účetní závěrce se k ostatním informacím nevztahuje. Přesto je však součástí našich povinností 
souvisejících  s  ověřením  účetní  závěrky  seznámit  se  s  ostatními  informacemi  a  posoudit,  zda  ostatní 
informace nejsou ve významném (materiálním) nesouladu s účetní závěrkou či s našimi znalostmi o účetní 
jednotce získanými během ověřování účetní závěrky nebo zda se jinak tyto informace nejeví jako významně 
(materiálně) nesprávné. Také posuzujeme, zda ostatní informace byly ve všech významných (materiálních) 
ohledech vypracovány v souladu s příslušnými právními předpisy. Tímto posouzením se rozumí, zda ostatní 
informace  splňují  požadavky  právních  předpisů  na  formální  náležitosti  a  postup  vypracování  ostatních 
informací v kontextu významnosti (materiality), tedy zda případné nedodržení uvedených požadavků by bylo 
způsobilé ovlivnit úsudek činěný na základě ostatních informací.

Na základě provedených postupů, do míry, již dokážeme posoudit, uvádíme, že

● ostatní informace, které popisují skutečnosti, jež jsou též předmětem zobrazení v účetní závěrce, jsou ve 

všech významných (materiálních) ohledech v souladu s účetní závěrkou a

● ostatní informace byly vypracovány v souladu s  právními předpisy.

Dále  jsme povinni  uvést,  zda na základě poznatků  a  povědomí  o  Organizaci,  k  nimž jsme dospěli  při 
provádění  auditu,  ostatní  informace  neobsahují  významné  (materiální)  věcné  nesprávnosti. V  rámci 
uvedených postupů jsme v obdržených ostatních informacích žádné významné (materiální) věcné 
nesprávnosti nezjistili.

Odpovědnost ředitele a dozorčí rady Organizace za účetní závěrku

Ředitel Organizace  odpovídá  za  sestavení  účetní  závěrky  podávající  věrný  a  poctivý  obraz  v souladu 
s českými účetními předpisy, a za takový vnitřní kontrolní systém, který považuje za nezbytný pro sestavení 
účetní  závěrky  tak,  aby  neobsahovala  významné  (materiální)  nesprávnosti  způsobené  podvodem nebo 
chybou.

Při  sestavování  účetní  závěrky  je  ředitel Organizace  povinen posoudit,  zda  je  Organizace  schopna 
nepřetržitě  trvat,  a  pokud  je  to  relevantní,  popsat  v  příloze  účetní  závěrky  záležitosti  týkající  se  jejího 



nepřetržitého  trvání  a  použití  předpokladu  nepřetržitého  trvání  při  sestavení  účetní  závěrky,  s výjimkou 
případů,  kdy  ředitel plánuje  zrušení  Organizace nebo ukončení  její  činnosti,  respektive  kdy nemá jinou 
reálnou možnost než tak učinit.

Za dohled nad procesem účetního výkaznictví v Organizaci odpovídá dozorčí rada. 

Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky

Naším cílem je získat přiměřenou jistotu, že účetní závěrka jako celek neobsahuje významnou (materiální) 
nesprávnost způsobenou podvodem nebo chybou a vydat zprávu auditora obsahující náš výrok. Přiměřená 
míra jistoty je velká míra jistoty, nicméně není zárukou, že audit provedený v souladu s výše uvedenými 
předpisy  ve  všech  případech  v  účetní  závěrce  odhalí  případnou  existující  významnou  (materiální) 
nesprávnost.  Nesprávnosti  mohou vznikat  v  důsledku podvodů nebo chyb a  považují  se  za  významné 
(materiální),  pokud lze reálně předpokládat,  že by jednotlivě nebo v souhrnu mohly ovlivnit  ekonomická 
rozhodnutí, která uživatelé účetní závěrky na jejím základě přijmou.

Při  provádění  auditu  v  souladu s výše uvedenými  předpisy je  naší  povinností  uplatňovat  během celého 
auditu odborný úsudek a zachovávat profesní skepticismus. Dále je naší povinností:

● Identifikovat  a  vyhodnotit  rizika  významné  (materiální)  nesprávnosti  účetní  závěrky  způsobené 

podvodem  nebo  chybou,  navrhnout  a  provést  auditorské  postupy  reagující  na  tato  rizika  a  získat 
dostatečné a vhodné důkazní informace, abychom na jejich základě mohli  vyjádřit  výrok.  Riziko,  že 
neodhalíme významnou (materiální) nesprávnost, k níž došlo v důsledku podvodu, je větší než riziko 
neodhalení významné (materiální) nesprávnosti způsobené chybou, protože součástí podvodu mohou 
být  tajné  dohody  (koluze),  falšování,  úmyslná  opomenutí,  nepravdivá  prohlášení  nebo  obcházení 
vnitřních kontrol  ředitelem.

● Seznámit  se s vnitřním kontrolním systémem Organizace relevantním pro audit  v takovém rozsahu, 

abychom mohli  navrhnout  auditorské postupy vhodné s ohledem na dané okolnosti,  nikoli  abychom 
mohli vyjádřit názor na účinnost jejího vnitřního kontrolního systému.

● Posoudit vhodnost použitých účetních pravidel, přiměřenost provedených účetních odhadů a informace, 

které v této souvislosti ředitel Organizace uvedl v příloze účetní závěrky.

● Posoudit vhodnost použití předpokladu nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky  ředitelem a to, 

zda s ohledem na shromážděné důkazní informace existuje významná (materiální) nejistota vyplývající z 
událostí  nebo podmínek, které mohou významně zpochybnit  schopnost Organizace nepřetržitě trvat. 
Jestliže  dojdeme  k  závěru,  že  taková  významná  (materiální)  nejistota  existuje,  je  naší  povinností 
upozornit v naší zprávě na informace uvedené v této souvislosti v příloze účetní závěrky, a pokud tyto 
informace  nejsou  dostatečné,  vyjádřit  modifikovaný  výrok.  Naše  závěry  týkající  se  schopnosti 
Organizace nepřetržitě trvat vycházejí z důkazních informací, které jsme získali do data naší zprávy. 
Nicméně  budoucí  události  nebo  podmínky  mohou  vést  k tomu,  že  Organizace  ztratí  schopnost 
nepřetržitě trvat.

● Vyhodnotit celkovou prezentaci, členění a obsah účetní závěrky, včetně přílohy, a dále to, zda účetní 

závěrka zobrazuje podkladové transakce a události způsobem, který vede k věrnému zobrazení.

Naší povinností je informovat ředitele a dozorčí radu mimo jiné o plánovaném rozsahu a načasování auditu 
a o významných zjištěních, která jsme v jeho průběhu učinili, včetně zjištěných významných nedostatků ve 
vnitřním kontrolním systému.

22HLAV s.r.o.
člen mezinárodní asociace nezávislých profesionálních firem 
MSI Global Alliance, Legal & Accounting Firms
Všebořická 82/2, 400 01 Ústí nad Labem                                                                         Ing. Kamila Neradová
evidenční číslo KAČR 277                                                                                       evidenční číslo KAČR 2091

2. května 2024

Nedílnou součástí této zprávy jsou následující přílohy:
1. Rozvaha k 31.12.2023
2. Výkaz zisku a ztráty za období 1.1.2023 – 31.12.2023
3. Příloha v účetní závěrce za období 1.1.2023 – 31.12.2023
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